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Bcogradból jelen tik: Csütörtökön esle a királyi pa­
lotában minisztertanács volt, amelyen az összes re- 
szortminisztcrck resztvettek. A tanácskozáson őfelsége 
Alckszandür király elnököli. Az ülésen, amely három 
óra hosszat tartott, elfogadták az 1939—30. évi költ­
ségvetést és az egyes miniszterek előadták a vezetésük 
alatt álló minisztériumok munkaprogramját, A korona­
tanács véglegesen elfogadta a pénzügyi törvényt is, 
maid azt a határozatot hozta, hogy az előterjesztett 
munkaprogramok megvalósításához nyomban hozzá 
kell fogni. Az ülésről hivatalos jelentést adtak ki, amely 
részletesen ismerteti az elfogadott és megvalósításra 
váró munkaprogramot. A program főbb vonásaiban a 
következő:

A belügyminisztérium munkaterve: 
a rendőrség és a köztsiztvlselői kar 
depolltizálása

A belügyminisztérium azon dolgozik, hogy a tiszt­
viselőket depolitizálják, a hivatalnokokat szakértelmük

T öbb elem i iskola , kevesebb  írinm áziuiu
Az igazságügyflíiíiisztérium el fogja készíteni a 

bíróságok szervezetéről szóló törvényjavaslatot, a bün­
tető törvénykönyv mellé a büntető perrendtartásról 
szóló törvényjavaslatot és külön törvényt készit a le­
tartóztat;!'okról. Az állami tisztviselők hivatalos hata­
lommal való visszaéléseiről is kiden törvény intézke­
dik és ez a törvényjavaslat már illetékes helyen fek­
szik véleményezés végett.

Előkészületben van a legfelsőbb állami közigazga­
tásról szóló törvényjavaslat, amellyel csökkentik a mi­
nisztériumok számát és amely kiinduló pontja lesz az 
állami adminisztráció reformjának. Ezzel a törvétmyal 
megjelölik az egyes minisztériumok hatáskörét és egy­
idejűleg revízió alá veszik a tisztviselő törvényt is.

Az összes bírói törvényeket egyesitik és e célból 
a poigári perrendtartásról külön törvényt készítenek. 
Ezenkívül csődtörvény is készül, amely lehetővé teszi 
a csödönkiviili kényszeregyezséget, de meg fogja aka­
dályozni a visszaéléseket. Rövidesen sor kerül a taka­
rékbetétek védelméről, valamint a tisztességtelen ver­
seny cs az uzsora megakadályozásáról szóló törvény­
javaslatra is. Előkészületben van a kereskedelmi tör­
vény és ni egységes telekkönyvi törvény készül, azon- 
kivill vedig a kodilikációs program befejezésein egy­
séges polgári törvény könyv lép életbe az ország egész 
területéit. A törvényszéki tisztviselők revízióját a leg- 
obiektivebb adatok összegyűjtése után fogják végrehaj­
tani és

figyelembe veszik a felebbvifeli bíróság és a 
törvényszéki elnököli véleményét a tisztvise­
lők munkaképességéről és erkölcsi kvalifikáció­

járól.
Bizonyos áthelyezések szükségesek lesznek, kimondot­
tan bírói és adminisztratív okokból, hogy az itj bírói 
törvényeket hamarabb keresztül vihessék. Az ügyvé­
dekről szóló törvény kiegészítéséül

elkészül az államiigyészekröl szóló törvény Is 
és még ebben az évben életbelép.

A közoktatásügyi minisztérium állandó állami köz­
oktatási program megvalósításán dolgozik és mindent 
megtesz, hogy mielőbb elkészüljön a helyesírásról és a 
terminológia egységesítéséről szóló törvény. A legrö­
videbb időn belül törvényerőre lép a közoktatásügyi 
minisztérium berendezéséről, a legfelsőbb közoktatási 
tanácsról, az elemi iskolákról, a tanltöképczdckröl, a 
középiskolákról, a tankönyvekről, az egyetemekről, a 
színházakról, a művészeti iskolákról, a múzeumokról, 
a könyvtárakról, a szerzői jog védelméről és az alapít­
ványokról szóló törvény. A közoktatás kiszélesítése 
érdekében szakelőadásokat tartanak a magánintézmé­
nyek bevonásával, hogy a nép érdeklődését fokozzák 
és tudását fejlesszék. Az elemi iskolák épl/ésél fokozni
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és tisztességük szerint válogassák ki és ezzel is bizto­
sítsák a békét, az ország fejlődését, a személyi és va­
gyoni biztonságot, valamint az adminisztráció gyöke­
res megjavítását. Ennek érdekében a belügyminiszté­
rium törvényt fog hozni a közigazgatási szervezetek­
ről. Ez a törvény szabályozza a hatóságok hatáskörét, 
a tisztviselők jogait és kötelességeit, emeli a fizetésü­
ket (a bírói kar fizetéséhez hasonló fizetést fognak 
kapni) és végül a fegyelmi eljárást is szabályozza. A 
belügyminisztérium törvényt készít a rendőrségekről, 
amelyben előírja a rendőrségek kötelességeit és fegyel­
mi szabályait.

A rendőrséget szintén depoiitizálni fogják.
A belügyminisztérium a vétségekről is külön 

törvényjavaslatot készít,
miután a büntető törvénykönyv csak a kihágásokat és 
a bűnügyeket szabályozza. Végül a közigazgatási el­
járásról készit törvényjavaslatot a belügyminisztérium. 
Ez a törvény kiegészítő része lesz az adminisztrációs 
eljárásnak.

- -í ’
fogták és különös figyelmet fordítanak az olyan tarto­
mányokra. mint amilyen fioszttia és Délszerbla, ahol 
kevés az elemi iskolák száma.

Végrehajtják a gimnáziumok redukcióját *
és csak annyi gimnáziumot hagynak meg, amennyi ok­
vetlenül szükséges.

Tárgyalások a Szentszékkel 
a konkordátumról

A vallásügyi minisztérium azon van, hogy a leg­
jobb harmóniában éljenek az egyes vallásfelekezetek és 
ennek az érdekében mihamarabb

meghozzák a görögkeleti egyházról szóló tör­
vényt,

atnely az egész görögkeleti egyház életét irányítani 
fogja. A vallásügyi minisztérium hozzáfog a konkor­
dátum megkötéséhez és a szentszékkel ebben az irány­
ban tárgyalásokat kezd.

A vallásügyi minisztérium a muzulmán vallás egy­
ségesítéséről törvényt hoz, valamint

elkészíti a zsidó hitközségek szövetségéről 
szóló törvényt és a vallásieiekezetek egytnás- 

közötti viszonyát szabályozó törvényt.
Külön törvény fogja szabályozni az egyházi szobrok
védelmét.

Az orvos és ápolónevelés a köz- 
estészséiíüst i minisztérium munka- 
programjában

A közegészségügyi minisztérium mindenekelőtt 
hozzáfog a közegészségügyi intézmények átszervezésé­
hez. Egy törvényjavaslatban lehetővé fogják tenni, 
hogy a legszélesebb néprétegek gyorsan és minden 
utánjárás nélkül, orvosi kezelésben részesüljenek. A 
kórliázkérdés problémájának a megoldására nagy fi­
gyelmet fordítanak, Hogy lehetővé tegyék a fertőző, 
elmebajos és egyéb betegek kórházi ápolását. Eddig 
nagyon is érezhető volt a kórházhiány és

a közegészségügyi minisztérium gondoskodni 
fc.g arról, hogy kórházak épüljenek ott, ahol 

szükséges.
Az, orvosi karral szemben a legnagyobb figyelmet ta­
núsítják. Az ápolószemélyzetet ki fogják oktatni és 
olyan etikai nívóra fogja'; emelni őket. amilyent joggal 
megkívánnak tőlük.

KUlíigyl feladatok
Királyságunk külpolitikájának alapjai összhangba 

vannak a politikai békével és ezt a békét nemcsak a 
szomszéd államok és a többi államokkal való érintke­
zés során akarják demonstrálni, de a kiililgyminiszté-
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rluni átszervezésével és szolgálati szabályzatával tarns- 
jelét is fogják ennek a békeszeretetnek adni.

A külügyminisztérium legfontosabb kötelessé­
ge: a nemzetközi jogoknak, a királyság tekin­
télyének és a nemzet elsőrendű érdekeinek vé­

delme.
de természetesen teijesiteni fogják a nemzetközi köte­
lezettségeket is. A külügyminisztérium kötelességét és 
munkáját a nemzetközi béke és a konszolidáció védel­
me fogja alkotni. A mai intenzív verseny külszolgála­
tunk főkötelességévé teszi, hogy élénken tanulmányozza 
és ápolja a királyság gazdasági érdekeit a külföl­
dön és

emelje nemzetgazdaságunk aktivitását a nem­
zetközi versenyben.

E feladatokon kívül a külügyminisztérium nem fogja 
szétválasztani a diplomáciai szolgálatot a konzuli szol­
gálattól, meri mindkettőt egyformán fontosnak tartja. 
Csak a két szolgálat szoros együttműködésével tudnak 
megfelelni a rábízott feladatoknak.

Rét ideáliák a vámtarifát
A pénzügyminisztérium minden előkészületet meg­

tett, hogy a Narodna Bankával együtt a dinárt je­
lenlegi kurzusán törvényesen stabilizálja. Január else­
jétől kezdve életbelépett a közvetlen adókról szóló 
törvény és az uj költségvetés ennek a ügyeimbe vé­
telével készült el. Az adótörvény kiegészítésével a 
földadó kulcsát tizenkét százalékban állapították meg. 
A pénzügyminisztérium a bírói illeték, az ingatlanfor­
galmi, a vigalmi és a tökekamatadórót ui törvényt 
készit. A fogyasztási adót ugyancsak törvénnyel fog­
ják szabályozni. A pénzügyminisztérium a vámpolitikát 
ul alapokra fekteti és ennek az, érdekelvén hozzáfog­
lak a vámtarifa revízióidhoz, ügyelőmbe véve a keres­
kedelmi szerződéseket.

A vámpolitika revíziójával egyidőben uj közgazda- 
sági programot dolgoznak ki, amellyel megállapítják, 
hegy a termelés milyen ágát kell hatbatósabban meg- 
védelmczni és vigyázni fognak arra, hogy

a hazai gyártmányokat ne csak a vám révén 
támogassák, hanem vasúti kedvezményben Is 

részesítsék,
sőt adó és egyéb kedvezményeket is nyújtsanak. A 
pénzügyminisztérium alapelvc, hogy az állami kiadá­
sok terén racionális takarékosságot vezessenek be és 
hogy csak arra adjanak ki pénzt, amire az állami apa- 
rátus rendes funkcionálása érdekélven szükség van. 
A takarékosság első feltétele, hogy a minisztériumok 
számát csökkentsék és a közigazgatásról szóló tör­
vényben rendezzék ezt a kérdést.

A minisztériumokon kívül 
megszüntetik azokat a hivatalokat is, amelye­
ket minden megrázkódtatás nélkül be lehet ol­

vasztani valamilyen hasonló hivatalba.
A személyi kiadások terén is a legnagyobb takarékos­
ságot fogják bevezetni.
1 A hadügyminisztérium azonkívül azon iog dol­

gozni, hogy a kiadásokat a minimumra szák 
lltsák le és az eddigi adminisztrációt egysze­

rűsítsék.
A hadügyminisztérium folytatni fogja az ország 

védelmi erőinek megszervezésére kezdett munkát, a 
legszűkebb keretek között, a költségvetésben meg­
engedett békebeli hadseregállománnyal.

Takarékosság az egész vonalon
A hadügyminisztérium hat évi tapasztalatok alapján uj 
alapokra fogja fektetni a hadsereg szervezéséről szóló 
törvényt.

Az építésügyi minisztérium az érvényben levő épí­
tészeti törvények egyesítésén dolgoznak. Az érvényben 
levő állatni és nem állami úthálózatról szóló törvényt 
revízió alá veszi és megszervezik az állami és nem 
állami utak kezelését.

Az épitészetiigyi minisztérium végrehajtja az áJ- 
laini utak rekonstrukcióját és

elkészíti az uj hidakat.
Az épitészetiigyi minisztérium uj rendszer szerint fog 
hozzá a forgalom miatt szükségessé vált utak rekon­
strukciójához. Az épitészetiigyi minisztérium uj ál­
lami utak építését és javítását az összes polgárok mun­
kateljesítményének az igénybevételével fogja elvé­
gezni.

A közlekedésügyi minisztérium a közlekedés min­
den ágát racionálni fogja és pedig a jobb numkateljesit-
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mény érdekében és a közlekedésügyi eszközök és anya­
gok alaposabb kihasználásával. A S2dllitdsi tarifát re- 
vízió alti veszik.

Az eljárást egyszerűsítik és megszigorítják az 
ellenőrzést. Az uj vasútvonalak építését a pénzügyi le­
hetőséghez mérten fogják megkezdeni.

Kétszáz postahivatalt megszüntetnek
A posta és távirdaügyi minisztérium uj törvényt 

fog hozni a posta, távirda és telefon szolgálatról és 
nagy súlyt helyez arra, hogy a személyzet kellő szak­
értelemmel hir.ion. A posta és távirdaiigyi minisztérium 
kétszáz postahivatalt, amelynek a forgalma igen 
gyenge, megszüntet és több uj telefonvonalat létesít.

Ui erdőtörvény készül
A földmivelésiigyi minisztériumban a íöldmivelés 

fejlesztésén dolgoznak és a műtrágya felhasználását, a 
vetőmag szelektálását, az állattenyésztés fokozását 
fajáliatokkal való beszerzéssel, a szőlők regenerálódá­
sát és a gyümölcstermelés propagálását fogják szor­
galmazni. Nagy súlyt helyeznek arra, hogy

K ülföldi propagandaosztály a k eresk ed elm i m inisztérium ban
A kereskedelmi minisztériumban külön osztály lé­

tesül, amelynek az lesz a feladata, hogy a külföldön 
propagandát csináljon terményeinknek és hogy a ki­
vitelünket fokozza. A kereskedelmi minisztérium a kül­
ügyminisztériummal azon lesz, hogy minél több keres­
kedelmi szerződést létesítsen külföldi államokkal. Spa- 
nyolorsziiggal, Romániával és Lengyelországgal már 
megkezdődtek a tárgyalások és a megkötött szerző­
déseket mielőbb ratifikállak. A kereskedelmi minisz­
tériumban technikai laboratóriumot állítanak fel a 
gyáripar és az ipar fejlesztésére. A laboratóriumnak az 
lesz a célja, líogy a produktumaink minőségét meg­
állapítsa és a legmodernebb eszközökkel azok tökéle­
tesítésén fáradozzon.

UJ törvényjavaslat készül az üzletekről és 
egységesítik az üzletekről szóló törvényeket

A kereskedelmi minisztérium vcgiil a kivitelre kerülő 
földmivclési cikkek elcnörzéséről, a magánkezelésben 
levő bankokról, a zálogházakról, a betétesek védel­
méről, a biztositó társulatok ellenőrzéséről, a turisztika 
fejlődéséről és még több fontos kereskedelmi ágazatról 
készít törvényjavaslatot.

A kivándorlók védelme
A szociálpolitikai minisztérium elfogja végeztetni 

a passzív területekre előirányzott munkálatokat az ott 
élő nép telies megelégedésére.

A rokkanttörvényt megváltoztatják, 
úgyhogy az igazi rokkantak és a rokkantak hozzátar­
tozói anyagi és erkölcsi szemponthói kedvezőbb hely­
zetbe kerüljenek. Az összes munkástörvényeket reví­
zió alá veszik és úgy fogják szabályozni, hogy lehe­
tővé tegyék a munkás és a munkaadó közötti együtt­
működést. Törvényjavaslat készül, amely

a munkások és a munkaadók közötti szerződé­
sekből támadt vitákat szabályozza.

A minisztérium törvényjavaslatot készít a munkások 
rokkantság és munkaképtelenség esetére való biztosítá­
sáról és hozzá fog több kisebb kórház felépítéséhez

Óvakodjunk a külföldi munkára 
toborzó csalóktól

Még nem  kezdődött m eg a m unkastohorzás — E lsősorban m u n k a­
n é lk ü liek et ló g  elh elyezn i a noviszad i m unkáskam ara

Noviszadról jelentik: A Vajdaság egész területé­
ről mindnagyobb számban jelentkeznek mezőgazdasá­
gi, ipari és gyáripari munkások, akik érdeklődnek, 
hogy mikép lehetne Németországban és Franciaor­
szágban munkát kapni. A jelentkezők kivétel nélkül 
hajlandók azonnal munkát vállalni. A noviszadi mun­
káskamara — épugy, mint a többi — nincs feljogo­
sítva munkásokat ilyen célokra toborozni, mert a 
munkások külföldön való elhelyezésére a munkástözs- 
dék, továbbá Weise Henrik, a né- ..t munkásközpont 
meghatalmazott jugoszláv delegátusa és a zagrebi 
francia egyesület illetékes.

Weise Henrik, a német munkásközpont jugoszláv 
meghatalmazott delegátusa ezidőszerint Szlovéniában 
és a Muraközben tartózkodik és mihelyt ott elkészült 
a munkástoborzással, a Vajdaságba jön, aiiol folytat­
ni fogja munkáját. Weise Henrik értesíteni iogja az 
érdekelt munkásokat, hogy mikor érkezik a Vajda­
ságba, milyen munkásokra vau szüksége és mennyi 
munkást vihet ki a Vajdaságból. Ezt az értesítést a 
munkástözsdék utján fogják nyilvánosságra hozni.

A noviszadi munkáskamara feladata csak arra 
szorítkozik, hogy mennél nagyobb számú mezei mun­
kást, a lehető legkedvezőbb feltételek mellett juttas­
son ki Németországba, vagy Franciaországba és ez­
által szerezzen számukra munkaalkalmat. A noviszadi 
munkáskamara már két év óta nagy odaadással, fá­
radozik ezen cs nem ismer nemzetiségi vagy feleke­

a földműves már az elemi Iskolákban megfelelő 
szakoktatásban részesüljön,

később pedig tanfolyamokat végezzen. A földmivelés 
egyik legfontosabb problémája az, hogy olcsó köl­
csönhöz Juttassa a földrnivcseket és a termelés export­
ját megkönnyítse. A földmivelésiigyi minisztérium meg­
tette az előkészületeket, hogy

a föMmüvcsszövetkezetek hitel alapját emelje 
és a földművesek olcsó kö'csönhöz Jussanak.

Ami a kivitelt illeti, azon fáradoznak, hogy a keres­
kedelmi szerződések megkötésénél biztosítsák piacunk 
részére azokat a kedvezményeket, amelyekre szükség 
van. Ennek érdekében u termés kiviteli vámlát meg­
szüntetik és a ftildmlvesek részére he hozott áruk he
hozatali vámját leszállítják.

Az erdő és bányaügy! minisztérium több uj tör­
vényjavaslatot dolgozott ki és revízió alá veszi a ltosz- 
sznleiáratu szerződéseket. A minisztérium egyes teriiie 
tek fásításáról és a hazai erdötermelés védelméről is 
gondoskodni fog. L'j erdőtörvény is készít', amellyel 
cgyldöhen a bányamunkások biztosítását a legmoder­
nebb alapokra fektetik,

ott, ahol nagyobb gyáripari üzemek vannak.
A kivándorlás kérdése igen nagy feladatot jelent 

a szociálpolitikai minisztériumnak és azon fáradoz­
nak, hogy a kivándorlást megszervezzék, és hogy Né­
metország, Argentína, Franciaország és Romániával, 
amely államokkal szerződésünk van,

biztosítsák a kivándoroltak védelmét 
és hogy ezt a védelmet a többi államokra is kiíerjcsz- 
szék, aliol kivándorlóink cinek. Külön törvénnyel fog­
ják biztosítani a kivándoroltak megtakarított pénzé­
nek elhelyezését. Végül a szociálpolitikai minisztérium 
állami statisztikai hivatalt állit fel.

Olcsó kölcsönt nyújt a földművelők­
nek a megalakítandó agrárbank

Az agrárreform likvidálását még ebben az évben 
befejezi az agrárreformmimsztérium és külön törvény­
javaslattal szabályozza ezt a kérdést az .ország észa­
ki részén, továbbá Déiszerbiábail és Dalmáciában. A 
törvények a mai állapotokhoz fognak igazodni. Az eb­
ben az irányban megkezdett munka gyors eredménye­
ket fog felmutatni, mert a királyi kormány munkáját 
nem akadályozhatják meg olyan nehézségek, ame­
lyekkel az előző rendszernek meg kellett küzdenie. 
Az agrárreform likvidálására irányuló munkát Őfel­
sége Alekszandar királynak a néphez intézett törté­
nelmi manifesztációjának és a miniszterekhez intézett 
beszédének szellemében fogják elvégezni. A khronata- 
nácson elhatározták, hogy a földművelésügyi minisz­
térium részére nagyobb hitelt adnak, hogy tavasz.! 
vetőmagot osszon szét a földművelő nép között. Elha­
tározták, hogy azonnal tncgalakliák a privilegizált ag­
rárbankot. A pénzintézet alaptőkéje 300 millió dinár 
lesz, de ezt az összeget egy milliárd dinárra lehet 
emelni. A szükséges pénz máris biztosítva van. Az 
agrárbanknak kimondottan az lesz a célja, hogy olcsó 
kölcsönhöz juttassa a súlyos anyagi helyzetbe került 
földműveseket. A bank létesítésére irányuló munkála­
tok már megkezdődtek és hamarosan be is fejeződ­
nek.

zeti különbséget, hanem mindenkit, aki a Vajdaság te­
rületéről munkát keres, támogat ebben az irányban.

A noviszadi munkáskamara ellen mindezek ellené­
re Bácskatopola község elöljárósága panaszt tett a 
szociálpolitikai miniszternek, hogy a kamara Vrbász 
környékéről németajkú munkásokat toborzott Német­
ország számára, mig a bácskatopolai munkanélkülie­
ket mellőzte. A kamara ezzel a panasszal szemben 
megállapítja, hogy a Vajdaság egyetlen községéből 
sem toborzott egyetlen munkást sem, mert erre nem 
volt felhatalmazása.

A kamara azonban értesítést kapott Bogojevóról, 
Vrbászról és Kuláról, hogy ezeken a helyeken egye­
sek mezőgazdasági munkásokat toboroznak Németor­
szág számára. A munkáskamara újból és nyomatéko­
san hangsúlyozza, hogy senki sines Jogosítva munká­
sokat toborozni és az Illetőknek csalt az a célluk, 
hogy munkásoktól pénzeket csaljanak ki és ezért őket, 
mint közönséges csalókat át kell adni a hatóságoknak. 
A munkáskamara arra emlékezteti a munkásokat, 
hogy tavaly Szubotica környékén hasonló nagyarányú 
csalásokat vittek végbe és sok munkást megkárosí­
tottak.

A jugoszláv munkásokat elhelyező zagrebi fran­
cia egyesület arról értesítette a noviszadi munkáska­
marát, hogy ezidén Franciaországban 5.000 mezőgaz­
dasági ipari és gyáripari munkás talál alkalmazást. 
Mihelyt a kamara * részleteket megtudja, azokat a

munkások tudomására fogja hozni és a felesleges uta­
zási költségek elkerülése végett arra kéri a munká­
sokat, hogy ne utazzanak ezűgyben Noviszadra és 
várják meg a hivatalos közleményeket. A kamara fi­
gyelmezteti azokat a munkásokat, akik Németország­
ban akarnak munkát vállalni, hogy idejében szerezzék 
be az útleveleiket. Ezidőszerint még nincs megállapít­
va, hogy az egyes községekből mennyi munkás me­
het ki Németországba. A munkáskamara bőséges és 
hiteles adatok felett rendelkezik, amelyek a vajdasági 
mezőgazdasági munkásság helyzetét megvilágítják és 
ezeknek az adatoknak az alapján fel fogja szólítani 
a községeket, hogy a németországi és franciaországi 
munkaalmakra elsősorban is munkanélkülieket jelölje­
nek ki.

B otrány az osztrák parla­
m entben

Az. apácák megsértése miatt nagy vihar 
tört ki

Bécsböl jelentik: A Bundesrat, az osztrák tör­
vényhozás második kamarája, pénteken tárgyalta a 
nemzeti tanács által már megszavazott törvényjavas­
latokat. köztük a karintiai tanítók és tanítónők fize­
tésének szabályozásáról szóló törvényt. A javasla 
szerint Karintiában a tanítónőknek meg kell fogadniuk, 
hogy nem mennek férjhez. A szociáldemokratapárt 
részéről Schlesinger Teréz élesen kikelt a javaslat el­
len, viszont a keresztényszocalista Ceynek szövetség1, 
tanácsos védelmére kelt a javaslatnak és azt fejtegette, 
hogy azok a tanítónők is mélyen érezhetnek a gyer­
mekek iránt, akik nem anyák.

Az ilyen nőknek nem lehet anyai érzésük, mert 
vénlányok! — kiáltották a szociáldemokraták.

A keresztényszocialista szónok erre hivatkozott az 
apácákra, akik a legkitűnőbb ápolók és nevelők.

Ekkor tört ki a botrány, mert Preisler szociáldemo­
krata szövetségi tanácsos a következőket kiáltotta a 
szónoknak:

— Ugyan hallgasson! Ezeknek a nőknek a mellét 
vasalódeszkával szorítják laposra!

A keresztén;, szocialisták felbőszülve fogadták ezt 
a megjegyzést és tiltakozva kiáltották:

— Az apácákat sérteni szégyen és gyalázat!
A nagy zajban az elnök csak sűrű rendreutasítá­

sok után tudott rendet teremteni és végül a polgári 
pártok szavazataival elfogadták a javaslatot.

Házasság férj nélkül
Egy kikindai uriasszony a diszpenzációs 
jegyzőkönyv alá hamisította egy szrboh-

róni földbirtokos nevét
Kikindáról jelentik: Furcsa eset foglalkoztatja né­

hány nap óta a kikindai közönséget. Az események 
középpontjában egy széles körökhen ismert kikindai 
uriasszony áll, aki furfangos módon akart házasságot 
kötni egy dúsgazdag szrhobráni földbirtokossal, anél­
kül, hogy a jövendőbeli férj, tudott volna nösüléséről.

A szóbanforgó uriasszony, egy vajdasági ügyvéd­
nek volt a felesége, de férjétől néhány hónapi házas­
ság után törvényesen elvált. Az elvált asszony né­
hány héttel ezelőtt megjelent a kikindai anyakönyv1 
hivatalban és bejelentette, hogy diszpenzációval há­
zasságot akar kölni egy földbirtokossal, aki azonban 
személyesen nem jöhet el a diszpenzációs jegyző­
könyvet aláírni, mert betegen fekszik a lakásán, Az 
uriasszony arra kérte az anyakönyvvezető helyettesét, 
hegy adja ki neki a jegyzőkönyvet, amelyet ő a vő­
legényével aláírat és azt tíz percen belül visszahozza. A 
tisztviselő, aki jól ismerte az uriasszonyt. nem gya­
nakodott és jóhiszeműen kiadta neki a jegyzőkönyvet.

Tíz, perc nuilva az uriasszony valóban megjelent az 
anyakönyvi hivatalban és magával hozta a jegyző­
könyvet, amelyen ott szerepelt a vőlegény neve. Az 
anyakönyvvezető helyettese gyanakvás nélkül vette át 
a könyvét és gratulált az elvált. asszonynak az uj 
házassághoz. A készülő házasság hire hamarosan el­
terjedt a városban és tudomást szerzett arról a vő­
legényként szereplő fiatal földbirtokos is, akinek egyik 
barátja gratulált.

— Ne bolondozz — hökkent meg a szrbobiani 
ióldbirtokos — eszem ágában sincs nősülni.

— Te se tagadd — válaszolt a barát — hiszen 
már a diszpenzációs jegyzőkönyvet is aláírtad.

így derült ki azután, hogy a jövendőbeli férj 
tudtán kívül lett vőlegény. A földbirtokos miután meg­
győződött arról, hogy valóban szerepel a neve a jegy­
zőkönyvben, bűnvádi feljelentést tett az uriasszony el­
len okirathamisitás cimén. A kikindai államügyészség 
utasítására a rendőrség lefolytatta a nyomozást. Az 
anyakönyvvezető helyettese ellen, aki Jóhiszeműsé­
gének lett az áldozata, szintén megindult a fegyelm’ 
eljárás, amely azzal végződött, hogy a tisztviselőt dr 
baltié Vilkó főispán felfüggesztette állásától.

Az ügyben az ügyészség tovább folytatja a nyo­
mozást.
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Ő felsége audiencián fogadta 
a laki term elők  szövetségének delegációját 

A szövetség  képviselői tárgyalásokat folytattak  a korm ánnyal
Beogradbói jelentik: Pénteken Beogradba érkéz-1 

tek az országos faipari szövetség delegátusai. A kikiil- i 
döftek felkeresték az eröiigyi minisztert, a szociálpoli-, 
tikai minisztert, majd megjelentek Zslvkovirs Petár 
miniszterelnöknél, délután pedig őfelsége Alekszandar 
király fogadta kihallgatáson a küldöttség tagjait.

A tárgyalásokon a fakitermelő vállalatok delegátu­
sai azt kérték, hogy minél előbb fejezzék be az erdő- 
ügyi minisztériumban folyó vizsgálatot a hosszúlejá­
ratú szerződések ügyében, minthogy a régen húzódó

Csak a minisztériumi tisztviselőkről
in tézk ed ik  az általános tisztviselői törvény  ♦

A többi á llam i alkalm azott h elyzetérő l az egyes m inisz­
térium ok  külön  törvényeket készítenek

Beogradbói jelentik: Az igazságiigyminiszteriutn, 
mint ismeretes, a tisztviselőtörvény revízióján dol­
gozik. A kormány most nyilvánosságra került munka­
programjából kitűnik, hogy az egyes minisztériumok 
külön is dolgoznak a reszortjukba tartozó tisztviselők 
működéséről szóló törvényeken. Az ügyészekről és a 
bírókról meghozott törvény után a belügyminisztérium 
hasonlóan külön törvénnyel kívánja szabályozni a 
közigazgatási tisztviselők helyzetét, a közoktatási mi­
nis, tórium pedig a tanárokról készít külön törvényt

Ú jból k e ll vizsgázni azoknak, ak ik  1 9 1 8  után 
M agyarországon szereztek jogi diplom át ?

A szuboticai jogi fakultást pénteken értesítette hi­
vatalosan a közoktatásügyi minisztérium arról, hogv 
e/t az intézményt hízta meg az 1918 december elseje 
u .11 Magyarországon szerzett logi diplomák nosztriii- 
káiásával. A szuboticai jogi fakultás tanári kara ugv 
határozott, hogy külön szabályrendeletet dolgoz ki a 
nosztriíikáiás módozatairól. A szabályrendeletet rö­
videsen kidolgozzák és azt megküldik a közoktatás­
ügyi miniszternek jóváhagyás végett.

A Hácsniegyci Napló munkatársa níegbizható for­
rásból úgy értesült, hogy a jogi fakultás bizonyos 
vizsgák letételétől teszi függővé a nosztrifikálást. A 
jogi fakultás főleg a nemzeti tantárgyakból fogja vizs­
gáztatni azokat, akik Magyarországon kaptak diplo­
mát.

A nosztriíikáiás az ország területén több száz 
végzett jogászt, köztük sok ügyvédet is érint a Vajda-

Kiöntött a Duna Budapest mellett
A jégtorlaszuk  m egduzzasztották  a vizet, am ely  e lön tö tte  Szobot, V isegrá­
dot, N agym arost és m ég több községet — A jégd arab okat sodró víz nagy  
pusztítást ok oz  m ind en ütt —  A jégtorlaszok  robbantása k övetk eztéb en  a 
vízállás m ár c sö k k en t — B udapestet nem  fen yegeti k özvetlen  árvízveszély

Budapestről jelentik: Talán még sohasem volt 
olyan borzalmas éjszakájuk a Szobtól lefelé, a Duna 
két oldalán lévő községek lakosságának, mint pén­
tekre virradó éjiéi.

Sz.obuál, Kisoroszinál, Vácuá! és (iöd-szlget- 
nel váratlanul nagy tömegben összetorlódott 
a Pozsony (elöl iezudiiló jég és (eldnzzaszt- 
va a Duna vizét, áradást okozott, amely el­

öntötte a községek egész sorát.
Szobról érkezett az. első jelentés, hogy a Duna kilé­
pett medréből és elöntötte a község egy részét. A 
Duna pariján fekvő házak lakói rémülten menekültek 
és fáklyafény mellett csomagolták össze holmijaikat. 
A Duna árja közben behatolt a földekre is és minde­
nütt nagy pusztítást okozott. A másik parton 

Visegrádot hasonló csapás érte.
A község lakossága itt már készült az árvízre és éb­
ren töltötte az éjszakát. Rjfél után egy órakor a jég- 
torlasz pozdorjává törte a visegrádi propeller-állo­
mást és elpusztította a mellette levő trafikot és virág- 
iizlcijt is. Az áradás tiz-tlzenkét partmenti házat is 
veszélyeztetett, úgyhogy ezeknek a lakóit gyorsan ki 
kellett menteni.

Péntek revgeh-e a Dtmr áradtba Ylsegrádrt 
egészen elzárta a külvilágtól.

vizsgálat miatt a tisztviselők nem mernek ilyen ügyek­
ben intézkedni, ami által az ország legfontosabb ipar­
ága, a íakereskedeletn nagy károkat szenved. Kérték, 
hogy választott bíróságot küldjenek M, amely sürgősen 
intézze el az állam és a vállalatok közötti vitás ügyeket.

A delegáció azt is kérte, hogy a kormány mielőbb 
kössön kereskedelmi szerződést Spanyolországgal, 
amely a jugoszláv fa egyik legjobb piaca. Kérték, hogv 
az erdőügyi minisztérium interveniáljon a közlekedési 
miniszternél a nagy vagouhiáuy miatt.

és revízió alá veszi a tanitótörvényt is. A közlekedési 
minisztérium munkaprogramjában pedig a vasutasók­
ról szóló törvény meghozatala is szerepei.

így az általános tisztviselőtörvény előreláthatólag 
csak a központi minisztériumi tisztviselőkről fog in­
tézkedni és ennélfogva ennek a törvénynek jelentősé­
ge lényegesen csökken. A törvény meghozatalára *va- 
lószinüleg egyhamar nem is kerül sor és semmiesetre 
sem fogják meghozni a tisztviselőtörvényt a közigaz­
gatásról szóló uj törvény előtt.

1 sághau. Illetékes helyen most arról folyik a vita, liogy 
vájjon az érdekéit iigyvédekfiék szintén le kell-e 
tennie a különbözeti vizsgát, hogy doktori oklevelüket 
ll()SZlrifikállias$ák .és ;i különbözed vizsga után iiihói 
le ke'll-é tenniük az ügyvédi v izsgát is é s ’esetleg újból 
kitölteni az ügyvédjelöltekre kiszabott gyakorlati éve­
ket, ami az uj ügyvédi törvény szerint öt esztendő, 
ilyenformán a Magyarországon a háború után szer­
zett diplomával bíró ügyvédnek újból elölről kellene 
kezdeni a vizsgázást, úgyhogy ezek csak hat év múlva 
lehetnének újból önálló ügyvédek, ami nagyon súlyo­
san érintené az érdekeiteket.

Amint látszik igen súlyos és különleges problémák 
várnak ebben a kérdésben megoldásra, ép ezért a jogi 
fakultás a legnagyobb figyelemmel és körültekintéssel 
fogja elkészíteni a nosztrifikálásra vonatkozó szabály­
rendeletet.

A Szentendre és Esztergom felé vezető ut jeges viz 
alatt áll és

a község löuecáján 120 ISO centiméter magas 
a víz

és csak csónakon lehet közlekedni.
A Viscgráddal szemben fekvő Nagymaros is ha­

sonló helyzetbe került. Itt is éjszaka lepte el a köz­
séget az árvíz és még nagyobb területet öntött el. 
mint Visegrádon.

Nagymaroson száztiz ház lakosait kellett kl- 
lak oltani.

A fontos útvonalak itt is viz alatt állnak és a főtéren 
egy méter magas a viz, úgyhogy itt is csak csónakon 
lehetséges a közlekedés. Kismarosnál is nagy pusztí­
tást okozott az árvíz, atnely több házat, szérüskertet 
és nagymennyiségű takarmányt pusztított el és jelen­
tős területeket öntött el.

A községek sorra felhívták telefonon a váci ka­
tonai parancsnokságot, ahonnan katonaságot rendeltek 
ki a jégtorlaszok felrobbantására és a ment ö munká­
latokra. Kisoroszinál, Nográdverőccnél és Kismaros­
nál

egy százrd m l;/ ckrazittal robbantja a feltor­
lódó Jeget.

bogy igj a víz. Icloiyását lehetővé tegyék. Munkájuk­

fiz enyhe ftltas hara gmesös^npaii 
(neiévia fehérneműiéi

A It-globb u tcttei » m otűagcr Ártalm at
a lk atrétsc i m «gláuia<l)ák a fe h é r a a w d t. 
A« Albua Harang • inokóttaappan r n r l  
u e n b r a  r ítávofílja  a legraftliftnytiaekh  
(UitAtalen<áu<il ia r» a Ifgérzékrrtvahb  

a zö v o ’ek ct sro i tám adja tn rg ,
Aa Albua IlMrang-noMÍarappaM nem  m aré, 
k itűn ő  zsirad ék ok ból kénxiilt aninazappan. 
a o i v h b e n  n t t t e *  ártalm u* u lk a tré tg .

Pom pát lidbut ad én n rm  túmndía m eg a k ezeket.
Aa Alkut H arang.m oaóM appnn k lad ós-őga fo ly t in  k fllftn lU m  alraá . 

4 bnalastzony m in d ig  egyform a jó sá g a  m iatt k ed v e li.

Az Albus Harnug-mosószuppuu mindcu szakmába* 
vágó üzletben kapható.

A lbus H arang-m osószappan
Gyártja: Albus szappangyár r.t.,Novisad

nak meg is van már az eredménye, mert
a vízállás, amely éjszaka még 7i» centiméter 
volt, péntek délutánra 706 ce. főné' 'rre csök­

kent.
A robbantások következtében

délután elindult •  jég és a víz
és igy a veszedelem csökkent.

Súlyosbítja ezzel szemben a helyzetet az, hogy
Nográdverőce és Kismaros között

két emelet magas hatalmas kettős jégtorlasz 
áll.

atnely a Dunát majdnem teljes szélességében eltorla­
szolja. Az utászok most azon fáradoznak, hogy ezt a 
jéghegyet felrobbantsák és Váenál is a jég robbantá­
sával próbálják elejét venni a további veszedelemnek. 
A robbantások folytán leváló jégdarabok Szentendré­
nél a Dunánkba sodródtak és azon úsznak lefelé- Bu­
dapest irányában.

A dunaineníi községek lakosai kőiében óriási az 
izgalom. mert

a jégtömböket sodró viz mindenütt óriási pusz­
títást okoz és még kisebb épületeket is elsodor.

Budapest közvetlen környékén, tides Dipesten és Óbu­
dán a legveszélyeztetetehh helyeken felkészülten vár­
ják az áradást. Ezeken a helyeken már két hete dol­
goznak a töltések emelésén és megerősítésén és

ha a Duna a hét méternél nem emelkedik ma­
gasabban, akkor Újpest meg ran mentve.

A városban meglehetős nagy az izgalom és a Duná­
hoz közeli házak lakói megtettek minden intézkedést a 
menekülésre.

Budapest is felkészülten várja a víz- és jégtömegek 
érkezését, azonban

Budapestet egyelőre nem lenyegeti közvetlen 
árvi/. veszély,

miután Budapesten csak akkor lenne veszélyes a 
helyzet, ha a Duna kilenc méternél magasabbra emel­
kednék, egyébként azonban nincsen ok aggodalomra.

Budapesttől délre a Duna még egyre zajlik, mi­
után azonban a meleg időjárás folytán a jég törékeny, 
remény van arra, hogy nagyobb torlódás nem fog 
beállni és a Duna egy-két nap alatt jégmeutes lesz.

Magyaróvári jelentés szerint a Nagyduna, a Kis- 
Duna, a Lajta és a Lajta két oldalcsatornája annyira 
megáradt, hogy a falvak lakossága a legrosszabbra is 
el van készülve. A Kis- és Nagydunán nagy jégtorla­
szok támadlak, úgyhogy a Nagyduna vize a Kisdun.i'a 
szorult és nagyobb területeket öntött el .

Budapesten a Duna két partján óriási tömeg i,-zi 
a jégzajlást.

A viz Budapesten már az alsó rakpart egy 
részét Is elérte és a vízállás, f inely délelőtt 
még Kis centiméter volt, esto nyolc óráig 

466 centiméterre emelkedett.
A hajózást társaságok a parton levő raktárakat és 
egyéb épületeket már kiürítették.

A főkapitányságon permanens szolgálat v.ui és 
ide futnak he a veszélyeztetett helyekről a jelen,-...'..

A legjobban veszélyeztetett újpesti és óbudai 
területekre katonaság vonult ki

és Óbudán a Fii lóri-gáttól lefelé fáklyát: i , m.llett 
dóim nak a gátak i 1 erősítésén. Óbudát, mén kije­
lölte!, a 5-<lkséglaká.-)k; i i’ a veszély e'.téi: kllakol- 
uitnndó c.-JúJok számára.
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Házkutatást tartottak a Budapesten letartóz­
tatott Kardos Andor beeskereki rokonainál
A házkutatásokat a budapesti rendőrség kérésére végezte  

beeskereki rendőrséga
Becskerckről Jelentik: A budapesti rendőrség, 

mint ismeretes, letartóztatta Kardos Andor tolt becs- 
kereki kereskedőt és egy társát, akik ellen az a gya­
nú merült fel. hogy Jugoszláv hadikártalanitási kötvé­
nyeket akartak hamisítani. A nyomozás során meg­
állapították, hogy Kardos és társa Budapesten keres­
tek alkalmas nyomdát, ahol a hamisítványokat elké­
szíthették volna. A budapesti rendőrségnek az a gya­
núja támadt, hogy Kardosnak Jugoszláviában is van­
nak bűntársai és ezért a nyomozást kiterjesztette Ju-

Az ablakon keresztül rálőttek báró
Majthényi Miklós bánáti földbirtokosra

A golyó a földbirtokos feje felett fúródott a falba
Vrsacról jelentik: Markovec bánáti község lakos­

ságát titokzatos bűntény tartja izgalomban.
Ismeretlen tettes belőtt báró Majthényi .Miklós 

földbirtokos kastélyának egyik ablakán.
Báró Ma/thényi Miklósnak nagy földbirtoka vau 

a délbánáti Markovec község határában és itt van a 
Ma.ithényi-család ősi kastélya is, ahol a bárói család 
tagjai szoktak megszállni, ha időnként hazatérnek 
külföldi utazásaikról. Néhány nappal ezelőtt érkezett 
meg Markovecre báró Majthényi Miklós, aki legutóbb 
hosszabb ideig tartózkodott külföldön. Vasárnap este 
a báró ép átöltözködött, amikor kívül puskalövés dör­
dült el, a következő pillanatban pedig

óriási csíiröntn-' lésvei bezuzódolt annak a szo­
bának az ablaka, ahol Majthényi báró tartóz­
kodott, A golyó hajszálnyira báró Majthényi 

feje felett fúródott a falba.
' mi  i i I I I I I ■— — ■

A kataszteri tiszta jövedelem  valorizálása
nem  em elte a földadót a Vajdaságban

A valorizációs hányados 3 4 , az ad óku lcs 12 százalék
Beogradból jelentik: Az adótörvény módosítása 

és a Kódadó kulcsának megállapítása kapcsán most 
a legfontosabb kérdés az adóalap kiszámítása. A 
földadó alapja tudvalevőleg a kataszteri tiszta jöve­
delem, de a kataszter azokban az országi őszekben, 
ahol azelőtt is a kataszteri tiszta jövedelem alapján 
állapították meg az adót. régi valutában, vagy koro­
nában van előírva, (izeket az értékeket most valorizálni 
kellett, de azonkívül tekintetbe kellett venni azokat a 
változásokat is. amelyek a föld produktivitása, ren- 
tabilóása és egyéb tekintetben bekövetkeztek, Ezért 
nem lehetett egyszerűen a valután* valorizáció állás­
pontjára helyezkedni, hanem külön meg kellett álla­
pítani az egyes gazdaságilag azonos struktúráin vidé­
kekre a valorizációs hányadost, amivel az. eredeti ka­
taszteri tiszta jövedelmet megszorozva, megkapjuk azt 
a jövedelmet, amely a földadó kulcsának uj alapját 
képezi.

A valorizációs hányados megállapítása körül an­
nakidején a parlamentben nagy viták voltak, végül is 
bizonyos direktíváikat állapítottak meg és egy a parla­
menttől független tizenhattagu szakbizottságot kiütlek 
ki. hogy ezeknek a direktíváknak alapján a bánj adós; 
megállapítsa. Ez a bizottság a munkájának nagy ré­
szével elkészült és Bosznia, Szerbia és Montenegro ki­
vételével a többi országrészre nézve a hányadost meg­
állapító ta. A megállapított valorizációs hányadost an­
nakidején nyilvánosságra is hozták és a Dtá-smegyel 
Napló is közölte, tie a hányados megállapítása nem 
keltett nagyobb érdeklődést, mert akkor még nem 
volt ismeretes magának a földadónak kulcsa és az egv 
szerű hányadosból nem lehetett arra következtetni, 
hogy a földet milyen adóval terhelik meg. Minthogy 
most a földadókulcsot is megállapították, a kataszteri 
tiszta jövedelem valorizációs hányadosának ismerete 
képessé teszi a földbirtokosokat, hogy adójukat min­
den nehézség nélkül maguk számítsák ki. Az adókulcs 
12 százalék és ez a kiegészítő adókkal együtt egé­
szen 24 százalékig emelkedik ki. Aki tehát földadóját ki 
akarja számítani, annak az eddigi kataszteri tiszta 
jövedelmet meg kell szorozni a valorizációs hánya­
dossal és az igy keletkezett adóalapból számítja ki 
a." adókulcs szerint adóját

A kataszteri jövedelem valorizációs hányadosa 
az eg.es vidékeken a következő: Bácska-Bán át 34, 
Zsombolya vidéke 32, Baranya 27, Szerémség 32, Őszi­

I goszláviára is és ezért érintkezést kerestek a becske- 
J rcki rendőrfőkapitánysággal.

Néhány nappal ezelőtt Budapestről megkeresés ér­
kezett a beeskereki rendőrséghez. A megkeresésben 
a budapesti ügyészség kéri, hogy tartsanak házkuta­
tásokat Kardos Andor Becskercken lakó hozzátarto­
zóinak lakásán. Kardosnak Becskereken több rokona 
él és a rendőrség a megkeresés értelmében meg is 
tartotta a házkutatásokat, amelyek azonban nem ve- 

j zettek eredményre.

A fegyverdörrenés zajára a kastély személyzete azon­
nal berohant a szobába, majd látva, hogy mi történt, 
fegyveresen kiszaladtak a kastélyt övező parkba, hogy 
a titokzatos merénylőt elfogják, de az nyomtalanul el­
tűnt, Többen értesítették a történtekről a csendőrsé­
get, ahonnan kiszálltak a helyszínre és megindították 
a nyomozást.

A nyomozás folyamán megállapították, hogy a 
lövést revolverből adták le, a golyót a falban meg is 
találták. A helyszíni szemle alkalmával a rendőrség 
megállapította azt is, hogy

a merénylő közvetlen az ablak alatt állt és 
úgy célzott be a szobába.

Csak a véletlennek tulajdonítható, hogy a revolver- 
golyó nem sebesiteíte meg a földbirtokost. A csendőr­
ség széleskörű nyomozást indított a féltés kézrekeri- 
tésére.

jeit 30, Drávaniellék 29, Szávameilék 29, Zagreb 29, 
Közcpliorvátország és Szlavónia 27, Zagorje 26, Qorna 
Kranjska 25. Lika és a horvát tengermcllék 24, Mura­
köz 27, Szlovénia 20, kivéve Sloven-üradect, ahol 13, 

í Murán túl 30. Knin 20. Bankovac 28, dalmát tengCT- 
i part 24.

A hányados tehát a Vajdaságban és Horvát-Szla- 
1 vonország legtermékenyebb helyén a legmagasabb és 

az egyes vidékek termékein e’gc szerint csökken, 
j Az állandó bizottság munkája közben arra a meg- 
I állapításra jutott, hogy a kataszteri tiszta jövedelem 
: régebbi megállapításai nem voltak igazságosak. Ezért 

volt szükséges a tiszta jövedelem hányadosát kiilön- 
I bözőképen megállapítani. Munka közben a bizottság 
l az összes községekből liecrkezett jövedelmi táblázatok 
I alapján dolgozott és a megállapított hányadosról érte- 
í sitette a községeket azzal, hogy jogukban van az eset­

leges sérelmek miatt panaszt emelni. A vajdasági köz- 
| ségek általában meg voltak elégedve a megszabott liá- 
! nyadossal, mert a Vajdaságból igen kevés panasz ér- 
i kőzett.

Anti speciálisan a Vajdaságot illeti, iigyeletnbcvcvc 
i a vajdasági birtokviszonyokat, amelyek szerint a Vaj- 
j daságban főleg 10 100 holdas birtokok vannak, a iii-
i zottság úgy állapította nteg a hányadost, hogy az adó 
i a kataszteri tiszta jövedelemnek körülbelül busz száza- 
i lékát tegye ki, a kiegészítő adókat is beszámítva. Ez 
| számszerűleg megfelel az adó eddigi nagyságának, 

minthogy eddig is busz százalék volt az adó, minthogy 
azonban a kataszteri jövedelmet az aranyérték három­
szorosára valorizálták, a Vajdaságban földadó jóval 
nagyobb lett. mint amilyen eddig volt, de viszont eles­
nek más mellékadók, mint például az általános jöve­
delmi pótadó. a rokkantadó, előfogatadó, sth„ ttgv 
hogy végeredményben általában a mostani nagyságú 
marad a földadó a Vajdaságban, különösen a közép­
birtokokon.

Kivételt képeznek ez alól a törpebirtokok, amelyek­
nek kataszteri tiszta jövedelme ezer dináron alul van. 
Ezeknél ugyanis a kiegészítő adók elesnek és ezeknek 
az adótérbe ilyenformán lényegesen kevesebb. A na­
gyobb birtokokra nézve könnyítést hozott az adótör­
vény módosítása o'van értelemben, hogy azelőtt a pro­
gresszivitás 17 százalékig emelkedett, az uj adótör­
vény pedig csak 12 százalékig terjedő progresszivitást 
ismer.

Osztófics Szelimir polgármester 
Szuboticára érkezett

Szom bat délelőtt ü l ö sza  az u f városi 
képviselöteslülel

Osztojies Szelimir, az uj szubotieai polgármester 
pénteken délután Beogradból Szuboticára érkezett, 
hogy átvegye a város vezetését. Osztojies Szelimir 
a Beograd-szállóban szállt meg és pénteken senkit 
sem fogadott. A polgármesteri hivatal átadása szom­
baton délben fog megtörténni.

Ugyancsak pénteken érkezett Szubcticára dr. I.i­
vajics Ante bácskai tartományi főispáni titkár. A főis­
páni titkár nyomban megérkezése után megjelent a vá­
rosházán és felkereste hivatalában Sztipics Károly 
dr.-t. a felmentett polgármestert. I.ivajics Ante dr. a 
betegen fekvő főispán helyett jött Szuboticára. hogy je­
len legyen a polgármesteri hivatal átadásánál. A főis­
páni titkár nyomban megérkezése után intézkedett, 
hogy a város újonnan kinevezett képviselőtestületét 
szombaton délelőtt tizenegy órára hívják össze, ami 
meg is történt. A közgyűlésen, amelynek napirendjén 
kizárólag a polgármester és a képviselőtestületi tagok 
eskütétele szerepel, Livajics dr. főispáni titkár fog el­
nökölni. Osztojies Szelimir az eskü letétele után veszi 
át a polgármesteri hivatalt.

A drága k ecsk e
Ötévi fegvház és háromhavi fogház cg)' 

kísérleti kecskéért
Becskerekről jelentik: A beeskereki törvényszék 

büntetőtanácsa szombaton érdekes biinpert tárgyalt 
A vádlottak padján heten ültek, négy rovottmultn be­
törő és három kereskedő, az utóbbiakat orgazdaság­
gal vádolta az ügyészség, de már a tárgyalás elején 
elejtette ellenük a vádat, mert kiderült ártatlanságuk. 
A négy betörő: Oatyinov Milán. Malalev Ljuba, (iralin 
Zslva és Rerberszki Iván Becskereken számos lopást 
és betörést követett el, azonkívül vagonokat foszto­
gattak és ők lopták el a bakteriológiai intézet kecs­
kéjét is, amelyet az intézetben kísérleti célokra hasz­
náltak. A lopott holmikat eladták, az árát pedig elköl­
tötték. A betörők nyomára a lopott kecske vezetett, 
mert a bakteriológiai intézet a lapok utján figyelmez­
tette a tolvajokat, hogy ne próbáljanak enni a kecs­
kéből, mert annak a busa mérges. A felhívás eredmé­
nyes is volt, mert a lopott kecske darabjait már né­
hány nappal később megtalálták és ig.v azután a be­
törőknek is a nyomára jutottak.

A tárgyaláson valamennyi vádlott beismerő val­
lomást tett és elmondották, hogy a kecskét már le­
vágták és fel is osztották maguk között, egyikük evett 
is a húsából, amikor az újságokból értesültek a bak­
teriológiai intézet figyelmeztetéséről. Az a társuk, aki 
evett a kecske húsából, napokig szenvedett, nem ugyan 
a kecske busától, hanem a kiállott halálfélelemtől. A 
bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után Oatyinn- 
vot, Orujint és Bctbeiszkit egyenként két és félévi 
(egyházra, Aialajcvet pedig háromhavi fogházra ítélte.

K inevezték  Szenta város 
i polgárm esterét és k ép viselő ' 

testü letét
I

Gyorgvevics Szlobodán maradt a polgár- 
mester

Becskerekről jelentik: Dr. Hatties Vilko beogradi 
tartományi főispán pénteken irta alá Szenta város uj 
polgármesterének és képviselőtestületének a kinevezé­
séről szóló rendeletet, amelyet valószínűleg szombaton 
küldenek el Szentára. Szenta város uj polgármesteréül 
Gyorgyevics Szdobodán eddigi polgármestert nevez­
ték ki. Az. újonnan kinevezett képviselőtestületi tagok 
névsora a következő:

Habin Jócó gazdálkodó, lialog Mihály kereskeddő, 
llarsy Péter földbirtokos, Hérics Beriszláv telepes, 
Hozsó János gazdálkodó, Horgyoski Dragutin gaz­
dálkodó, Horgyoski Nikola gazdálkodó, Hranovaeskl 
Lázár iparos. Vujics Jóca földbirtokos, Vujics Száva 
íöldhirtokos, Vujosovics Vuksán teiepes. Vukov Andri- 
ja földmives, Órát Ármin nagyiparos, Deutsch Vilmos 
kereskedő, Drazsics Iván tanító, dr. Zagorica Iván 
közjegyző, dr Keceli Mészáros Ferenc tigyvédd, dr. 
Knezsevics Milos ügyvéd, l.atlcs Miladin földmives, 
Megadta Mátyás földmives, Mohácsi Pál nyugalma­
zott főgimnáziumi tanár, dr. Nacsa Lajos római kato­
likus plébános, Novoszel János nyugalmazott tanító, 
Pap Máté földmives, Pető Sándor iparos, dr. Pccár- 
szki Brankó ügyvéd, Pécsi Béla alsóvárosi plébános, 
Popovics Nesa földmives, Prekajszki Milos görög ke­
leti esperes, Pleiler István mérnök. Zajkovics Bozsó 
telepes, dr. Répást Nándor ügyvéd, Rttdics Ignác föld­
birtokos, Stclanovics Dusán kereskedő, dr. Tcleky Ist­
ván tanár, Tót Miklós földmives. Tót Pál földmives, 
Csultics Mita nyugalmazott csendörkapitány és Scltwcl- 
ger Hermáit főrabbi.
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in F e l h í v á s  a  r á d i ó z ó k h o z !
ö rv en d e tes  tény az, hogv mióta az ország legnagyobb leadó­
állom ása, a RADIO BEÖGRAD kísérleti leadása m egindult, 
m in d jo b b an  em elkedik a rádiózók száma. H ivatalos m egállapí­
tás szerint azonbun a kiadott engedélyek nem  em elkednek 
ilyen arányban, ami azt je len ti, bogy Sp'esi Síik r: (156 
l ú ü l t ’M  ű. en«?cd-Aíy n é  H i l i ’. Tekintettel arra, bogy 
egyetlen hazai nagy állom ásunk a RA D IO  B ÉO C R A D  magas 
nívójú program m ját és Fennakadás nélküli m űködését csak ugV 
lehet biztosítani, lm m inél több olyan rádiótiilajdonos van,Hl
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aki a csekély évi 300 d inár d ie téket befizeti, fe lkérünk  m inden 
rádióst, akinek engedélye nines, hogy a x  e t i g e d é l j t  a k á r  
a  f t t o o s f a  m (J a ,a ! k &  * isi P a -u ra k  á r o n n a l  s z e r e z z e  
b e ,  annál is inkább, m ert aki engedély nélkü l rádiózik , azt 
súlyosan m egbüntetik  és készülékét elkobozzák. K ötelessé­
günknek  tarto ttuk  erről m inden rádióst ezúton értesíteni
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Nyolcvanöt halottja van 
a Pennsylvania! feányarobfoanásnak

H atvannégy bányászt m ég nem  sik erü lt k im enten i 
a beom lott bányából

Newyorkból iclciitlk: A pennSylváliiai Pal-rtass bá­
nyatelepen csütörtökön Súlyos bányalégrobbanás tör­
tént.

A fcányalégrobbaiiás következtében földomlás 
állott be, amely oz egész báíiyat&cpCt bete­

mette.
A beomlott tárnákban 308 bányászt temetett el a föld,

S£MíffiK4W'<*^-4>3BSBE9EB

Olasz em igránsoknak adtak e l drága pénzen  
ham isított ú tlevelet a B ecsben letartóztatott 

banda tagjai
A nem zetközi szélh ám osok  olasz állam papírokat is 

akartak ham isítan i
Dicsből jelentik: A Dicsben letartóztatott olasz 

utlevélbaniisitó banda ügyében a rendőrség tovább 
folytatja a nyomozást, amely megállapította, hogy a 
banda tagjai a legnagyobb stílusban akartak dolgozni. 
Hogy minden feltűnést elkerüljenek, a most letartóz­
tatott olaszok egyenkint jöttek Béüsbo és mindegyik 
más-más szállodában szállt meg. A lakásaikon tartott 
házkutatás rengeteg terhelő bizonyítékot szolgáltatott, 
amelyekből nyilvánvaló, hogy Bécsben okmánybamt- 
sitó-rnüíiolyt akartak létesíteni. A banda tagjai az ut-
levélhamisitások sikere esetén olasz állampapírokat

ni i i■■un i— i ■nim...:r-r.:,rr,2 ;  d  O t  jr w n tiíiiiiiw unirnun—r»irmwimrii............. .......... - - - ............

O  n en Y oung a szakértŐ konferencia döntőbírója  
A M aiin szerint a m egegyezés m ég távol van

Párlsból jelentik: Owen Vömig, a lóvátétell szak- 
értökoníercncia elnöke napok óta vezeti a kiég:, ezé,i 
tárgyalásokul a szövetséges hatalmak delegátusai kö­
zött, Owen Young lassan-lassan a konferencia döntö- 
blrójává válik, akinek véleményét a delegátusok köte­
lezőnek ismerik el vitás ügyeikben. Az amerikai dele­
gátus csütörtökön fogadta Stamp angol megbízottat, 
maid a belga Fraitquist, az olasz Piretllt és Schacht 
dr.-t, a német birodalmi bank elnökét.

A párisi lapok nem tudják, mennyire sikerült a tár­
gyalásokon Összhangba hozni a szövetségesek követe­
léseit Németország fizetőképességével. Az állandóan 
optimista francia lapok kénytelenek elismerni, hogy

s megegyezés még messze van. 
Franciaország engedékenynek mutatkozott és lemon­
dott az elpusztított területek újjáépítésére szánt összeg 
feléről, de ezt a nemes gesztusát vajmi kévésén kö­
vették.
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akik közül eddig 223-at megmentettek az egcsz élszaka 
folyó mentési numkálátok során.

A bányalég. :'bbonóa:’'’'í eddig nyolcvanöt ha­
lottja van.

akik közül 21 teljesen Szénné égett. 64 embert még 
nent sikerült kimenteni á beomlott tárnákból és minden 
jel arra vall, hogy ezek már elpusztultak.

, is akartak hamisítani, amelyekkel elárasztották volna a 
1 bankokat és tőzsdéket.

A nemzetközi hamisitóbanda mindazokban az euró- 
' pai városokban, ahol olasz emigránsok élnek, ügynö­

köt tartott, akik felajánlották az emigránsoknak, hogy 
uilcvelet szereznek nekik. Az emigránsok, akik nem 
tudtak legális ufóit Olaszországba szóló útlevelet sze­
rezni. kapva kaptak az ilyen ajánlaton és minden 
pénzt megadtak az útlevelekért. Körülbelül kétezer 
megrendelést kaptak a banda tagjai és killönböző péti- 

■ zekét vettek fel.

A Matin azt követeli, bogy Young a szövetsé­
gesek követeléseinek és Németország kifogá­
sainak pontos megvlzsgá’ása után kötelező 

döntést borzon mindkét részre.
A németek a francia Jelentések szerint gyakran nem 
minden siker nélkül érveltek amellett, bogy a szövet­
ségesek számadatai ellentmondóak, lehetetlenek és
megfizethetetlenek.

Mlndazontál a francia lapok épp ttgy, mint a kül­
földi lapok Is, biztosra veszik, hogy a konferencia el­
érkezett a döntő fázishoz és néhány napon belül a világ 
már tudni fogja a pontos adatokat.

A németek és a Irancták hozzávetőlegesen 
megegyeztek, most uiég csak a többi hotelom 

támaszt nehézségeket,
de ezek a nehézségek sokkal könnyebben lesznek kikü­
szöbölhetők, mint «  eddigiek voltak,

Ezrével zarándokolnak
Foch tábornagy koporsójához
Albert belga király rénzvéllátogatást lett

Doumergue köz.társasági elnöknél
Parisból jelentik: Foch tábornagyot a Rne de 

Qrenellen levő házának lépcsőcsarnokában ravataloz­
ták fel. Péntek óta ezrével zarándokol a nép a kopor­
sóhoz. Szombatról vasárnapra virradó éjszaka átviszik 
a holttestet a diadalkapuhoz és ott közszemlére teszik 
keddig, a temetés napjáig.

Özönével érkeznek a részvéttáviratok Doumergue 
köztársasági elnökhöz és Poincaré miniszterelnökhöz. 
Albert belga király pénteken a párisi belga nagykövet 
kíséretében részvétlátogatást tett Doumergue elnöknél. 
A párisi diplomáciai testület minden tagja megjelent a 
francia külügyminisztériumban, bogy kormánya rész­
vétét kifejezze. Masaryk köztársasági elnök Doumer­
gue elnökhöz intézett részvéttáviratában jelezte, hogy 
a csehszlovák hadsereg nyolc napig fogja gyászolni 
Pocii tábornagyot.

Hoover elnök kábeltáviratban bízta meg Myron 
Herrick párisi amerikai nagykövetet, hogy képviselje 
őt a temetésen, az olasz hadsereg nevében pedig Ca- 
vigila tábornagy jelenik meg a gyászszertartáson na­
gyobb diszkiildöttség élén.
.......  ... in

Megfojtotta és kirabolta 
kedvesét egy szegedi katona
Óriási érdeklődés mellett kezdték meg 

a bünper tárgyalását. *
Szegedről jelentik: A szegedi törvényszék pén­

tek reggel megkezdte a Zrinyi-uccai rablógyilkosság 
büuperének tárgyalását.

A múlt óv augusztusban történt, hogy a Zrínyi 
uccában a Zrínyihez címzett élelmiszerkereskedéslxjfi 
holtai! talállak annak tulajdonosát, özvegy Bartosics 
Józsefnét. A feldúlt lakásból rablógyilkóssúgra lehetett 
következtetni. többnapos nyomozás után a Dunántúl 
menekülése közben elfogták Pál Józsei leszerelt utász­
katonát, aki a detektívek előtt bevallotta a gyilkossá­
got, később azonban visszavonta beismerő vallomását.

A pénteki főtárgyalás iránt még sohasem tapasz­
talt nagy érdeklődés nyilvánult meg. A hatalmas es­
küdtszéki terem szűknek bizonyult, a hallgatók százai 
szinte megostromolták a nagy termet, úgyhogy nem 
volt elégséges a iégykiádás beszüntetése, a teremöröK 
és fogházőrök nem bírtak a dulakodó közönséggel, de- 
tcklíveket kellett ként! a rendőrségtől.

Negyedtiz óra után nyitotta meg a tárgyalást Wild 
tanácselnök és Pál József személyi adatainak felvétele 
után felolvasta az ügyészég terjedelmes vádiratát, 
amely rablással párosult gyilkosság bűntettével vá­
dolja Pál Józsefet. A vádirat szerint Pál előre készült 
Bartóslésné meggyilkolására, illetve kirablására, a 
gyilkosság estéjén sokáig ténfergett az élelmiszeres 
bolt előtt. Amikor bejutott az Özvegy asszonyhoz, 
megvárta, amíg elalszik és álmában puszta kézzel meg­
fojtotta, azután hozzálátott a Szekrény kifosztásához.

Véletlenül azonban alig száz pengő értéket tudott 
csak magával vinni. A rablógyilkosság elkövetése után 
az alig félméteres szűk ablaknylláson kimászott az ud­
varra és a kerteken át még a sötétségben elmenekült.

Pál József szemrebbenés nélkül vigyázz-állásbau 
hallgatta Végig a vádiratot, majd a tanácselnök kér­
déseire kissé sápadtan, izgatottan, de hangosan adta 
meg a válaszokat.

Nem ismerte el bűnösségét, különösen tiltakozott 
az ellen, hogy előre megfontolt szándékkal követte 
volna el a cselekményt. Még kntonakorában megismer­
kedett özvegy Bartosicsnéval, akivel néhányszor be­
szélgetett esti üzletzárás előtt a bolt ajtajában. Lesze­
relése után néhány napig Szegeden időzött és egyik 
este elment a »2rinyi« élclmiszerköreskedés előtt is. 
Bartosicsné szóbaállt vele és behívta az üzletbe azzal, 
hogy ott majd elbeszélgetnek és együtt tnégvaésoráz- 
nak, Vajaskenyeret ettek és békésen beszélgettek egé­
szen tizenegy óráig, amikor hirtelen összevesztek.

A veszekedést — Pál előadása szerint — az öz­
vegy kezdte azzal, hogy még régebbi Ismeretségük 
korából származó százhúsz pengős követelését hozta 
elő. Pál tiltakozott az ellen, hogy ö bármivel is tar­
tozna és kikérto magának a gyanúsítást. Erre az asz- 
szony megütötte Pál Józsefet, aki eltolta magétól az 
asszonyt. Hogy azután mi történt, arra nem emlék­
szik pontosan Pál. Lehetségesnek mondja, hogy a du­
lakodás hevében, amely az ágyon folyt le, kezével 
átszorltotta az asszony nyakát és igy az Véletlenül 
megfulladt.

Elmondotta ezután a vádlott, hogy amikor észre­
vette, hogy az asszony aléltan eldőlt az ágyra, per­
cekig várakozott. Mikor látta, hogy nem mozdul, csak 
akkor jutott a tudatára annak, hogy az asszony meg­
halt. Nagyon mogijodt, nem tudta mit csináljon. Fél­
óráig járt-kelt a szűk szobában, végre is tudatára éb­
redt a történteknek és elhatározta, hogy elmenekül. 
Semmi pénze nem volt, ezért az asztalon talált pénz­
darabokat és gyűrűt magával vitte.

A tárgyalás délben ért véget és folytatását szom­
bat reggelre tűzte ki a bíróság.
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F elsőbb  háztartási iskola  
lé tesü l N oviszadon

A novifutoki háztartási iskolát Növisza<lra 
helyezik és felsőbb iskolává fejlesztik

Noviszadról jelentik: A gróf Chotek-ié\e novi­
futoki szeretetházban nyolc év óta állami háztartási 
iskola működik, amely ebben a nemben az egyedüli 
egész Jugoszláviában. Azelőtt az ország különböző 
részeiben voltak ilyen háztartási iskolák, de ezek 
már mind megszűntek, úgyhogy ma már csak a novl- 
futoki háztartási iskola működik és igen szép eredmé­
nyeket mutat fel.

A novifutoki háztartási iskola kioktatja nagyszámú 
hallgatóit a háztartás minden ágában: varrásban, fő­
zésben, kézimunkában, rajzban, háziiparban és ipar­
művészeiben, a mezőgazdaság minden ágában, a 
kenyhakertészetben. állattenyésztésben, gyümölcster­
melésben, tejgazdaságban.

A háztartási iskola négy éves tanfolyamból áll, 
de helyiségek hiánya miatt csak minden második év­
ben nyílik meg egy uj tanfolyam. Ezidőszerint a ház­
tartási iskolának közel hatvan hallgatója van. Az 
intézetnek középiskolai jellege van és hivatva van a 
női hallgatókat gyakorlati és hasznos tudnivalókkal 
megismertetni, amelyeket ma a nők hasonló iskolák 
hiányában gyakorlatilag, iskolákban nem sajátíthatnak 
el. Az intézetnek még az a célja, hogy elvonja a női 
hallgatókat a felsőbb iskolák látogatásától, nehogy a 
főiskolát végzett női hallgatók száma túlságosan 
emelkedjék, miután úgyis minden egyes pályán nagy a 
túlzsúfoltság.

Az iskola vezetősége, főleg megfelelő épület 
hiánya miatt már régóta sürgeti az iskolának Novi- 
szadra való áthelyezését, ahol az intézetet háztartási 
főiskolává fejlesztenék. Dr. Makszimovics Bózsó, 
közoktatásügyi miniszter már hozzájárult a tervezett 
áthelyezéshez és elvben beleegyezett abba, hogy az 
iskolát főiskolává fejlesszék. Gyurovlcs Mila, a ház­
tartási iskola igazgatónője, ebben az ügyben rövide­
sen tárgyalásokat fog kezdeni Noviszad város taná­
csával, hogy Noviszadon telket kapjon az iskola cél­
jaira, amelyhez megfelelő nagyságú földterület is tar­
tozna, hogy ott konyhakertészetet létesíthessenek és a 
mezőgazdaság egyéb ágait is gyakorlatilag taníthassák. 
Noviszad város a Temerini-uton öt hold területet haj­
landó rendelkezésre bocsátani erre a célra, de még 
hátra van a noviszadi városi képviselőtestület hozzá­
járulása. Az intézet uj épületét a közoktatásügyi kor­
mányzat ötmillió dinár költséggel építené fel. Oyuro- 
vics Mila igazgatónő a közeli napokban Beogradba 
utazik és tárgyalni fog a közoktatásügyi miniszterrel.

A felső háztartási iskola Noviszadon egy kis min- 
tagazdaságot, gyümölcs és konyhakertészetet is lé­
tesítene és állattenyésztéssel is foglalkozna.

.......

V égétért a noviszadi sakk* 
verseny

Csányi és Kulzsinszki holtversenyben 
lettek az elsők

Noviszadról jelentik: A noviszadi sakk-kör első- 
osztályú bajnoki sakkversenye csütörtök este végét­
ért. A torna eredménye a következő: I. és II. Csányi 
és Kulzsinszki, Iff. Rosenberg, IV. és V. dr. flics és 
Lipkovics, VI. Vidor. VII. Szabados, VIII. Rajkovics. 
IX. Bergel, X. Lobi, XI. Schmidt, XII. Trankoni.

Az első két helyen Csányi és Kulzsinszki 9—9 
ponttal, a harmadik helyen Rosenberg 8 és fél, a ne­
gyedik és ötödik helyen dr. flics és Lipkovics 7—7, a 
hatodik helyen Vidor 6 és fél és a hetedik helyen Sza­
bados 6 ponttal végeztek.

Csütörtökön volt a torna utolsó két mérkőzése, 
amelyben Vidor és Kulzsinszki a torna két legerősebb 
játékosa remis-vei érték be, mig dr. flics meglepetés­
szerűen győzött az addig kitünően játszó Rosenberg 
ellen. Vidor a tavalyi előtti bajnok csak a hatodik he­
lyen végzett és Csányi, aki a legutóbbi tornákon már 
feltűnt ugyan, de nem tudott az elsők között lenni, 
most az első helyre került. Kulzsinszki első, illetve má­
sodik helye megérdemelt győzelme a szívós orosz já­
tékosnak.

Feltűnt a torna utolsó napjain, hogy néhány biz­
tosra vett győzelmet mikép engedtek ki egyes játéko­
sok kezeik közül. Vidor a harmadik helyen végzet: 
Roscnberggel játszott partijában, amelyben Rosenberg 
királynéval hátrányban volt, nem jelent meg a mér­
kőzés befejezésénél és így Rosenberg ajándékba kapta 
a már elveszettnek tartott játszmát. A negyedik he­
lyen végzett dr. flics Raduskó, ugyancsak ajándékba 
kapott egy partit Schmidtöl, noha flics szintén királyné­
vá' volt hátrányban, de Schmidt hasonlóképen nem je­
lent meg a függőben levő játszma befejezésénél.

A verseny különben nem volt nívós és messze 
mögötte maradt az eddigi tornáknak és maguk a 
vezető szakkörök, sőt a játékosok is megdöbbenve lát­
ják a noviszadi sakkjáték feltűnő erős hanyatlását.

A fegyelmezetlenség és a gyakori távolmaradások 
gondolkodóba ejtették a vezetőséget, amely nem is 
csinál belőle titkot, hogy a jövőben megrendezendő

sakktornákon többé nem tűznek ki pénzdíjakat, mert 
azoknak kétségtelenül demoralizáló hatásuk van. A 
győztesek a jövőben csak okleveleket fognak kapni, 
amint az más klubboknál is szokásos.

Kulzsinszki és Csányi, a torna első két helyezettje 
döntőt fognak játszani az elsőségért és kétségtelen, 
hogy ez a mérkőzés Kulzsinszki javára dől el, aki min­
den találkozásakor győzött Csányiva! szemben. Kul­
zsinszki már többizben és így tavaly is bajnoka volt 
a sakk-körnek, kipróbált jó játékos, rendkívül szor­
galmas, kitartó és meggondolt, mindezeken felül pom­
pás idegekkel rendelkezik.

Csányi. aki a második hellyel lesz kénytelen be­
érni, a fiatalabb sakkgárdából való és évről-évre ja­
vuló formát mutat.

A harmadik helyre került Rosenberg — meglepe­
tés, noha komoly és meggondolt játéka ugyancsak egy­
re javuló formát árult el.

Dr. Illés Raduskó ügyvéd, rendkívül szellemes, de 
igen impulziv és ezért nem mutat mindig egyforma 
formát, úgyhogy nálánál gyengébb játékosokkal szem­
ben ismételten vesztett. Kétségtelenül a torna egyik 
legmarkánsabb sakkegyénisége.

A legkellemesebb meglepetést Lipkovics keltette, 
aki tavaly került fel a második osztályból az első 
osztályba és megfontolt játékával igen szép jövővei 
kecsegtet

Vidornál érdekes momentum, hogy összes erős 
ellenfeleit megverte, kivéve a győztes Kulzsinszkit, 
aki azonban szintén csak remist tudott kicsikarni tőle. 
győzött Csányival, Iüccsel és Rosenherggel szemben. 
Vidor túlságosan impulziv. gyengébb ellenfelekkel szem­
ben elbizakodott és ez okozta, hogy a hatodik hely­
ivel kelletett beérnie.

Szabados hadnagy, szintén meglepetése a klub­
nak. Ez a tehetséges fiatal játékos erőteljesen és meg­
gondoltan játszott és ha történetesen nagyobb tré- 
ningje van. sokkal jobb eredményt érhetett volna el.

A fiatal, de tehetséges Rajkovics formánkivül volt. 
Bergerböl jó játékos lesz, Lobi. Schmidt és Trankoni 
még nem ütik meg az első osztály mértékét.
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B yrd kap itány  
a jégg leccserek  foglya

Két hónapra való élelmük van Byrdéknek
Milánóból Jelentik: A Carriers della Sera kábeltáv­

irata szerint Byrd kapitány és két társa az expedíció 
három eltűnt tagjának megmentése után most szintén a 
Rockefeller-hcgység jéggleccsereinek foglya. Miután 
Byrd kapitány repülőgépe, a Virginia, az expedíció 
táborhelyére vitte a megmentett három embert. Byrd 
kapitány és két társának elszállítását egyelőre el kel­
lett halasztani, minthogy heves jégvihar keletkezett, 
amely a repülőgép visszatérését lehetetlenné tette.

Byrdék helyzete mindenesetre jóval kedvezőbb, 
mint a megmentett három ember helyzete volt az egy­
heti elhagyatottság szörnyű napjaiban. Byrdéknek két 
hónapra való élelmük van és rádióállomásuk is jól 
működik, úgyhogy állandóan érintkeznek az expedíció 
little-amerikai táborhelyével. Talállak egy barlangot is, 
amely menedéket nyújt az lúöldrás viszontagságai el-

A délsarki expedíció megmentett tagjai 
Harold June és Bérűt Balehen pilóta

Icn.Bolchen és June, az enpedtció megmentet taglal 
borzalmas részleteket beszéllek el a little-amerikai tá­
borban az elmúlt hét gyötrelmeiről. A kényszerleszál­
lás után a heves vihar darabokra törte a repülőgépet és

a benzin is elfolyt, úgyhogy nem maradt tüzelőanya­
guk sem. Rengeteget szenvedtek a nagy hidegben és a 
jeges szélben.

Rádióállomásuk szintén elpusztult, úgyhogy nem 
tudtak érintkezésbe jutni a táborhelyekkel. Már-már a 
teljes kétségbeesés vett erőt rajtuk, midőn végre a 
hetedik napon megpillantották Byrd repülőgépét, amely 
jeladásaikra hamarosan észrevette őket.

Byrd kapitány a Rockefeller-hegységből szikra­
táviratot küldött, amelyben közli, hogy egyelőre alig­
ha térhet vissza az expedícióhoz, mert a Virginia a 
nagy vihar miatt nem kisér élheti meg a leszállási a 
hegységbe, hiszen ez a gép most az expedíció egyet­
len repülőgépe. Byrd kapitány és két társa állandó rá­
dióösszeköttetésben vannak a Little-amerikai táborral, 
m'ndamellett abban az esetben, ha a sarki éjszaka 
előbb bekövetkeznék, mintsem a repülőgép felkeresheti 
a jégbarlangban meghúzódott csoportot, Byrd és két 
társa gyalog lesz kénytelen utnakináulni és reméli, 
hogy három hét alatt elér a táborhoz. A táborból már 
el is kü’dtek egy kutyaszánnal felszerelt expedíciót 
Byrdék elé.

T Ő Z S D E■ ■a
Zürich, márc. 22. (Zárlat.) Beograd 9.127S, Páris 

20.3025, London 25.23 egynyolcad, Newyork 519.85, 
Brüsszel 72.19, Milánó 27.2175, Madrid 79, Amszterdam 
208.225, Berlin 123.32, Bécs 73.16, Szófia 3.75, Prága 
15.40, Varsó 58.30, Budapest 90.595, Bukarest 3.09,

Noviszadi terménytőzsde, márc. 22. Búza bácskai 
79—80 kilós 250—252.50, szerémi 79—80 kilós 250— 
255, bánáti paritás Vrsac 79—80 kilós 242—244, felső­
bácskai 79—80 kilós 250—252250, Begej hajó R. IC 79 
—80 kilós 244—246. Zab bácskai, szerémi és szlavó­
niai 252.50—260. Tengeri bácskai és szerémi 272.50— 
275, bácskai és szerémi IV—V. 282.50—287.50, szeré­
mi és bácskai V—VI. 287.50—290, bánáti 270—272.50. 
Liszt: Ogg és Og bácskai 345—355, 2-es sz. bácskai 
325—335, 5-ös sz. bácskai 305—315, 6-os sz. bácskai 
282.50—287.50, 7-es sz. bácskai 270—275, 8-as sz. 
bácskai 210—215. Korpa bácskai, szerémi jutta zsá­
kokban 185—190, bánáti jutta zsákokban 182.50—185. 
Irányzat változatlan, forgalom 30 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, márc. 22. Határidőüzlet: 
Búza októberre 26.02—26.12, zárlat 26.02—26.0.3, már­
ciusra 25.03—25.13, májusra 25.53—25.68, zárlat 25.51 
—25.54. Rozs októberre 23.93—24.04, zárlat 23.93—23.94. 
márciusra 23.24—23.28, májusra 23.63—23.73, zárlat 
23.63—23.65. Tengeri májusra 28.80—28.90, zárlat 28.90 
—28.92, júliusra 28.54—28.56, zárlat 28.62—28.65. Kész­
árupiac: búza 25.30—26.55, takarmányárpa 26—26.50, 
köles 29—29.50, tengeri 28,75—30, korpa 19—1925, 
rozs 23.25—23.35, sörárpa 27—28.75, zab 25.25—26.25.

Chicagói terménytőzsde, márc. 22. Középárfolya­
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza március 
122 ötnyolcad, május (127 egynyolcad) 126 három- 
nyolcad, julius (129 hétnyolcad) 129 egynyolcad. Ten­
geri március (93 háromnegyed) 94 egynegyed, május 
(96 és fél) 96 háromnegyed, julius (100) 100. Zab már­
cius (47), május (47 hétnyolcad), julius 47). Rozs 
március (108 hárnmnyolcad) 108, május (110).

Winnipeg! terménytőzsde, márc, 22. Középárfo­
lyamok: Búza május (129 háromnyolcad) 128 három­
nyolcad, julius (131 egynegyed) 130 egynegyed, ok­
tóber (129 bétnyolcad) 129 egynyolcad.

Llwerpooll terménytőzsde, márc. 22, (Zárlat.) Bú­
za március (8 sh 11 d) 8 sh 10 háromnegyed d, május 
(9 sh 1 és fél d) 9 sh 1 egynyolcad d, julius (9 sh 
4 és fél d) 9 sh 4 d, nktóbeT (9 sh 7 és fél d) 9 sh 
7 d.

Im pozáns részvét m elle tt te­
m ették  e l Schum aher Sám uelt

Noviszadról jelentik: Schumacher Sámuel volt 
németpárti képviselőt, novapazovai szeniort pénte­
ken délután temették el Novapazován óriási rész­
vét mellett. A temetésre egész Vajdaságból, Szerém- 
ségből, Szlavóniából, Horvátországból és Boszniából 
érkeztek papi és világi dcputációk. A volt németpárti 
képviselők közül megjelentek dr. Krafft István, dr. 
Grassl György és dr. Moser János. A vallásügyi mi­
nisztert Hraniszavljevics Milán osztályfőnök képvisel­
te, aki átadta a gyászoló családnak a miniszter kon- 
doleáló levelét. Jelen volt még dr. Popovics Szveti- 
szláv volt miniszter, a szlovák evangélikusok részéről 
pedig dr. Vörös László esperes és dr. Abaffy Ciril 
világi elnök. Dr. Popp Fülöp evangélikus püspök Za- 
grebből táviratilag mentette ki magát és képviseleté­
ben Jan Jakab esperes jelent meg. A gyászkocsit ha­
talmas tömeg kísérte a temetőbe. A sir felett a né­
metség és a volt képviselők nevében dr. Krafft István 
búcsúztatta el a halottat. A vallásügyi minisztérium 
nevében Hraniszavljevics osztályfőnök mondott beszé­
det. Ezután a nagy számban megjelent más feleke­
zetű lelkészek búcsúztak el a halottól.
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— Mária román királyné madridi látogatása. Mád-
ridból jelentik: Mária özvegy román királynét és 
Ileaiia hercegnőt március 27-ikőre várják Madridba, 
ahol a királyi család vendégei lesznek. Madridban 
csak egy-két napig maradnak, majd látogatást tesz­
nek több spanyol városban és a program szerint ellá­
togatnak a barcelonai és szevillai világkiállításra is.

— A legfelsőbb törvényhozó tanács ii'.ése. Beo- 
gradból jelentik: A legfelsőbb törvényhozó tanács pén­
teken délután ülést tartott, amelyen letárgyalták és el­
fogadták a tisztviselők egészségi állapotának megálla­
pítására vonatkozó szabályrendeletet és az üzletekről 
szóló törvényt. A tanács legközelebbi ülése szombat 
délután lesz, amikor a rokkanttörvény 10!. szakaszá­
nak módosításáról, valamint az államtanács és a köz- 
igazgatási bíróság munkarendjéről szóló törvényt fog­
ják tárgyalni.

— Zajtrcbba utazik a kereskedelemügyi miniszter.
Beogradból jelentik: Mazsuranics Zselimir kereskedel­
mi miniszter szombaton Zagrebba utazik. A kereske­
delmi miniszter hétfőig marad Zagrebban.

— Nem Jött léire megegyezés a szeszgyárosok és 
a  termelők között. Beogradból jelentik: A pénzügymi­
nisztériumban a napokban konferenciát tartottak a 
szeszgyárosok és a mezőgazdasági szesztermelök kép­
viselői. A konferencián a gyártási kontingens megálla­
pításáról volt szó, de a megjelentek között nem jött 
létre megegyezés. Mint értesülünk a pénzügyminiszter­
nek az az álláspontja, hogy ha a nagy gyárak és a 
mezőgazdasági termelők között nem jön létre a meg­
egyezés, akkor a pénzügyminisztérium a maga hatás­
körében fogja rendezni a kérdést az állam érdekeinek 
szem előtt tartásával és attól sem riadnak vissza, hogy 
bevezessék a szeszmonopóliumot. Pénteken Beograd- 
ba érkezett Arko Vladimir a szeszgyárosok szövet­
ségének elnöke és felkereste Svrljuga Sztánkó pénz­
ügyminisztert és Qoszpodnétics miniszterhelyettest, 
akikkel ebben az ügyben tárgyalt. Arko Vladmir dél­
után Köröséé közlekedésügyi minisztert látogatta, meg.

— A vallásügyi miniszter jóváhagyja az ókatho­
likus püspök kizárását Beogradból jelentik: Az ókatho­
likus egyház zsinata, mint jelentettük, kizárta az egy­
házból Kalogyera ókatholikus püspököt. Mint értesü­
lünk dr. Alaupovics Tagomir vallásügyi miniszter a 
kizárást jóvá fogja hagyni, mert a zsinat összehívásá­
hoz Kalogyera püspök is hozzájárult és nincs joga 
éivényteJennek tekinteni a határozatot.

— A szarajevói érsek megbetegedett. Szarajevó­
ból jelentik: Szárlcs szarajevói katholikus érsek sú­
lyosan mégbetegedett. Az érsek orvosai tanácsára 
hat hónapra Svájcba utazik.

— Szerbia háhorucfötti adósságairól tárgyaltak a 
külügyminisztériumban. Beogradból jelentik: A külügy­
minisztériumban pénteken konferencia volt, amelyen 
Mazsuranics Zselimir kereskedelemügyi miniszter, 
Svrljuga pénzügyminiszter, Gyukics londoni követ. No­
vaion ies Draguíin, a nemzeti isink vezérigazgatója, 
Matijasics Radomir, a központi mur.kásbiztosltó pénz- ! 
tár zagrebi veeztöje és mások vettek részt. A konfe­
renciám különböző pénzügyi kérdésekről tárgyaltak, 
elsősorban Szerbia háború előtti adósságainak rende­
zéséről.

— Grandi olasz külügyi államtitkár látogatást tett 
Budapesten. Budapestről jelentik: Grandi olasz kül- I 
ügyi államtitkár legközelebb valószínűleg április hu-I 
szoitegycd'kéri Budapestre érkezik, hogy visszaadja | 
Bethlen magyar miniszterelnöknek Rómában tett ló ! 
Ugatását. Budapesten elterjedt hírek szerint Grand j 
látoga fásának az udvariassági tényen kivid politikai je- ' 
kiitisége is van, miután Olaszország és Magyarország 
politikai és gazdasági barátságát az eddiginél is job 
ban kimélyiti.

— Pirandeilót és Marínéi tit akadémikussá nevezte 
ki az olasz király. Rómából jelentik: Az olasz király 
a következőket nevezte ki akadémikusokká: Beltranelli 
regényírót, di Giacomo Salvatore nápolyi költőt, For- 
micbit. a sznnszkrit nyelv tanárát. Marinct:;!. a futu­
rista mozgalom mpgiuditóját. Panziói regényírót, Pi­
randello drámaírót. Romagnoli fordítót és kumörislát 
és Tromhetti etruszkoiógust cs nyelvészt.

—- Olasz expedíció Indul az Itália roncsainak fel­
kutatására, Oslói: il jelentik: Albertba olasz iné, n i, 
tárgyalásokat kezdett a norvég sarkutazó szakértő;-; 
kel annak az o'asz expedíciónak megszervezése ci 1-' 
iából, amely a nyáron indulna cl az Itália roncsainak 
felkutatására.

— Konzervatív győzelem egy angol Időszaki vá­
lasztáson, Londonból Jelenük: Csütörtökön volt a bathi 
kerületben az alsóházi pótv.ilasztás, amely ismét a kon­
zervatív jelölt g: özeimével végződött, noha többsége 
csak relatív vo't. M' a '.ssze 11.171 szavazatot kapott a 
két ellenzéki ielö!l 1.7.614 szavazatával szemben. A liba-! 
rális jelöltre 72.=ö. a munkáspártira 0359 szavazat esett, 
á legutolsó általános választáson a konzervatív jelölt 
16.067 szavazattal abszolút többséget ért el a liberális 
jelölt $806 szavazatával szemben. *

— Racics Színia dr. volt radikális képviselő sajtó-1 
pőre. Szomborból Jelentik: A szombori törvényszéki 
Vojvodics-tanácsa pénteken tárgyalta azt a sajtópőrt, 
amelyet a szombori pénzügy-igazgatóság indított Ra- 
cics Szlma dr. volt radikálispárti képviselő ellen. Ra­
cks dr. 1926 augusztusiban, az azóta megszűnt Szom- 
borszka Recs ciitifl lapban cikket irt, amelyben azt ál­
lította, hogy a szombori pénzügylgazgatóságnál az 
Italmérési engedélyek kiadása körül visszaélések tör­
téntek. A bíróság a tárgyalás folyamán megállapította, 
hogy az ügy az amnesztlarendelct alá esik és ezért 
Racics dr. ellen megszüntette a további eljárást.

— Csicserin kibékült Stallnnal? Berlinből jelentik: 
Beavatott politikai körökben cáfolják azokat a világ­
sajtóban elterjedt hireket, melyek szerint Csicscrintiek 
nem szabad többé visszatérnie Oroszországba. Egyes 
német politikusok értesülése szerint Csicserin már a 
jövő hónapban elhagyja a grunewaldi szanatóriumot cs 
visszatér Oroszországba, ahol május 1-én újból átve­
szi a külügyi népbiztosság vezetését. Csicserin betegsé­
gének ideje alatt két levelet irt Stalinnak. A levelekben 
kijelenti, hogy minden tekintetben azonosítja magát a 
szovjetkormány politikájával és felfogásával. Biztosítja 
egyik levelében Stalint, hogy távol áll tőle minden anti­
szemita propaganda. Stalin ugyanis főképpen azért 
neheztelt Csicserlnre, mert arról értesült, hogy a kül­
ügyi népbiztos antiszemita mozgalmat szított Szovjct- 
Orcszországban.

— Nádossy Imrét elütötte egy motorkerékpár.
Budapestről jelentik: Csütörtökön este nyolc óra tájban 
Budapesten a Vilmos csázsár ut és a Gróf Tisza István 
ucca sarkán egy motorkerékpár elütött egy elegánsai: 
öltözött magas, szakállas urat. A közelben álló rend­
őrőrszem azonnal ott termett a gázolás szinterén és 
igazolásra szólította fel a baleset szereplőit. Mcgálla- 
p'tást nyert, hogy a motorkerékpár a Bp. 44—709. 
rendszámot viseli s azt Horog Gyula vezette, aki egy 
sajtkereskedelmi vállalat alkalmazottja. A szakállas 
ur pedig, akinek semmi baja nem történt: Nádosv 
Imre volt országos főkapitány a frankhamisítás! bűn- 
per egyik elitéltje. A rendőr és a gázolás szemtanul 
nem tudták megállapítani, hogy a volt országos fő 
kapitány szenvedett-e sérüléseket, mert éppen hogy 
csak a nevét mondta be a rendőrnek, azután sietve 
eltávozott.

— A bánáti közművelődési egyesület irodalmi és 
zenei délutánja. Becskerekröl jelentik: A bánáti köz­
művelődési egyesület vasárnap, március 24-ikén iro­
dalmi és zenei délutánt rendez. A délután főpontja 
Woilák Gyula tanár és író előadása lesz, amely iránt 
igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A másik nagy 
érdeklődéssel várt programpontja lesz a délutánnak 
Fischer Karolynak, a nagytehetségü becskereki zene­
szerzőnek néhány uj tangója, amelyekhez K. Végli 
Vilma irta a szöveget. A délutánon közreműködnek 
még; Benő Lticy, Dortnann Manci. Hirselienbergcr 
Vally, Napholz Tibor. Urban Vilmos, Webner Oszkár 
és a Fischer Károly vezetése alatt álló zenekar.

— Holttestet találtak a Tiszaparton. Becskerekről 
jelentik: Aradác közelében a Tisza partján, a halászok 
egy holttestet találtak. A hulla már oszlásnak indult 
és szakadozott ruhája alatt nagy nyitott seb táton­
gott. A leletről azonnal értesítették a becskereki 
ügyészséget. Trifunac Bozsidar vezető államügyész 
kiutazott a helyszínre. A vizsgálat megállapítása sze­
rint bűncselekmény nem történt. A hulla Tana Péter 
hetvenhároméves halász holtteste és a halált aggkori 
végelgyengülés okozta.

— Időjárás. A meteorológiai intézet Jelentése sze­
rint enyhe idő várható, semmi vagy csak jelentéktelen 
csapadékkal.

— A Vatikán szabályozza a Palesztinái szenthe­
lyek jogviszonyait. Rómából jelentik: A Vatikánhoz 
közelálló Corrispodenza elinti könyematos értesülése 
szerint aktuálissá vált a Palesztinái szent helyek jog­
viszonyainak kérdése. Erre vad, hogy a Szent Szék az 
egyiptomi apostoli nímclus hatáskörét Palesztinára is 
kiterjesztette cs a nitucius a jövőben csak hat hónapot 
tölt Kairóban, az cv másik felét pedig Jeruzsálemben 
tölti.

— Josefitie Baker Beogradban. Beogradból jelen­
tik: Joscfine Baker a világhírű táncosnő április 2-ikán, 
3-ikán és 4-ikén Reogradban vendégszerepel Joscfine 
Baker a Luxor palota negylcrmébcn fog fellépni cs tán­
cait saját zenekara kíséri.

— Megiu'ij't a hajózás a Sváv.in P.nesevó 
Escgr .! között. Beogradból ieloiitk: Pánt ken Szi­
ámitól egészen Beogradig megindult a Száván a bá­
lázás. S, ni l ; i-n indul meg a liajókőziekcdés Beo­
grad és l-'ai ,'i kiűzőit is. Egyel- re naponta három 
liajójárr.t le z. Beogradból ,$. 12.1' és 17 órakor indul­
nak a hajók, vb szaielé pedig 5.30. 10 és 15 órakor 
lesz az indulás.

—- A szuhoticai futballal zövetség ülése. A szu- 
hotteni alszövetség igazgató tanácsa pénteken este lá­
togatott ülést tartott, amely folyó ügyeket tárgyalt 
le. így véglcge dtctiél; a Beograd -Szubotica mérkő­
zést május ij-ikére Beogradbatl, inig Noviszadtiak 
egy későbbi terminust ajánlanak te!. Fontos határoza­
tot hozott az igazgatótanács a jáíéknsvátidorlás meg­
akadályozására, amelyet legközelebb részletesen is­
mertetünk.

— Leégett egy vasúti raktár Budapesten. Buda­
pestről jelentik: Csütörtökön este a józsefvárosi pálya­
udvaron kigyulladt az egyik raktárépület, amely a 
benne felhalmozott árukkal együtt teljesen leégett. A 
tűz átterjedt a raktár közelében veszteglő tehervago­
nokra is, amelyek közül néhány szintén a lángok mar­
taléka lett. A kár körülbelül félmillió pengő. A rendőr­
ség megállapította, hogy a tüzkatasztrófa vétkes gon­
datlanságból keletkezett és a nyomozás során örlzet- 
bo vették Vikárius Imre raktári munkást, akiről kide­
rült, hogy ő gyújtott be a raktárban álló kályhába, 
ahonnan egy kipattanó parázs lángralobbantotta az 
áruval zsúfolt raktárt.

— A szuhoticai »Bratstvo« középiskolai diák- 
egyesület hangversenye. A Bratstvo nevű szuhoticai 
középiskolai diákegyesület szombaton, március 23-íkán 
este nyolc órakor a Bunyevacska Matica nagytermében 
tánccal egybekötött hangversenyt és előadást rendez. 
A program a következő: Elnöki köszöntő. 2. Részletek 
Csajkovszky Pick dámájából, előadja az egyesület 
zenekara.,3. Wleniawszky: Legenda. Hegedűn előadja 
Herman Ottó VÍL osztályú tanuló, zongorán kiséri Ma- 
nojlovlcs J. Vili. osztályú tanpló. 4. »Éljen Jugoszlá­
viai, énekli a gimnázium énekkara. 5. Jován Neuád 
cár. Vers, szavalja Rutáik Oresztije. 6. Csehov A.: A 
dohány káros hatása. Monológ, fordította Csicsovacskí 
Zsárko, előadja Petrovics Miodrág. Szünet után a gim­
názium tanulóiból alakult mükedvelőgárda előadja Mi- 
llvojevics Koszta »Nctn kell mostoha apa* ciinii három- 
felvonásos vlgjátékát. Szereplők: Susznyarac Leposza- 
va, Petrovics Miodrág, Csudics Ncvenka, Borocki Du­
sán, Mamhclcer János, Mikics Jován, Vujics Milica. 
Jovanovics Radomir és Buzin Jclena. Előadás után 
tánc. A tánczenét a katonai zenekar szolgáltatja.

— A szovjetkormány gyarmatosítja a Ferenc Jó- 
zsei-íőldet, Moszkvából jelentik: A népbiztosok taná­
csa elhatározta, hogy a Ferenc Józscf-földct gyarma­
tosítani fogja és a nyáron a Maligin hajót háromszáz 
gyarmatossal a Ferenc Józsei-földre küldik. A hajó 
nagymennyiségű élelmiszert, építési anyagot és rádió­
állomást is visz magával.

— A szufcotical zsidó nöegylet és népkonyha vá­
lasztmányi ülése. A szuhoticai zsidó nöegylet és nép­
konyha választmánya március 25-ikén, hétfőn, a zsidó 
iskoia helyiségében ülést tart. Az elnökség kéri a vár 
lasztmányi tagokat, hogy a tárgysorozat fontosságára 
való tekintettel teljes számban jelenjenek meg.

— Nagy sikkasztást lepleztek le a bécsi város­
házán. Becsből jelentik: A Freiheit azt a szenzációs 
bárt közli, hogy a bécsi városházán letartóztattak egy 
A. O. nevű városi főtisztviselőt, az építési anyagbe­
szerzés vezetőiét, mert elsikkasztotta egy épitésl 
anyagszállltó-cég kaucióját. A lap szerint a főtlsztvi- 
selöt Íróasztala mellől vitték el a detektívek és a 
városi tanács urai most mindent elkövetnek az ügy 
agyonhaílgatása érdekében, mert a sikkasztásból olyan 
nagy botrány kerekednie, amilyen még nem volt a 
bécsi városházán. Hogy mi igaz a hirhől, azt nem le­
het megállapítani, mert a városházán nem adnak sem 
miféle felvilágosítást.

— Felvágta az ereit a villamoson. Budapestről je­
lentik: Nagy izgalmat okozott péntek reggel egy 36-os 
villamoson egy részeg fiatalember. A villamos a Salgó­
tarjáni utón robogott. Utasai között ült Krém József 
szabósegéd. Előbb magában beszélgetett, majd szom­
szédaiba próbáit belekötni. Az utasok azonban csak 
mosolyogtak rajta, mert látták, hogy részeg. Egyszer­
re azonban nagy riadalom támadt. A Tészeg fiatalem­
ber szomszédai rémülten ugrottak fel helyükről. Esz- 

I revették, hogy Krém kezéből vastagon szivárog a vér. 
i A részeg fiatalember másik kezében borotva volt,
' amellyel kezén az oreket felvágta. Az utasok lecsen- 
j gették a villamost és rendőr jött, aki mentőkért tele­

fonált. Mire a mentők megérkeztek, a részeg fiatal­
ember már elvesztette eszméletét. Súlyos állapotban
kórházba szállították.

— Leégett Beogradban egy fényképészeti anyag­
raktár. Beogradból jelentik: Péncken reggel nagy tiiz 
pusztított Beogradban. Az Uzunmirkovics uccában ki­
gyulladt Flesch Ignác beogradi fényképész anyagrak­
tára, amely teljesen leégett. A kár körülbelül egymil­
lió dinár, amiből biztosítás utján csak háromszázezer 
dinár fog megtérülni.

— A halálos »böngészés«. Szomborból jelenik: A 
szombori törvényszéken pénteken tárgyalták Nadler 

í András apatini szőlőcsősz bűnügyét. Nádiért az ügyész- 
i ség emberölésre való felbujtás bűntettével vádolta, 
i 1920 októberében öt vályogvetö cigány állított be a 
| szölőcsöszhöz és arra kérte, eng|j.lje meg nekik a bön­

gészést. Nadler gazdája utasítása értelmében megta­
gadta a kérés teljesítését, a cigányok azonban röviddel 
utóbb visszatértek. Ekkor szóváltás támadt közöltük 
és Nadler elmebajos fia — a vádirat szerint apja bízta? 
fására — rálőít Borsos Jóca cigányra, akit a golyó 
olyan szerencsétlenül talált el, hogy a cigány nyomban 
meghalt. A fiúról megállapították, hogy beszámithaíit? 
lan és megszüntették ellene az eljárást, az apa ellen 
azonban emberölésre való felbujtás címén vádat cm át 
az. ügyészség. A pénteki tárgyaláson a tanúkihallgatá­
sok lefolytatása után a vádlottat felment 'k, m " t bű­
nössége nem nyert heigazolást. A felmentő Ítéletben az
ügyész is megnyugodott.
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— Bírósági áthelyezések. Az igazságügyminiszter 
Lucsics Konstantin szuzseki joghallgatót a pancsevói 
törvényszékhez helyezte át jegyzői m nőségben. Az 
igazságügyminiszter Mikics Anica szubcticai, Mno- 
gulovics Milojko mclcncei lakos joghallgatókat a szu- 
hoticai törvényszékhez jegyzőkké, Dragos Nemanja 
pancsevói telekkönyvi gyakornokot az alibunári járás­
bírósághoz hasonló minőségben, Csonyics Mladen 
apatini lakost az apatini járásbírósághoz telekkönyvi 
gyakornokká, Iszakics Mladen noviszadi lakost a no­
viszadi járásbírósághoz irattári hivatalnokká, Markov 
Milord becskereki lakost a becskereki törvényszékhez 
irattári hivatalnokká és Lázics Dragoljub pancsevói 
törvényszéki hivatalnokot a szuboticai járásbíróság­
hoz ideiglenes irattári hivatalnokká nevezte ki

— Tömeges kommunista Ictartóztaiúsok Angol- 
Indiában. Londonból jelentik: Az angol indiai hatósá­
gok erélyes harcot indítottak a kommunista mozgalmak 
letörésére. Bombayban, Kalkuttában és Poona városban 
kedden éjjel általános razziát rendeztek, amelyet ang >1 
tisztek vezényeltek. Katonaság és rendőrség szállta 
meg a munkásnegyedeket és íöbbszáz kommunistát le­
tartóztattak. Kalkuttában letartóztatták egyik kommu­
nista lap szerkesztőié. A lap szerkesztőségében házku­
tatást tartottak és nagymennyiségű kommunista röp- 
iratot és könyveket, valamint fontos feljegyzéseket fog­
laltak le. A te.xíiimunkások között a razzia és a töme­
ges letartóztatások óriási izgalmat keltettek és minden 
pillanatban attól tartanak, hogy a szenvedélyek zavar­
gásokban robbannak ki. A hatóságok intézkedésére ka­
tonaság szállta meg a munkásnegyedeket és a gyárak 
körnj'ékét

— Aleghalt Peclcs J. György kikindai festőművész.
Kikindáról jelentik: Kíkíndán kilencvenkét éves korá­
ban meghalt Pecics J. György festőművész. A nagy 
múltra visszatekintő festő 1837-ben született Adán. 
Küzdelmekkel teli életpályát futott be: rajongója volt 
a művészetnek és éltető szelleme a nacionalista moz­
galmaknak. Sok jeles egyházi képet, freskókat és 
templomi dekorációkat, portrékat festett. Halála ki­
terjedt rokonságot döntött gyászba. Pecics Mila ki- 
kindai rendőrfőkapitány édesapját gyászolja az el­
hunytban.

— Zubkov újból bártáncos lesz. Berlinből jelen­
tik: Az »R Uhr Abend« cimii lap legutóbbi számában 
érdekes cikket közöl Zubkovról és feleségéről. Vilmos 
excsászár húgáról. A lap azt Írja, hogy Zubkovnét fér­
jének orosz barátai teljesen tönkretették és kifosztották, 
úgyhogy vagyonilag kritikus helyzetbe került. Dr. Iva­
nov ügyvéd Zubkovné teljhatalmú vagyonkezelője, né­
hány nappal ezelőtt eltűnt Berlinből és vele együtt 
nyoma vészéit a hercegasszony legértékesebb éksze­
reinek. Kiderült az is, hogy dr. Ivanov harmincezer 
márkáról szóló váltót hamisított, amely alá Hermina 
hercegnő nevét hamisította. Mint Parisból jelentik, a 
lapok értesülései szerint Zubkov tárgyalásokat folyta­
tott egyik párisi zenéskávéházzal és hir szerint le is 
szerződött. A lapok gúnyosan jelentik be ezt a hirt és 
közük, hogy Zubkov április elsejétől kezdve moziszkeccs 
keletében táncolni és énekelni fog. Valószínű, hogy rö­
videsen felesége is Parisba érkezik, mert, mint újság- 
iiók előtt kijelentette, a történtek után is ragaszkodik 
férjéhez és őt semmi körülmények között nem hagyja el.

— A noviszadi görögkeleti egyházközség elöljá­
róságának ülése. Noviszadró! jelentik: A noviszadi gö­
rögkeleti egyházközség elöljárósága csütörtökön dél­
után ankétet hivott egybe, amelyen olyan személyek is 
résztvettek, akik nem tagjai az egyházközség elöljá­
róságának. Így többek között megjelentek az értekez­
leten dr. Hadzsi Koszta ügyvéd, dr. Velicskovics-Szvi- 
njarev Miladin kórházi főorvos és Jovanovics Milutin 
tanár. Az ülcsl Milovanov Sztevan nyugalmazott glm- - 
náziumi igazgató, az egyházközség elöljáróságának el- j 
nöke nyitotta meg és ismertette a boszniai egyház- • 
községek átiratait, amelyekben felszólították a novi­
szadi egyház híveit, hogy indítsanak akciót és csatla­
kozva a többi egyházközségekhez, tiltakozzanak a 
szent szinodus sérelmes szervezési tervezete ellen. Ha 
a szent szinodus már kidolgozott szervezési tervezete 
életbe lépne, megsemmisítené az egyes egyházközsé­
gek szerzett jogait. Az átirathoz Hadzsi Koszta, Vc- 
licskovics-Szvinjarev Miladin és mások szóltak hozzá. 
Kimondották, hogy rövidesen összehívják az egyház- 
községi közgyűlést és eléje terjesztik a boszniai egy­
házközségek memorandumát és azt a rezoluciót, 
amelynek kidolgozásával dr. Csirics Milán ügyvédet, 
a noviszadi egyházközség ügyészét bízták meg.
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— Egy budapesti hót negyedik emeletéről leve­
tette megát egy ismeretien férfi. Budapestről jelentik: 
Szerdán a Lipót-körut 15. számú ház negyedik emeleté­
ről levetette magát az udvar kövezetére egy ismeretlen 
íérfi. Mire a házbeliek összefutottak, már élettelenül 
találták. A szerencsétlen ember szörnyethalt. A rend­
őri bizottság átvizsgálta a zsebeit, de semmiféle Írást 
nem talált, úgyhogy nem tudták megállapítani kilétét. 
Csak annyit tudnak, hogy negyven esztendős lehet s 
ruházatából következtetve, jobb társadalmi osztályhoz 
tartozott. A lipótkörufi öngyilkos nem azonos a Zsíró 
cégvezetőjével. Ugyanekkor bejelentést érkezett a bu­
dapesti főkapitányságra Gyömrőről, hogy Kenyeres 
József ottani festékkereskedo nyomtalanul eltűnt laká­
sáról. Hozzátartozóinak levelet irt. amelyben azt mond­
ja. hogy Budapestre utazik, hogy ott öngyilkosságot kö­
vessen el. Kenyeres József vahmikor jómódú kereske­
dő volt, a viszonyok azonban lassanként tönkretették 
és olyan súlyos anyagi zavarokba került, hogy — le­
vele szerint ezek elől keresett menedéket a halálba. A 
gyömröi bejelentés közli, hogy az eltűnt Kenyeres Jó­
zsef vöröshaju ember. Miután a lipótkörufi öngyilkos­
nak is vörös a haj és egyéb adatok is megegyeznek, 
valósznünek tartják, hogy Kenyeres József vetette le 
magát a lipótköruti ház negyedik emeletéről.

— A szabadgondolat fejlő lése a szerbeknél. A 
Munkássegély előadássorozatának első előadását Szta- 
jics Vásza szuboticai gimnáziumi igazgat ',, a vajdasági 
kulturélct egyik legmarkánsabb egyénisége tartja e 
hó huszonnegyedikén, vasárnap délelőtt féltizenegy 
órakor a Bunicvaöka Matica termében. A kiváló elő­
adó, aki egyike a szerb irodalom legjobb ismerőinek 
és maga is kitűnő író, igen érdekes témáról fog elő­
adni »A szabadgondolat fejlődése a szerbeknél" cím­
mel. Az előadás iránt városszerte nagy érdeklődés 
nyilvánul meg. Belépődíj önkéntes adomány a Munkás­
segély javára. A Munkássegély tagjai belépődíjat nem 
fizetnek.
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— Betörők jártak a Llfka-moziban. Ilyen címen 
megírt cikkünkre vonatkozólag a Lifka-mozi igazga­
tósága a következők közlését kéri: A mozi napi be­
vételét minden este a Wertheim-kasszába zárják el. 
Szerdán este a pénz csak addig volt a nyitott fiók­
ban, amig Lifka Sándor igazgató a kassza kulcsát le 
nem hozta. A pénzes zsákban csak az elszámolási 
jegyzetek maradtak.

— Elsikkasztott ik a bukaresti postán az utalvá­
nyokra fizetett pítirt, Bukarcaibő' jelentik: A főposta 
Fénzutalványosztályánál hőnapok óta nagyszabású 
rendellenességek fordu'nak elő és az utalványokra he- 
iizetett összegek egy része eltűnt. A posta saját hatás­
körében tartotta meg a vizsgálatot, amely kinyomozta 
a tetteseket. Ennek alapján tette meg a posta vezérigaz­
gatósága a ide j én lést a rendőrségen és a közeli na­
pokban várható a sikkasztó tisztviselők letartóztatása.

— Grácban elfogtak egy jugoszláviai betörőt. Óráé­
ból jelentik: A váró.ben már régebben garázdálkodott 
egy betörőbanda, ameynek tagjait a rendőrség néhány 
nap előtt tette ártalmatlanná. A bandavezér, Finszter 
Ferenc jugoszláv állampolgár elmenekült és egy ma­
gánházba keresett menedéket, a rendőrök azonban rá­
találtak és megadásra szólították fel. Finszter revol­
vert rántott és az egyik rendőrt a kezén megsebesí­
tette. Erre a rendőrök is lőttek és a betörő a hasán 
sebesült meg. Finszter sebesülten futni akart, de az 
uccán összeesett, mire elfogták és a kórházba szál­
lították.

— Elitéit tóhéntolvaiok. Becskerekről jelentik: 
A bccsltereki törvényszéken csütörtökön tárgyalták 
ifjabb Farkas György, idősb Farkas György és Far­
kas Pál romániai illetőségű tehénpásztorok bűnügyét. 
Ifjabb Farkas György és idősb Farkas György Bokán 
egy tehenet loptak, amelyet azután értékesítés végeit 
átadtak Farkas Pálnak. Farkas a tehenet át akarta 
vinni a határon, de a román határőrök elfogták és el­
vették tő'e a lopott jószágot. Közben a jugoszláv ha-! 
tőságok is tudomást szereztek arról, hogy kik követ- j 
ték el Bokán a tehéniopást és mindhármukat letartóz­
tatták. A bíróság idősb Farkas Györgyöt és ifjabb' 
Farkas Györgyöt nyolc-nyolc havi, Farkas Pált pe- • 
dig hathavi fogházra ítélte.

— A tanárok és tanítók előléptetési kérvénye.
Beogradhól jelentik: A közoktatásügyi miniszté­
rium legutóbb megjelent rendelete értelmében azoknak 
a tanároknak és tanítóknak, akiknek szolgálati éveik 
száma alapján joguk van előléptetéshez, a következő­
képpen kell eljárótok: Kérvényükhöz csatolniok kell 
két példányban a személyi adataikat tartalmazó szol­
gálati lap kivonatát a hivatali főnök hitelesítésével. A 
kivonatba pontosan fel kell tüntetni a vizsgák és képe­
sítés idejét, helyét és azt. hogy meddig teljesítettek 
szolgálatot, végül azt, hogy a kérvényezőt az uj tiszt­
viselői törvény életbelépésekor milyen fizetési fokozat­
ba osztották be. A hivatali főnök ezenkívül véleményt 
ad a kérelmező munkásságáról és magaviseletéről. A 
hiányosan felszerelt kérvényeket nem veszik figye­
lőmbe.

— Megkezdődtek a tüzérségi gyakorlatok Bara­
nyában. Oszijekrői jelentik: Baranyában megkezdőd­
tek a tüzérségi gyakorlatok. A tüzérségi gyakorlato­
kon az oszijeki 31. tüzérezred éles töltéssel fog lőni 
és a hatóságok ezúton is figyelmeztetnek mindenkit, 
hogy a Kopacsevo—Vardarac utón, valamint a Bélié­
re vezető ut környékén senki sem tartózkodjék. Ha 
a tüzérség elvonulása után esetleg éles srapneleket 
találnának, azokhoz ne nyúljanak, hanem jelentsék 
be a hatóságoknak.

— Svcngaii grafológiai elemzései. Svengáli mes­
ter, a kitűnő szuggesztör és telepata, aki mint grafoló­
gus is nagy sikerekre tekinthet vissza, két nagysikerű 
előadása után néhány napig még Szuboticán tartózko­
dik és ez alatt szívesen áll rendelkezésre bárkinek, 
akár privát szeánszok rendezése céljából, akár pedig 
grafológiai vagy kiromanfiai elemzések végzésére. 
Svengáli mester a Beograd-száliodában levő lakásárat 
található meg.

— A rendőrőrszoba szomszédságában kifosztottak 
egy ékszerüzletet Szegeden. Szegedről jelentik: A 
péntekre virradó éjjel vakmerő betörés történt Szege­
den a városháza melletti bérpalotában, ahol egy rend­
őrőrszoba is van. A betörök behatoltak Bokor Antal- 
né kalaposüzletébe, ahonnan háromszáz pengőt vittek' 
el. Ezután áttörték a iaíat és így nj omultak be a szom­
szédos Rosenberg-féle ékszerüzletbe, amelynek Wert- 
heim-szekrényét felrobbantották és a Wertheim-szek- 
rényt, továbbá a kirakatot teljesen kifosztották. A kár 
mcgha'adja a 12.000 pengőt, A rendőrség megindította 
a nyomozást a betörök kézrekeritésére.

L.B. O. női harisnyák utolérheted,énül tartósak és 
elegánsak. Gyári lerakat Klein Jenő »Harisnyakirály«- 
nál, Noviszad, Velikibecskerek, Szenta.

— Utolsó próbautjára indult a Gráf Zeppelin. Fried-
rteftshaícnből jelentik: A' Gráf Zeppelin pénteken in­
dult utolsó' próbaiitjári, a nagy- keleti-ut- előtt. A ke­
leti ut elé egyébkén újabb akadály gördült,-amennyi-, 
ben az angol kormány, amely megtiltotta, hogy a Zep­
pelin Egyiptom feleit e'repüljön, most értesítette a 
német kormányt, hogy azt sem engedi meg, hogy a 
Zeppelin Transjordánia felett repüljön el. A Gráf Zep­
pelin, mint ismeretes, március 25-ikén indul útnak.

Purim-est halvacsorával. Folyó hó 26-ikán kedden 
este Balázs Tóni cigány-jazz zenekarának közremii-' 
ködösével nagy purim-este lesz halvacsorával egybe­
kötve a Bárányban. A vacsorára való előjegyzések 
már eszközölbetők.

— Bandita-dráma Varsó külvárosában. Varsóból 
jelentik: Varsó egyik külvárosának kórházában kedden, 
különös revolveres dráma játszódott le. Egy Brezitt- 
szky nevű betörő kedvese a kórház egyik szobájában, 
teküdt. A betörő meglátogatta kedvesét s a kórházépii 
letben összetalálkozott két emberrel, akikkel heves szó­
váltásba keveredett. A szóváltás hevében revolvert vett! 
elő és két lövéssel leteritette ellenfeleit. Mindakét ál­
dozata a helyszínen kiszenvedett, öt pedig az előhívott 
rendőrök letartóztatták. Kihallgatásán elmondta, hogy 
mindhárman egyazon betöröbandának tagjai. A napok­
ban nézeteltérés merült fel közöttük és két cinkostársai 
azért lesett rá a kórházban, hogy leszámoljanak vele.! 
ö azonban megelőzte őket.

Szépségápolás. Bármilyen szépséghibát teljes si­
kerrel gyógyítok Jugoszlávia legrégibb kozmetikai in­
tézetében. A biztos és jó eredményt kilenc éves gya­
korlatom is garantálja. Bárkinek szívesen szolgálok 
felvilágosítással. Tanítványokat kiképzeli. Roth Olga 
kozmetikai intézete Subotica, Kralja Aleksandra ul. 4. 
Rossija Fonciere-palota.

— A Fruska Gora turlstaklrándulásai. Noviszad- 
ról jelentik: A Fruska Gora turista egyesület szomba­
ton és vasárnap kirándulásokat rendez Zmajevácra 
vagy Oszovljera. A kamenicai helyi hajó még nem 
közlekedik. Vasárnap az autóbuszok a Kraljica Mária- 
szálloda udvarából 5.45, R.30, 12.15 és 13.30 órakor in­
dulnak a Venacra, visszatérés onnan legkésőbben 17.30 
és 18.30 órakor. Tagok a Vcnacra tíz dinárt, nem tagok 
tizenöt dinárt fizetnek. Beocsinba az autóbuszok 12. és 
18.30 órakor közlekednek naponta, ahonnan 6.45 órakor 
és 13.43 órakor térnek vissza. Egy utazás tizenöt di­
nárba kerül. A vonat Beocsinha szombaton 14.37 óra­
kor indul, vissza reggel 5.39 órakor.

— A Tolnai Világlapja uj száma az érdekes ké­
pek és olvasnivalók gazdag tárháza. A népszerű heti­
lap. amely külön kötet regényt ad mellékletül, a Li­
terária árusítóinál kapható.
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— Kellog Európába Jön. Wash ngtonból jelentik: 
Kellog volt külügyi államtitkár európai tanulmányútra 
készül, mihelyt minden ügyet átad utódának, Stimson 
államtitkárnak. Kellog európai útja kizárólag szemó 
lyes természetű, üdülni akar és tapasztalatokat akar 
gyűjteni.

— Megszökött két rabló a beogradi rendőrség fog­
házából. Bcogradból jelentik: A belgrádi rendőrség 
fogházából szerdára virradó éjjel megszöktek Zsarko- 
vics Andrija és Marjanovics Torna cigányok, akiket az 
Avala hegység közelében lévő két vendéglős kirablá­
sával gyanúsított a rendőrség. A szökevényeket az 
egyik csendőr észrevette, üldözni kezdte, de a két ci­
gány eltűnt a sötétben. Kézrekeritésükre minden intéz­
kedést megtettek.

K W * H A U S SÉ M IIK  K ING  |
MHP. HAT Dr. F. HANSY. 1000 m. a tenger felett. 
Minden kényelem. Teljes Üzem. Mérsékelt Arak ■
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— A Színházi Élet uj száma a szokott gazdag tar­

talommal jelent meg. Érdekes képek, cikkek, regény- 
és kottamelléklet és gazdag rovatok teszik változa­
tossá az uj számot, amely daraboté lékletül Mikszáth 
—Harsányi ^Beszterce ostroma« cintü nagysikerű víg­
játékét közli. A Színházi Élet a Literária árusítóinál 
kapható.

— Az apatlni önkéntes tűzoltó testület jubileuma.
Apatinból jelentik: Az apatini önkéntes tűzoltó testü­
let junius hó 2S. 29. és 3O-ikán fogja megünnepelni öt­
venéves jubileumát A háromnapos jubileumi ünnep­
ségeken tűzoltó és más versenyeket rendeznek, ame­
lyeken értékes dijakkal jutalmazzák a győzteseket. 
Az ünnepségek keretében fel fogják szentelni az uj 
zászlót is. A zászlóanyai tisztséget P ' lin Frigyesné 
tölti be.

Mitől olv szép édes Najrvsátl?
Tán DESZANK A KRÉMÉT használ ? . . .

— Uj orvos. Osztrogonac István (Bezdán) a beo- 
gradi tudományegyetemen sikeresen letette az orvosi 
vizsgát.

A szuboticai ipsrtestület taggyűlése. A szuboticai
ipartestülct vezetősége közli, hogy március 2ö-ikén 
délelőtt fiz órakor taggyűlést tart. Az ülésen fontos 
ipari kérdésekről fognak tárgyalni.

Gyomor- ős hélzavaroknál, étvágytalanságnál szo­
rulásnál, fölfuvódásnál, gyomorégésnél, felböfögésnél, 
szédülésnél, homlokíájásnál, hányingernél 1—2 pohár 
természetes »Fercnc József- keserüviz alaposan ki­
tisztítja az emésztöutakat. Közkórházi jelentésekben 
olvassuk, hogy a Ferenc Józsel vizet még a fekvő be­
tegek is nagyon szívesen isszák és általánosan dicsé­
rik. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.

S Z ÍN H Á Z
Becskereki zeneszerző karriérje
Egy nagy bécsi zenem űkiadó  m egvásárolta 

Lutseh F erenc három  szerzem ényét
Becskerekröl jelentik: Szerényen, visszavonultan 

él Becskereken egy fiatal muzsikus: Lutseh Ferenc, 
aki most egyszerre az érdeklődés középpontjába ke­
rült. Lutseh Ferenc azzal lett híressé, hogy becskereki 
viszonylatban igen nagy összeget keresett három rö­
vid, divatos és igen kedves, hangulatos zeneszerze­
ményével. A három szerzemény közül az egyik tan­
gó, a címe: »Heuíe küsse ich dich noch«, a másik fce- 
ringő-dal, a cime: -Tavaszi álom-, a harmadik pedig 
foxtrott és -Mayer ur a jégen- címet viseli. Ezt a há­
rom dalt Lutseh Ferenctöl most egy nagy bécsi zene­
műkiadó cég megvásárolta. Nyolcezer dinár előleget 
kapott a fiatal szerző, azonkívül az eladandó kották 
és gramofonlemezek után magas százalékot ajánlottak 
fel neki, amelynek összegét a kiadó legalább ötven­
ezer dinárra becsüli.

A fiatal becskereki zeneszerző sikerét biztosítja az 
a körülmény, hogy a bécsi kiadó a szöveget Fritz 
Griinbaum és Farkas Károly hírneves bécsi szöveg­
írókkal Íratja meg, a -Tavaszi álom- magyar szöve­
gét pedig Nagy Pál Aladár ismert pesti szövegíró ké­
szíti el. Azonkívül a három szerzeményről készülő gra­
mofonlemezeket a bécsi rádió felvette műsorába.

Lutseh Ferencnek nem ez az első szerzeménye, 
amely kiadásra került. Másfél évvel ezelőtt ugyancsak 
egy bécsi zeneműkiadó cég adta ki -Dunaparton« cí­
mű tangóját, amellyel szintén komoly erkölcsi és 
anyagi sikert aratott. Lutseh Ferenc azonban nem­
csak modern dalokat, hanem értékes klasszikus irányú 
egyházi kompozíciókat is irt, köz'iik értékes egyházi J 
dalokat, amelyeket a májusi ájtatosságok során mu­
tatnak be a becskereki katholikus templomban.

Lutseh Ferenc a közeljövőben zeneszerzői estét j 
szándékozik tartani Becskereken, ezután végleg hucsut 
mond Becskercknek, hogy Bécsben telepedjék le , 
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A birkózó-szövetség Boros Im rét indítja  
a dortm undi Európabajnokság versenyein  
A H akoahnak kell fedezn i a k ik ü ld etés k öltségeit

A nemzetközi birkozószövetség az idén a német- 
országi Dortmundban rendezi meg a birkózás Európa- 
bajnokaágának versenyeit, amelyek évröl-évre nagyobb 
érdeklődést keltenek.

Jugoszlávia már néhány éve résztvesz az Európa- 
bajnokságokon birkózóival és a jugoszláv nehézatlétikai 
szövetség az idén Is kiküldi reprezentánsait Dortmund- 
ba. Ebben a vállalkozásban ismételten szerep jut a vaj­
dasági birkozósportnak, amelyet az ilyen nagyjelentő­
ségű nemzetközi vállalkozáshoz már többször igénybe 
vettek az országos birkozósport irányítói.

Ezúttal arról van szó. hegy Jugoszlávia válogatott 
blrkozógárdájába Boros Imre, a szuboticai Hakcah 
nagytehetségü pehelysúlyú birkózója is bekerül. Boros 
máT évek előtt feltűnt a hazai versenyeken, legutóbb 
pedig az amszterdami olimpiádon képviselte a jugo­
szláv színeket, szép sikerrel.

A jugoszláv nehézatlétikai szövetség a napokban

Románia tenniszbajnoknője első lett 
a nizzai versenyeken

A svéd király személyesen gratulált a győztes Fiilöp Bélánénak
Szuhotica sportoló közönségének móg élénk em­

lékezetében van az a nágyszabásu nemzetközi tennisz- 
verseny, amelyet a Palicsi Tetinisz Klub rendezett az 
elmúlt évben. A verseny nagyklasszisu külföldi részt­
vevői között is kitűnt és meghódította a közönséget 
az aradi Fűifin Béláné, Románia többszörös női ten- 
nisz bajnoknője.

A fiatal aradi tenniszbainoknn legutóbb a nizzai 
versenyen vett részt nagy sikerrel. és Fülöp Béláné 
Nizzában a legkiválóbb európai versenyzők között

A becskereki Vivő és Tcnniszklub nemzetközi vfvó- 
akadémiója. Becskerekről jelentik: Jelentettük annak­
idején, bogy a becskereki Vívó és Tenniszklub április 
6-án nemzetközi vivóakadémiát rendez Becskereken. 
Az akadémia a jugoszláv vivósport nagyjelentőségű 
eseményének Ígérkezik. A beogradi vivószövetség az 
akadémia nagy jelentőségére való tekintettel elhatá­
rozta, hogy azon Joszipovics ezredessel, a szövetség 
elnökével képviselteti magát Az akadémia legnagyobb 
eseménye kétségtelenül Petschauer Attilának, a hírne­
ves világbajnoknak részvétele lesz, aki az akadémián 
úgy az iskola, mint az assaut-vivásokban fogja csil­
logtatni kivételes képessegeit. A beogradi vivők közül 
eddig Csika, Lukin és Csajkovszki jelentették he rész­
vételüket. Szubctlcát Fröhlich, a jugoszláv kardvivó-

K Ö Z G A Z D A S Á G  
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Jugoszlávia és Ausztria között életbelépett 
a k ölcsön ös jogvédelem ről szóló  szerződés

ságok saját nyelvükön érintkeznek egymással.
Gazdasági szempontból a szerződés legfontosabb 

intézkedései a következők:
Jogvédelem tekintetében a két ország állampol­

gárai az idegen biróság előtt minden tekintetben épp 
olyan elbánásban részesülnek, mint az illető állam sa­
ját állampolgárai. A két ország bírói hatóságai ide­
gen állampolgárok jogsegélj-e tekintetében ügy járnak 
el, mintha saját állampolgárukról volna szó. Ha idegen 
állampolgár, vagy bírói hatóság tévedésből illetékte­
len kültö’di bírósághoz fordul, az hivatalból tartozik 
az ügyet illetékességi helyére továbbítani.

Végrehajtást idegen államban csak vagyonjogi kö­
vetelések alapján lehet vezetni s ha a tulajdonjog nem 
vitás, a végrehajtás azokra az ingat'anokra is kiterjed, 
amelyek azon a területen vannak, ahol a végrehajtás 
foganatosítását kérték. A kereskedelmi ügvlctok leg­
nagyobb részében a jogsegély biztosítva van. A vég­
rehajtás eszközölhető bírósági Ítéletek, döntések és 
fizetési meghagyások alapján, az illető állam törvé­
nyeiben elismert választott bíróságok Ítélete és dön­
tései alapján, valamint e bíróságok előtt kötött egyez-

Március 20-ikáh lépett életbe az 1923, május Lén 
kötött kölcsönös jogvédelemről szóló szerződés az 
SHS királyság és Ausztria között. A szerződés na­
gyon fontos a két ország kölcsönös jogviszonyának 
rendezése szempontjából.

Mindeddig csak Szlovéniára és Boszniára vonat­
kozólag voltak Ausztriával szemben megegyezések a 
bírói ítéletek kölcsönös végrehajtása tekintetében, a 
többi országrészre, tehát a Vajdaságra is ez a jogse­
gély nem vonatkozott. A most életbelépett szerződés 
az egész országra vonatkozó hatállyal rendezi ezt a 
kérdést, bár még most Is vannak kivételek. Mig tud­
niillik az uj szerződés előírja, hogy a ljubljanai és 
szpiiti felsőbb biróság, a zagrebi báni tábla és a sza­
rajevói legfelsőbb biróság területén működő bírói ha­
tóságok közvetlenül érintkezhetnek az osztrák köz­
társaság bármely bíróságával a kölcsönös jogsegély 
tekintetében, addig az ország többi részében, tehát a 
Vajdaságban is ezt a közvetlen érintkezést csak a 
legsürgősebb esetekben engedi meg a szer:ődés, egyéb­
ként mindig az igazságügyminiszterium közvetitósere 
van szükség. Úgy az osztrák, mint a jugoszláv bíró­

közölte a Hakoahval. hogy Borost indítani kívánja az 
Európa-bajnokságban, ehhez azonban a Hakoahnak is 
hozzá kell járulni anyagiakban, tekintve, hogy a szö­
vetségnek nincs pénze a kiküldetési költségek fedezé­
sére. Boros kiküldetése mintegy háromezer dinár költ­
séggel jár és a Hakoah most azon fáradozik, bgy ezt 
az összeget előteremtse.

Az Európa-bajnokságr.n való részvételhez fűződő 
országos érdekek, de Boros Imre kiváló képességei 
kétségtelenül megérdemlik, hogy a vállalkozás meg­
értéssel találkozzék és kívánatos lenne, hogy a Ha­
koah a szövetség rendelkezésére bocsássa azt az ösz- 
szeget, ami a tehetséges szuboticai atléta kiküldetésé­
hez szükséges.

Az Európa-bajnckság versenyeit április 4-ikétöl 
7-ikéig rendezik meg Dortmundban és így a Hakoah­
nak haladéktalanul hozzá kell látni a pénz előterem­
téséhez.

megnyerte az elsőosztályu női előnyverseny első diját 
A versenyen jelen volt szakértők nagy elismeréssel 
nyilatkoztak Fülöp Béláné iátékáról és melegen gra­
tulált neki a versenyen aktív résztvevő svéd király is, 
aki a győzelem után széket hozott az aradi bajnoknő­
nek és egy félóra hosszat elbeszélgetett vele.

Nyilt versenyben is az elsők közé küzdötte ma­
gát Fülöp Bé'áné és itt csak nehéz és izgalmas küzde­
lem után 6:2. 6:3 arányú vereséggel adta át a győz­
tes helyet ellenfelének, báró R.eznicseknének,

'bajnok és Rich fér János képviselik. Noviszadról eddig 
dr. Schwartz Péter, Kórody és Hubert jelentették be 
részvételüket, de még több vívó közreműködésére is 
kilátás van. Természetesen az akadémián a két kitűnő 
becskereki vívó, Freund György és Christián Jenő is in­
dul. Ezalkalommal mutatkoznak be Becskercken első Íz­
ben a női vívás reprezentánsai, Engel Piri, Benő Lucl. 
Daun Pipu és Christián Margit. Az akadémia részle­
tes programját a rendezőség a napokban teszi közzé 
a Bácsmegyei Napló utján.

A szuboticai Tcnnlsz Sportklub közgyűlése. A szu­
boticai Tennisz Sportklub vasárnap délután tartja meg 
évi rendes közgyűlését a Nacionál-szálló éttermében. 
A közgyűlés két órakor kezdődik.
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menyek alapján. Természetesen minden végrehajtás 
előfeltétele, hogy az illető Ítélet, végzés vagy egyez­
mény az illető állam törvényei szerint jogerőre emel­
kedett. A végrehajtás foganatosításáról a jogvédelemre 
felkért állam bírósága dönt a felek mgliallgatása nél­
kül, de csak formai szempontból, míg az érdemi dön­
tés a külföldi bíróságot is kötelezi. A végrehajtás meg­
engedése esetén a külföldi bíróság hivatalból tartozik 
megtenni az összes technikai és formai lépéseket, úgy­
hogy a jogvédelmet kereső félnek beavatkozására ne 
legyen szükség. •

Fontosak a szerződés intézkedései 'csődügyek köl­
csönös elintézése ügyében is. Ha az adós vagyona fe­
lett egyik országban csődöt nyitnak és az illetőnek a 
másik államban, ahol nem lakik, ingó vagyona van, 
akkor ezt a vagyont a csődbíróság megkeresésére az

A beográdi bankok kam arai szervezetbe akarják  
töm öri len i az ország összes bankjait

Már ki is dolgozták  a bank  kam arájáról szó ló  törvényjavaslatot
Beogradhól jelentik: Jugoszlávia bankjai eddig öt 

szövetségbe voltak megszervezve. Ezelőtt két eszten­
dővel felvetettek azt a gondolatot,hogy az ország ösz- 
szes bankjait eg.v pénzintézeti központban kellene cso­
portosítani, azonban ezt a tervet különböző okok miatt 
nem lehetett megvalósítani. Az utóbbi napokban a beo- 
gradi bankok felvetették a bankok kamarájának a gon­
dolatát és több beográdi bank az ország összes pénz­
intézetéhez a következő tartalmú körlevelet intézte: 
Jugoszláviában néhány száz pénzintézet működik, 
amelyek nagy részben mint részvénytársaságok fejtik 
ki működésűket. A jugoszláv bankok érdekeit az úgy­
nevezett bankszövetségek védik meg, a bankszövetsé­
gekhez azonban az ország bankjainak csak egy része 
csatlakozott és bankjaink nagy része még mindig távol 
tartja magát ezektől a bankszövetségektől.

Az ország bankjai az érdekeiket a hatóságok­
kal szemb ú nem tudják energikusan megvé­
deni, mivel ezek a harkszövei igrk a beadvá­
nyaikban és hivatalos fel’épésiik rdkalmőval 
nem hivatkozhatnak arra, hogy az ország iisz- 

szes bankjai mögöttük állanak.
Voltak már kísérletek arra vonatkozólag is. hogy eze­
ket a bankszövetségeket egyesítsék, azonban az egysé­
gesítésre vonatkozó tárgyalások nem jártak semmiféle
eredménnyel, pedig

az ország bankjainak vitális érdekeik megóvá­
sa céljából g.n n gy szükségük volna, hogy 
egy szervezetben eiiyűsKljinek és éé'pen ezért 
vetjük icí azt a tervet, hogy az ország összes

A D iu ia -S z a lo iiik i v i z i u í
A régi osztrák-magyar monarchia keleti politiká­

jának célpontja volt Szaloniki, mint ideális fókusza a 
középeurópai természetes forgalmi útirányok sugarai­
nak. Mikor Bosznia-Hercegovina annexiósának erőpró­
bája a közvetlen komplikációk elmaradásával sikerült­
nek látszott, hatalmasan inegduzzadtak az elhiz.akodott 
remények s a Szaloniki felé vezető ut kérdése a gya­
korlati tervek tárgya leli. A I ama nagyszerű össze­
fogó útja, a Morava és Vardar folyók kínálkozó ut- 
részlctei egy Szalonikiig vezető vízi ut létesítésének 
gondolatát vetették fel s 1909-ben el is készült a terv.

A terv szerint a Duna—Szaloniki víziül Szcmeml- 
riánál kezdődnék, Z.'.i lel'méter liossziise.gtian n Mo­
rava alkotná, azután \’is völgyében épülne < gy I9S ki­
lométer kosszá csatorna a Vartlarig, mely e csatorna 
torkolatától Szalonnáig 217 I: ioméler. Összesen tehát 
600 kilométert tenne ki c viziut. Négy méteres vízmély­
séget biztosítva, 180° tonnás folyatni hajók közleked­
hetnének rajta.

A balkánhábomk és az ezek eredményeként be­
következett hatalmi eltolódások felborították a Habs­
burg-monarchia Szaloniki felé irányuló számításait, 
majd a világháború elsöpörte összes terveivel együtt 
magát a monarchiát is. Nem szűnt meg azonban sem' 
Szaloniki forgalompolitikai jelentősége, sem a Duna— 
Szaloniki viziut célszerűsége, mert mind a kettőnek 
nemzetközi fontossága van. Már 1920-ban a görög kor­
mány a newyoiki mériiiikcgylet elé terjesztette a ter­
veket, hogy amerikai pénzügyi körök vállalkozási kel- 
vét provokálja. ,4 Zóö millió dolláros befektetés elő­
irányzata azonban nem hatott csábítóan. A tervek is­
mét clpihsntck.

Venizelosz kormánya nagy erőfeszítéssel igyekszik 
Görögországot gazdaságilag fellendíteni s czirányu 
programjának egyik sarkalatos pontja a Szaloniki W- 
kölö lorgabnának erős tokozása. Jelentős lépés c cél 
szolgálatában a Jugoszláviával kötött és a közelmúlt 
napokban aláirt szerződés. De előkerült ismét a Duná­
hoz kapcsolódó viziut terve is. Ezúttal talán szeren­
csés lesz a kísérlet.

Ha megvalósul a terv. akkor Jugoszlávián át ve­
zet a világ egyik grendidzus vízilóit inak teklnb'yes 
fcsze. Nemcsak a Bírna medencéjének a Földközi tenger 
felé törekvő vizmtjai terelődnének ide, hanem a befeje­
zéshez közeled i Duna Rajna csatorna által Jugoszlá­
via össaeköttctésbe keiül azzal a természetes é» mes­

illetékes külföldi csődbíróság zár alá tartozik helyez­
ni. Ezáltal lehetetlenné válik, hogy az adós megkáro­
sítsa hitelezőit azáltal, hogy külföldre viszi vagyo­
nát.

Csőd esetében az egyik állam hitelezői épen olyan 
elbánásban részesülnek, mint a másik államéi. Ha csőd 
esetén a csődbíróság előtt alapos gyanú merül fel, 
hogy a csödbejutcttnak a másik állam területén is van 
vagyona, arról értesíteni tartozik a másik állam illeté­
kes bíróságát, amely a saját jognormái szerint el fog 
járni és erről közleményt bocsát közre a saját hiva­
talos lapjában.

Gazdasági körökben meg vannak győződve, hogy 
a most életbelépett uj szerződés nagyban hozzá fog 
járulni a két ország közötti kereskedelmi forgalom ki­
építéséhez és intenzivebbé tételéhez.

bankjai alakítsák meg a bankok kamaráját.
A kereskedők, az iparosok, a gyárosok, a munkások, | 
a patikusok, a mérnökök és a vállalkozók, valamint j 
sok más foglalkozási ág meg tudta alakítani a kamará-

í ját, csak a pénzintézeteknek nincsen még meg kamarai 
szervezetük. Az ország gazdasági életének a legfonto­
sabb idegrendszere még mindig nincsen megszervezve 
és nincsen olyan módon megvédve, ahogy azt a bankok 
érdekei megkövetelnék.

A beográdi bankok szövetségének egyik vezető 
funkcionáriusa, amint értesülünk, törvényjavaslatot dol­
gozott ki a bankok kamarájáról. Ezt a törvényjavas­
latot a beográdi bankok szövetségének a jövő hónap­
ban megtartandó közgyűlésén akarják bemutatni.

A bankok kamarájának a tervezet szerint az volna 
a feladata, hogy a kormány felszólítására véleményt ad­
jon az ország hitelképességéről, a Narodna Banka köz­
reműködésével ellenőrzést gyakoroljon az ország pénz­
intézetei felett, állandó információs szolgálatra rendez­
kedjék be, ahonnét a bankok minden pillanatban bár­
milyen hiteligénylésről információt kaphatnak. Szükség 
volna arra is, bogy a kamara nyilvántartást vezessen 
a mcgóvatnlt váltók tulajdonosairól, valamint a Jelzá­
logos követelésekről is. A tervezet szerint szükség 
volna arra is, hogy a bankok kamarája az összes ban­
kokat egyöntetű mérlegkészítésre bírja. A kamara 
szakszerűen és hivatalosan foglalkozna mindazokkal a 
törvényjavaslatokkal, amelyek a pénzvilágot érintik és 
véleményt mondana az újonnan keletkező bankok cég­
bejegyzésére vonatkozólag is.

terséges hatalmas viziuthálózattal, mely Rotterdamtól 
és Hamburgtól kezdve az. egész széles Közép-Európát 
a tömegáruk olcsóbb kicserélésének egységes rendsze­
rébe foglalja majd össze.

(ho)
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Jugoszlávia részvétele 
a barcelonai világkiállításon

Barcelonából jelentik: Minden jel arra vall, hogy 
a barcelonai világkiállítás a legnagyobb látványosság ) 
lesz a bábom óta. Spanyolország már 1919 óta. tehát í 
tíz év óta készül arra, hogy a kiállítás méltó rcpre- , 
zentánsa legyen az ország kultúrájának és közgazda- 

’ .'.ágának, de a többi kiállító állam is már évek óta ké- ' 
szül. hogy a népeknek ebben a nemes versenyében 

. méltóan 'egyen képviselve. Németország, Belgium,
I Dánia, Franciaország, Olaszország, Norvégia. Romá­

nia, Svédország és Anglia valóságos palotákat építet­
tek »ncinzeti pavillonokr címen, ahol termelésük leg­
jellegzetesebb termékeit fogják kiállítani.

i A spanyol kormány még a múlt év elején szóli- 
j tóttá tel Jugoszláviát, hogy a kiállításon hivatalosan 
' vegyen részt. A régi kormány csak december 6-ikán 
i határozta el, hogy eleget tesz a felhívásnak cs a kc- 
; reskcdelemijgyi minisztériumot bízta meg az ügy szer- 
I vczésével. Pedig Jugoszláviának igazán nincs oka el- 
| zárkózni az elöl, hogy gazdasági termékei uj piaco­

kat találjanak. A Földközi tenger országaiban pedig 
' i' .'g mindig van elég elhelyezkedési lehetőség. Mivel 

Jugoszláviának nincs kereskedelmi szerződése Spa­
nyolországgal. kiviteli cikkei Olaszország és Francia- 
ország közvetítésével kerülnek Spanyolországba. almi 
természetesen mint olasz, illetőleg francia áru kerül 
forgalomba. Spanyolországban bizonyára nagyon ke­
vesen tudják, hogy az a kétszázmillió dinár értékű fa. 
amelyet az olaszok hoznak be a torerók országába, 

i tulajdonkénen jugoszláv fa. Azt sem tudják, hogy 
mennyivel többe kerül nekik az áru az olasz közvetí­
téssel. Ibi tnás nem. dr már ez a perspektíva is iga­
zat adott a kereskedelemügyi minisztériumnak abban, 
hogy minél nagyobb számban való részvételre hiviu 
fel a jugoszláv érdekelteket.

: De Ju goszlávlát érdekli Spanyolország, mű t szá-
í mos dél- és középamerikai latin köztársaságnak anya- 
1 i rseága is. Ezekben az országokban tízezrekre menő

jugoszláv kivándorló él, akik szintén fontos szerepet 
játszhatnak az ország kereskedelmi összeköttetései­
nek kiépítésében.

Jugoszlávia pavillpnja a kiállítás legszebb pontján, 
a spanyol nemzeti pavilion és a képzőművészeti palo­
ta előtti téren épül. Terveit Brasovan Dragisa beo- 
gradi építész készítette. Egész szerkezete és belső dí­
szítése is kizárólag fából készült, hogy ily módon is 
dokumentálja, hogy az ország egyik fő kiviteli cikke 
a fa. A nemzeti pavillonou kívül Jugoszlávia nagy 
helyet kapott a mezőgazdasági pavillonban is, aluX 
a többi agrárállam mellett bemutathatja mezőgazda- 
sági termelésének fejlettségét.

A kereskedelemügyi minisztériumot a kiállítás 
szervezésénél az az elv vezérelte, hogy elsősorban 
Jugoszlávia exportcikkeinek csináljon propagandát, de 
emellett nem tévesztette el szem előtt a kiállítás való­
di célját, hogy univerzális ismertetője legyen az ösz- 
szes résztvevő országoknak és ezért a jugoszláv ki­
állítás a kővetkező csoportokra oszlik: etnográfia, la­
kosság, iskolák, népegészség, nyerstermények, ipar, 
kereskedelem, bankvilág, vasúti és hajózási forgalom, 
idegenforgalom, valamint Jugoszlávia viszonya ameri­
kai kivándorlótelepcihez.

Most nagy sietséggel dolgoznak az összes rész­
vételre felszólított közgazdasági testületek és cégek, 
hogy a rendelkezésre álló rövid időn belül minél re- 
prezentativebbé tegyek a jugoszláv kiállítást, mert a 
kereskedelemügyi minisztérium kötelezettséget vállalt, 
hogy azt legkésőbb május IS-ikén megnyitja.

Milyen méretű ez a világkiállítás, a legjobban bi­
zonyítja az a tény, hogy december 31-ig marad nyit­
va, de már most is biztosra veszik, hogy a nagy ér­
deklődés miatt, amely az egész világon nyilvánul meg 
iránta, kénytelenek lesznek meghosszabbítani 1930. 
közepéig.

A jugoszláv pavilion kétemeletes lesz és reprezen­
tálni fogja az ország egész anyagi és szellemi kultú­
ráját. Belső berendezésével Krizman Tomiszlávot. a 
neves zagrebi festőt bízták meg. A jugoszláv képző­
művészetnek is helyet adtak a kiállításon. A kiállítás­
ra kerülő müveket egy külön zsűri fogja kiválasztani, 
amelynek elnöke Mestrovics Iván.

Uj rendszerű  kályhát ta lált fe l 
egy vo lt k özség i jegyző

Cscrvenkáról jelentik: Körinek József volt községi 
jegyző uj rendszerű kályhát talált fel és találmányát 
Jugoszláviában és több külföldi országban, igy Német­
országban is azt szabadalmaztatta. A szabadalom tu- 
lájdnnképén egy egyszerű Icvegőmelcgitő szerkezet, 
amely azonban a ma! iiitőfecnikának teljesen uj irányt 
ad. Az uj rendszerit fűtésről Keramische Rundschaa 
und Kunstkeramik cimü szaklap közölt részletes ismer­
tetést, amelyben a Korinek-féle levegömelegltéssel ellá­
tott kályhákról a legnagyobb elismeréssel nyilatko­
zott Az uj fűtési rendszert kipróbálták a bácskai tar­
tomány épületeiben és sok iskolában is és mindenütt 
nagyszerűen bevált. Legnagyobb előnye, hogy sokkal 
kevesebb fűtőanyaggal nagyobb meleget ad. mint más 
fűtés, úgy hogy azokban az iskolákban, ahol a télen 
kipróbálták és állandóan üzemben tartották a kiutalt 
famennyiséget az abnormális nagy hideg ellenére sem 
használták fel egészen, holott más iskolákban sehol 
sem volt elég a fa. Ezenkívül nagy előnye a Korinek- 
féle fűtésnek, hogy a kályha a meleget nem felfelé adja, 
mint más fűtési rendszereknél, hanem a levegő melegítő 
a padlóról felszívja a hideg levegőt és magából 229 
Celsius fokú steril meleg levegőt lövel ki, amivel a 
baktériumokat is kipusztitja a levegőből, a meleget pe­
dig huszonnégy óráig is megtartja. Az uj találmánynak 
nagy nemzetgazdasági jelentősége van, mert a rendes 
íiltőmennyiségnek csak negyed részét fogyasztja ós 
mindenféle kályhához, még takaréktiizhelyliez is al­
kalmazható.

A komlókeroskedök egyesületének uj vezetősége.
Noviszadról jelentik: A vajdasági komlókereskcdök, 
bizományosok és exportőrök egyesülete Bácskipctro- 
vácon megtartott közgyűlésén az egyesület elnökévé 
Siska Sámuelt, alelnökké-Mandacs Pavlét választották.

Jugoszláv delegáció a budapesti kiállításon. Csü­
törtökön este utazott keresztül Szuboticán a kormány 
kilenc tagit küldöttsége a budapesti nemzetközi me­
zőgazdasági és állatvásárra és kiállításra. A jugoszláv 
delegációt dr. Szilágyi Géza, a beográdi magyar ke- 
reskcde'mi ügyvivő kisérte Budapestre.

A noviszadi pénziigyigazgttóság elég- a vá­
rosi adóhivatal adóbehajtásával, NoviszuJ jelentik: 
A noviszadi tartományi • eitzügyigazgatós, g aliratbm 

1 érlesitette a noviszadi \ >r< -.i tanácsot, hogy az el- 
! mr't évben az állami int behajtás nem történt a kellő 
! erélvcsséggel, úgyhogy az. adóhátralékok ahelyett, 

hogy csökkentek volna, emelkedtek. Egyes községek 
' annyira hány múl végrz.él, az adóbehajtást, hogy még 

az 19?.'. évi rendes adókul sem fizették be A péiiz- 
1 ügyigazgaióság felltivla a városi tanácsot, hogy a liát- 
, ralckt t halad'k;ai,y 1 és éréit csen hajtsa be. A pénz- 
! i'gyiyi.zr.itilsá'j átirata következtében, a városi tanács 
J a napokban erélyes felszólítást fog intézni a hátralé- 
I kos ad'sizetökböz.
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Az E benhausen-i Szanatórium  
gyógyászati je len tőségérő l
München kapujában az Isartal romantikában pá- i 

ratlauul gazdag helyén, az Isar és a Starnberger-tó1 
kápráztatóan szép közén egy gyöngy hever!

Nyáron illatos, szines virágok, zöldlombu fák, ózon- , 
dús, fenyvescsoportok, viz és pompás levegő, félen 
sűrűn rakodó csillogó hópelyhek a hegyek, dombok, 
mezők ágyán, a tó vize sik tükörré dermed, korcso­
lyázó párokat vár, mig a hegyek a sítalpaknak kinál- 
gatják a ropogós havat. Mindehhez még az a nagysze­
rű környék, melynél a természet bőkezűen szórta szép­
séges teremtményeit : mindezt a hires Isartal egy 
pontján, Ebenhausenben találjuk.

Az Ebenhausen-szanatórium 700 m. tengerszine fe­
letti magasságban fekszik és Münchentől kitűnő autó­
úton 30 perc alatt az Isartalbahnnal 40 perc alatt el­
ét hető.

A szanatórium a vasútállomástól pár percnyire, 
nagyszerű hatalmas parktól körülvéve, kisebb emelke­
désen. szabad déli fekvéssel, pompás kilátást nyújtva a 
gyönyörű környékre, a modern orvosi tudomány min­
den eszközével rendelkezik. Orvosi vezetői professzor 
Edens dr., a szívgyógyászat egyik legkiválóbb ismerő­
je és Winter dr. az ideggyógyászat elismert kapacitás 
sa, orvostudományi munkájukkal, megfelelő orvosi és 
ápolói segítséggel, Ebenhausen-szanatóriumot — Euró­
pa egyik legelőkelőbb szanatóriumává teszik.

A szanatórium kitűnő orvostechnikai berendezése 
módot nyújt a diagnózis pontos megállapítására és a 
kezelések legpontosabb keresztülvitelére, mig a szük­
séges diétás konyha a vezető professzor legszigorúbb 
felügyelete mellett pontos formában szolgáltatja az 
anyagcserehántalmakban szenvedők étkezési előírásait

Ugyancsak alkalom nyilik a szanatóriumban viz- 
gyógyászti procedúrákra, szénsavas és hullámfürdők 
igénybevételére.

A villamoskezelésre négyrekeszes, galvanikus- és 
faradikus-fürdők, d'Arsonval és vibratios-masszázsok, 
gyógyulást jelentős mértékben előmozdítja Ebenhau- 
kezésre, mig fekvő csarnokok, légfiirdök, elkülönítve 
urak és hölgyek részére a szanatórium déllfekvésü 
helyén csendes és egészséges pihenést biztosítanak. A 
gyógyulást jelentős mértékben előmozdítják Ebenhau- 
sen klimatikai előnye.

Az Ebenhausen-szanatórium belbajokban szenvedő 
heíegcinek a korszerű orvosi tudomány eszközeivel 
adják vissza életerejüket és egészségüket, a lábbado- 
zók és pihenni vágyók pedig élvezettel barnitják a 
nap intenzív sugaraiban arcukat s szórakozást is ta 
Iáinak e kiváló gyógyintézet számos társalgótermében, 
billiard- és játékszobáiban.

Nem egy bálatelt sóhaj száll a meggyógyult be­
tegektől, a hires ebenhauseni szanatórium felé! 
sen klimatikai előnye.

C rikven ica  legideálisabb  
ü d ü lőh elye

A Dr. Seidl Gyógyház (Kurhaus) egész 
évben üzemben van

A fagyos, zimankós napok elmúltával az előtörő : 
napsugarak kezdik feledtetni a dermesztőén hideg te­
let és máris sokan gondolnak a napos Adriára, ahol 
üdülést és gyógyulást találhatnak. A múlt nyári sze­
zon folyamán nyílt meg az újonnan épült és minden 
igényt kielégítő dr. Seidl gyójylídz Crikvcnicán. Az 
intézet, amely a fürdőközpont legszebb helyén, a 
strandfürdővel szemben fekszik, hivatva van Crikve- j 
nicát fejlődésében hathatósan segíteni, miután az első 
intézet a jugoszláv tenget parton, amely orvosi vezetés 
ulatt áll és igy hiányt pótló is, mert eddig az üdülést 
és gyógyulást keresők megfelelő intézet hiányában 
kénytelenek voltak olyan fürdő- és gyógyhelyeket fel­
keresni, amelyek nem nyújtják megközelítően sem 
Crikvenica fürdőzési és klimatikus előnyeit.

Az intézet úgy orvosi, mint más szempontokból a 
legmodernebbül van felszerelve, minden szobában víz­
vezeték, fürdők a házban, diétás konyha stb. A szobák 
legtöbbje kényelmes nagy balkonnal, vagy loggiával 
bír, amelyek nap- és légim dökliöz, továbbá fekvöku- 
rához kiválóan alkalmasak. Miután győgykényszer 
nines, az intézetet igénybe vehetik azok is, akiknek 
semmi gyógykezelésre sincs szükségük, akik Crikve- 
nicát a fürdőzés és üdülés céljából keresik fel. Crik­
venica egyesíti magában a legkedvezőbb fürdőzési le­
hetőségeket a nyár folyamán és egy subalpin gyógy- j 
hely minden kiválóságát a többi évszakban. Ez a ked­
vező kiima sokaknak a téli napos időszakban még na- ■ 
gyobb gyógyulási és üdülési lehetőséget nyújt, miért í 
is az intézet az egész éven át üzemben van. Nagyobb 
gyermekeket kiséret nélkül is felvesznek és Így gyen­
ge és vérszegény gyermekeknek a legjobb alkalom 
nyilik minden évszakban hosszabb tengermelléki tar-1

tózkodásra, hogy szervezetüket erősítsék és ellenál- 
lóbbá tegyék. Az intézet látogatottságát tnég nagy­
ban iokozza az is, hogy árai nem magasabbak a szo­
kásos pcnsio-áraknál és amellett a fürdőhelyet látoga­
tók utazási kedvezményben is részesülnek. Fürdő- 
ügyekben úgy orvosoknak, mint magánosoknak infor­
mációkkal szolgál és prospektust küld az igazgatóság.

Olvasóink figyelmébe !
a B á c s m e g y e i  N a p l ó

bel- és külföldi fürdőkről, gyógy- 
és üdülőhelyekről, szanatóriumok- j 

róZ, szállodák- és penziókról, to­
vábbá intemátusokról, iskolákról, 

szakkurzusokról d í j t a l a n u l  
n y ú j t  f e l v i l á g o s í t á s t

és szo lg á l p ro sp e k tu so k k a l '

Nemzetközi szállodák idilli t is Kölnben. A Kölni
Nemzetközi Szállodatulajdonos Egyesület hatvanéves ! 
fennállását egy nemzetközi szállodakiállitás rendezé­
sével ünnepli meg. A kiállítás ez év október 12-ike és [ 
20-ika között lesz Kölnben.

Swinemiiude nagyobbodik. Swinemünde tengeri ; 
fürdőhöz csatolták Wcstha-engrund földbirtokot, ami i 
által a fürdőhely területe a mostaninak kétszeresére j 
emelkedett. Most a Kurpark és a Swine-torkolat is ; 
Swinemünde tulajdonába ment át.

Pad Mergentheim Cairóban. A nagy nemzetközi i 
orvoskongresszuson Cairóban a német fürdők közül 
egyedül Mergentheim volt képviselve. A kiállítás meg­
nyitásánál I. Fuad király behatóan megtekintette Mer­
gentheim pavillonját. Mergentheim az egyiptomi köz­
oktatási minisztertől érmet kapott

•Német I.eánynevelő Otthon« Gráz. A mi kö­
zönségünk előtt nem ismeretlen a »Deutsches Töch- 
terheim« Gráz Klostbrwiesgasse 34, mely intézet a 
külföld előkelő köreiből kikerülő leánykák egyik leg­
kedveltebb intézetének. A »F)eutsches Töchtcrheim«, 
mely a műveltséggel járó tananyagot nyújtja, nem fe­
ledkezik meg a növendékeknek szükséges szórakozá­
sokról sem. A serdülő korban levő leányok megedzé- 
séről is gondoskodás történik, télen a könnyű téli­
sportok, nyáron a nyárisportoknak hódolva, viruló 
egészséget és kitűnő hangulatot teremtenek. Az inté­
zet közvetlen közelében korszerűen felszerelt nagy­
szerű uszoda nyújt enyhülést a nyár meleg napjaiban.

B e r d i t e s o a ' m í  U a l

Ideális té li tartózkodás. Ródlizás, ski és kor­
csolyázó. Jéghockey. Nagy ugrósánc. Állandó 
ski- és korcsolyaiskola. Gyógyzene.

G y e r m e k -  s z a n a t ó r  i  u  m
Z cll-E brnliauárn, Isarthal, München m elleit. 700 m. 
magasságban. G yógyintézet edxcndő k eze lésre  és üdü­
lésre szoruló gyermekek részére. P rof.dr. Erich Benjamin

Semrlach szanatór.um Stejermark
G yógy in téze t tü d őbetegek  részére 760 méter magasságban 
a tenger színe felett. Korszerű beaeudezós, kiváló orvosi vezetés.

T ö e f o ' e r p e n s l o n s i t
G r a v  j í í . ,  f iö
N my z rii par ban, eg. z :égrs, panne . e Tenn's 
és ját zólerek. A vá'osíól t> m-icn ire. Tcváb - 
képző, kere Itcde'mila, o 'y m .ira  müv szét. lő é , 
fehérvárrá?, szabás, iuh varr. s kitűnő eferenciák. 

Nváion lit „ F e r ie n l ie ln a “

l í r .  S E I D L
G Y Ó G Y P E N Z I O
(A  V x í  H A U á )  C R I K V E N I C A  
T en g er i fü rd ő  és k l i m a t i k u s  g y ó g y h e l y  

E gész é v e n  át nyitva  I
I. rendű intézet. Központi fekvés a strandfür­
dőnél és a gyógypnrknál. K ényelem m el beren­
dezett szobák balkonokkal és loggiákkal. Fürdők. 
Fürdővendégeknek gyógyhasználat nélkül is. 
Május 1-ig m érsékelt árak. R észletes prospektus 

kívánatra

I N T E R N Á T U S O K  
ÉS TANINTÉZETEK
S v á j c :
B e r n .  Institut H um boldtianum
K e r e s k e d e lm i is k o la  : N . v . l í .  •  m .i  kor k r r r .k o d ő jln o k  
■ ................  . .  sze lle m éb en . N y e lv e k . O k le v é l.

G y m n a s iu m  : L elk ii» ineretea  e l ő k é s z í t é s  a k ereskede lm i és 
--------------------------- reá lisk o la  m inden  osztályára és ére ttség ire .

C sa lá d ia s  in te r n á tu s  : M .g b i.h a ió  í ,  « ,  S n i l l ó . i g r .  n t i  
.........  ■ i . m n  n e v e lé s . P rosp ek tu sok  e lap k ia d ó ­

hivatalában

Y verdon L au san n e m elle tt 
L eán yp en zion átu s Schw eiz

” iJ E  MANÓIK”
A francia nyelv és modern nyelvek lelkiism eretes ok­
tatása. Háztartástan. K ereskedelm i, zene-, és iparm űvé­
szeti kiképzés. D iplom ás tanerők. Kitűnő ellátás- Nagy 
park. Tavi fürdők. K itűnő referenciák. Nyári üdülés ! 
Prospektusok a Bácsm egyei N apló  kiadóhivatalában

Gén é v e -Vernier sdXU 
PenziónTvtus : „ B e l E b at“

F ia ta l úri le á n y o k  r é s z é r e .
G  ön y ö rtt , e g é s z s é g e s  f e k v é s .  F r a n c ia  n y e lv  t ö k é le t e s  o k t a ­
tá s a . é p o r t a lk a lm a k . K itű n ő  b e r e n d e z é s  én e l lá tá s .  S z ig o r ú  
f e lü g y e le t .  P r o s p e k tu s  a  B á c s m e g y e i  N a p ló  k ia d ó h iv a t a lá b a n

í*. c h ö  l l  5) e  r g ,  F reiburg m ellett
A z  A n g o l-K is a s s z o n y o k  L e  d n y  ne ve lő -In t e se te  

L egszebb  és eg é szség e s  fe k v é s, k itűn ő  le v e g ő v e l. N y e lv e k  és zene  
va lam int isk o la i tantárgyak oktatása.

Francia társa lgás. E gész év e n  ót nyitva  é s  a nyári évad  alatt ü dü ­
lési tartózkodásra is k ivá lóan  a lka lm as. A tanévre 1 6 — 2 0  é v e t  
n ö v en d é k e k , m ig  ü dü lésre  k ork ü lön b ség  n é lk ü l le szn ek  fe lv é v e .

B e r n .  E lsőrangú  L eán yn evelő ­
in tézet, E lfenau

Á lta lá n o s  o k ta tá s .  N y e lv e k . M ű vésze tek . K e r e sk e ­
d e lm i s za k o k . H á z ta r tá s .  S p o r t .  G yön yörű , n a p o s  
fek vés . S a já t  hegy  i o tth o n  G r in d e lw a ld b a n  a  n y á r  

a la t t  é s  a  t é l i  s p o r to k  id e jé re .
Igazgató és tu la jd onos s D r . F i s e h e r - C b a v a l l i e r  és n e j e  

Prospektusok a kiadóhivatalban

Institut R otsee L u z e r n
Korszerűen berendezett kereskedelmi iskola, gymna­
sium, állami vizsgákkal, érettségivel. — Internátus. 
Sportalkalmak. Referencia : Krisits igazgató, Felső­
kereskedelmi iskola, Budapest, VIII. kér., Vas-ucca. 

Prospektusok kiadóhivatalunkban

L ausanne-Chamblandes 4 -* condeminé"
P e n z io n á tu s  f ia ta l

Legszebb, egészséges fek vés . K itű n ő  be- le á n y o k  r é sz ér e  
rendezés. Francia n yelvokta tás. Zene.
Iskolai tan tárgyak . — Lelkiism eretes fe lü g ye le t. —  K itű nő  ellAtás.

L A U S A N J N I E - W I ’R Y  
Elsőrendű intézet

„I.K WIARRí>INNIEK.“ Mr. & Mm. Beraneck

Lausanne-Ghamblandes
N agyszerű  fekvés a tá p artján .

„ L e s  R o s e a u  xM 
L eá n y p en z io n á tu s

K orszerű berendezés.
Diplomás vezető : Mme PERRET-ROLAZ

Lausanns-Prilly „La Sem ense“ 
P en z io n á tu s  é s  h á z ­

tartási is k o la
francia nya v tökélelei elsijátitisára kitűnő

I rendszer. Kézimunka és iparművészet.
Festés Zene. Házlartási és fözőiskola.

Nyári és tíü  spor ok. Tenni-z. Kefe ren­
d ik . P opekfus bfadóhiva'a'un’tban!L A U SA N N E - P O R T  D E  P U L L Y  

L Y C E E  JA C C A R D  ALAPÍTVA 1900-ban

I tírnátus 10-18 éves fiuk részére. E őkészités minden 
vi s ára Gondos felügyelet. Sportok. Atlétika. Test­
ápolás. Szünidei kurzusok francia nyelvoktatásra, sporto­
lásra és hegyiturákra. Julius 16-től s’eptember 15-ig.

HIITTFRU PENZIONÁTUS és QYÓQYPEKZIÓfjl ■ w I ■ I»‘I Fiuk és lányok részére (3-18 éves korig’ 
Ú  f i  C I A l l  NEB N BADEN BEI WIEN MARIENOASSE 3
W W VŐ L W Nyelvek és zene — kívánatra lelto ni 

UnlAr-’y.t.; — oktatása Egészséget- a- 
pos, l ormen es. csen i-s  ie»vés a villanó ved en. Az intézel 
Igen a ka inas gyengélkedő, Irthbadosó cyerm keknek is Or

I voii fe’ügyel? t. — Kilflr.N e l ú n .  --  Pro r.t l-s t «z in éz t 
s-C.z gél küld.

I
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Újabb ragályos betegség ütötte fel fejét,
melynek neve: I*yr iílö -tú z . — A Pyram Növényi Paszta hirdetéseknek állandó olvasása következtében uiyanio az olvasó 
t r & n c e - S i í e r i i  f í í z i i s  állapotba kerül. Érdekes az a tény, hogy erre a betegségre m in d e n k i ,  kivétel néUül, inl.linál.

Halálos lefolyású a betegség nem lesz, ha az Olvasó az alábbi gyógyítási módot pontosan betartja ;
A lázas állapot már kezdődő stádiumában gyógyítandó. Gyógyítása; PYRAM O1 venni és e s t i k  P y r a i n o t  használni1

TÁRCA
A képet kivették a 

keretből . . .
Ablakommal tegnap óta égy fehérre má­

zolt nagy üvegablak néz szembe . . .  egy orvos 
ablaka, aki tegnap költözött oda.

Azelőtt egy másik ablak nézett onnan rám ,. 
Tegnap óta egy más élet költözött oda... teg­
nap óta megváltozott az én életem i s . . .  hideg 
lett és fénytelenebb, mint az a hideg, fehér ablak 
o d a á t... nem lehet rajta átlátni úgy, mint előbb.

Nemrégen egy feliér hajú asszony lakott 
mögötte, aki ha kihajolt rajta — az egész olyan 
volt, mint egy drága, meleg kép. Az ablak volt a 
keret és a fehérhajn asszony: a kép. Nem volt 
egyébként semmi különös benne — és mégis 
szép volt. Olyan, mint egy régi m ese. . .  Ami a 
szivünk emléktárában cl már szinte elfeledtem 
amire csak néha találunk rá: véletlenül. Egy* 
egy magános percünkben.

Ez volt ő: a magános asszony: aki tavasszal 
tilt legtöbbet az ablaknál. . .  Círógattatta magát a 
napsugarakkal... ö ; a meleget nagyon szerette, 
szemeit lehunyva órákig ült mozdulatlanul. Ilyen­
kor sok-sok mosolyt láttam arcán . . .  ajka néha 
kissé kinyillott — mint csók után feljaidiiló aj­

kunk! Vagy régi csók izét érezte talán?. . .  Feje 
a szék támlájára hanyatlott aztán — vagy: igent j 
intett valakinek? — mig a kezét feje fölé emelte | 
könnyed, repülő hajlással: ó — igen: csókra 
nyú jto tta ... valakit elbocsájtott. . .  Vagy — 
megboCsájtott?!

Fehér blúzán a csipkék reszkettek a napsu­
gárban . . .  és keze a csipkén játszva lésimitott a 
szivére.

Milyen szép volt ez a játék a tegnap örök­
szép csipkéivel: emlékeivel...

Minden nap íg y . , .  Tavasszal a tavaszban. 
Végtelen, meghódolásra késztető k itartással. . .

Ha galambok szálltak el az ablak előtt: utá­
nuk nézett — és sóhajtott.

Nyáron égő, piros virágokat rakott az ablak­
ba és mögéjük állva — szénibe nézett a nappal 
— mint nemes ellenfél, akiknek nagy: elintézetlen j 
ügyük van!

ÉS amikor homlokát ráemelte a napra — 
csak a feliér haja mutatta: hogy a csatát már el­
vesztette . . .  Napba emelt homloka azonban mu­
tatta a királynőt: az asszonyt, aki a csatát el­
veszthette, de — meghajolni nem fog.

Milyen glóriás volt igy —* a nappal szemben 
á llv a ... Ilyenkor látszott rajta legjobban — 
bogy a szive még élt: valakit meg mindig sze­
retett.

Vagy talán ősszél volt nagyobb?... amikor 
nehéz, bordó függönyök mögé zárta cl magát a 
hervadás elől?

Ősszel soha néni jött az ablakhoz. De egész 
éjjelen át fény Szűrődött ki a sötétvérii függö­

£ 
>

nyök mögül. . .  Milyen erős remény világított az 
éjszakába.

Es szépek voltak ezek az őszi éjszakák, 
holdvilág reflektora beczíistözte az ablakot. . .  
fákon halkan zizegtek' a haldokló levelek: vala­
mit besuhogtak az ablakon . . .

Valami lepergett a szívre: minden hiába asz- 
szö n y o m .... ősz van. ősz ván: bucsuzás.

ÉS bizonyára Sokszor megtörőltc a pápasze- 
mét — amíg elért: az ősz — a lemondás ajtajá­
hoz.

Télen sohasem láttam, ó, hogyan fázhatott... 
De ez a téli ablak csodálatosan melegített kifelé 
— mesélt.

Mesélt: egyszer volt, hói nem v o lt . . .
Mondom, nem volt semmi különös benne, 

csak szép volt. Olyan, mint a mese sziláink cm 
Ickíárában. . .

Vagy mint a szerelem régi levelesládák el­
sárgult levelein. , .

Mint szeretteink porlepte képe a lelkünk ab­
lakában — amiről egy-egy véletlen, Inagános 
perc árvasága lefújja az idő p o rá t! . . .

Aztán elköltözött. A címét nem irta meg sen­
kinek.

Az ablak mögé tegnap beköltözött az orvos... 
Uj élet: aki a csillogó üvegeket bevonta fehér 
mázzal -—.átfestette: a m á ra .. .  és most már tu­
dom, hogy nem is jön vissza a tegnap: a szere­
lem, a m ese. . .

A képet kivették a keretből.. . .
Kristály István.

nri divatáruháza 
Subotica, főtér

P. & C. Habír, Bortalíno í i  Gyttíiíe,-Talapok. L. B 0  afil- 
válaazlék az Sáizai ári divatcikkekben. A hm véli eaisca aík

Aa fé f'harisnyák egyed VI ierakata. Dns 
■lmábó. mértéket árak. Pontőr kiaxolgáide

MAGA HALUA AZ EGESZ 
VILÁGOT

A lég rezgő hullámain tisztán é s  
hangosan továbbítja

■ PHILIPS HANGSZÓRÓ
a legm esszibb  világ esem ényeit. 
Tiszta e s  te ljes  az ö  hangszine.

A PHILIPS HANGSZÓRÓ
eggyütt a

PHILIPS AHÓDPÓTLÓVAL
é s

PHILIPS KISTÖLTŐVEL
legegyszerűbb módon egyen­

le te s  e s  állandó jó vételt biztosít.

Klódén heretkedísben kopholi 
Fúlerakot;

V i k i n g  N o r l s
D e o sr a d  Zonrott

I ILII IPS

klaOMH m ag*
As gyermekeit riciftbtftfcál
vagy máa ko- 

•erfi szerrel, amikor ■ gyomortisztításra itt van a
L A K SlK ^ eP ékólídé. A L A K SlT  izé éj szaga keüemna, 
mint ■ légtinömaabb csokoládé As aemrataemfl fájdal­
mat nmn <>kos. Elsőrendű szer olyanoknál is, akik állandó 
azékssoruláabun szenvednek. L A K  S I T  a legolcsóbb  
szer, trteft epv dobós 12 éáokbládéval, ainéty 12-szevi 
hasznúijtra elég, 10 dinárba kérdi. Többféle hashajtó 
esókoládá Van forgalomban, azért kérjen kifejezette®

L A L 8  I T * c s o k o l á d é t .
Kapható minden gyógyaawrtárhan és drógerláhaa 

Kérjen •  legközelebbi gyógyszertárban.

M i é r t ?

A szabadalmazott

tern it
pala-eladás, úgyszintén minden mé­
retű fűrészelt és faragott épületfa, 
deszka, léc és cserép, mind első­
rendű minőségben, a le ,o csóbb 
napi áron kapható. Kérjen ajániatot

Dohány Zoltán fakereskedő
T elefon  8*65 Szubofóca

1031
T ele fo n  3-65

• E o m l ó z s i n e g :
S árainkat m é ly e n  le s z á l l í t o t t u k : I 
I SCHIFF ÁBRAHÁM, NOVISAD í
g £ esők - és pn nyvakölcaöiin ő. T e le fo n  : A4O3. T e le g r .:  J t l t e i l f
■ F lákt UEOUIt AD • SA VA Kés Jen áraján latot! |«9BaBBBaBBBBBB<BBiaiaBBBBaaBBBaBBaaaBBBtQaBB

Oadoíálás hajfestés V. Bulajié S U t ó ü  í  I C A  
Aleksandrova IS 
Prokeub-palota
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NYILT-TÉR
Tavaszi és nyári

angol szövetujdonságok
ér ási választékban megérkeztek.

Bózsó, szabó, Subotica
T elefon  6 — 51

Olcsó utazás Budapestre és 
vissza az S.H.S.és a magyar 

vasutakon
1929 március 16-lkától március 25-ikéig

fenti idő alatt a magyar határ vizűm nélkül lép­
hető át cs a vizűm Budapesten 67%-os kedvezménnyel 
(>á-ad árban) adatik ki. A vizűm két havi tartózko­
dásra jogosít.

Ugyancsak fenti idő alatt a Budapestre és vissza 
való utazásnál a magyar vasutak 50%, az SHS vas­
utak a visszautazásnál 50% díjmérséklést engedé­
lyeznek.

A vizumnélkiili utazásra, a vasúti és egyéb ked­
vezmények igénybevételére vonatkozó igazolványok a 
budapesti Mezőgazdasági Tenyészállatkiállitás alkal­
mából (1929. március 21-25.) adatnak ki és a kiállí­
tás megtekintésére jogosítanak. Ezek az igazolványok 
60 dinár és portó beküldése ellenében a kővetkező 
árusítóhelyeken kaphatók:

Beograd: Magyar kir. Kereskedelmi Képviselet 
Utazási Osztálya Beograd, Palata Akademijc, Jaksi- 
ceva ul. 2. — Putnik Utazási Iroda, Kolarőeva ul. 1.

Szuboticán: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
l.loyd. Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank, 
Rádió Reklám Jugoslavia, Pasiéeva ul.

Növi Vrbas: Takarékpénztár, Mezőgazdasági 
Bank, Sohmiedt Frigyes.

Bácska Topola: Közgazdasági Bank. Bácstopolai 
Takarékpénztár.

Veliki Becskerek: Kereskedelmi Kamara, Taka­
rékpénztár.

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Bácskai Gazdasági Egyesület

Szenla: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Gazdakör.

Velika Kikinda: Centralna Stedionica.
Oszllek: Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Bank. 
Cakovec: Horvát Általános Hitelbank, Hoffmann

Elemér.
Novlszad: Kereskedelmi és Iparbank, Putnik Uta­

zási Iroda, Merkurbank, Lusztig Bank.
Kula: Hitelbank.
Odzsaei: Takarékpénztár.
Vrsac: Deutsche Gewerbe-Genossenschaft, Szalay 

Utazási Iroda.
Varazsdin: Horvát Általános Hitelbank.
Murszka Szubola: Prekmurska Banka.
Ada: Leszámltolóbank.
Az apadni lárds részére Bcrlekovich Sándor új­

ságíró Apatin.
Sztárt Becsej: Uépbank, Potiska Banka.
Növi Becsei: Általános Hitelbank.
Béla Crkva: Trgovacko Udruícnje.

S z ő lő ü lte tő k !
Megrendelhetik szólővessző-szükségleteiket In- 

gusz Testvérek Ludas és Királyhalmi szőlőgazdasá­
gában termelt, faitiszta gyökeres, továbbá porbujtá- 
sos gyökeres és ősszel leszedett, télire levermelt, si­
ma vesszőkből. Megrendelhetők a következő fajok:
Olasz rizlingi porbtijtásos gyökeres 
Kövidinka porhajtásos gyökeres 
Szlankamenka porbujtásos gyökeres 
Mustos fehér porbujtásos gyökeres 
Eredeti fehér bakator porbuitásos 

gyökeres
Szlankamenka gyökeres iskolából 
Szlankamenka sima őszi vermelés 
Kövidinka sima őszi vermelés 
Nemes kadarka sima őszi vermelés 
Bakator sima őszi vermelés 
Téli csemege Ingas, vagy egyszerű 

tőkerrivelésre. Piros kecskeszcmü 
vermelés, sima

Fehér kecskeszcmü őszi vermelés 
sima

Posta címe:
I n g u s z  T e s t v é r e k ,

Sürgönyeim: Ingusz, Palié. Telelőn: Palié 3.
Levél vagy távirati megrendelés alkalmával meg­

rendelt szőlővessző mennyiségének arányában 25—50 
százalék postán előre beküldendő, inig a fönnmaradó 
hátralék utánvétellel lesz gyorsamként a megrendelő 
költségén leszállítva. 2141

1 db ára 150 pata 
1 db ára 150 «
1 db ára 150 <
1 db ára 150 <
I db ára 150 
1 db ára 150 
l db ára 
I db ára 
I db ára 
1 db ára

30
30
30
.30

1 db ára 1 dinár 

1 db ára I « 

(P a lié -S u p lja k )

BÁRÓ A KATEDRÁN
N O V O S Z E L  A N D O R

P O S T H U M U S  REGÉNYE 57

László csak pár percre ment be a kastélyba, elkö­
szönt Kerckesnétöl s azután hazaim itatott.

*
Jenöék váratlanul hazaértek. Nagyon megunták a 

külföldi életet s mint a mesében, bipp-hopp itthon ter­
mettek.

A kastélyban teljesen készen várta őket a lakásuk. 
A viszontlátás öröme az egész házat felvillanyozta. Ke­
rekesné nem győzött eleget gyönyörködni Jenőben és 
Ellában. A fiatal házasok talán egy mondatot sem tud­
tak mondani anélkül, hogy ne bizonygassák egymás­
sal: ugy-e Jenő, ugy-e Elluci.

Ella valósággal anyáskodott a nála idősebb Vera 
fölött. Hja, ő asszony volt. Vera olyan boldogan tűrte, 
úgy hallgatott a gyerek asszonyra, mert látta kis szi­
vének nagy boldogságát, mint szeretne mindenkivel 
megosztani, aki csak szeretettel közeledik hozzá.

Délután kimegyünk Lászlóhoz, mondta Jenő ebéd 
közben. Képzelem mennyire meg fog lepődni. Eljössz 
velünk Vera?

— Szívesen, bár a sógorod ezt nem igen érdemli 
meg. Képzeljétek, azóta egyszer volt nálunk, akkor is 
erővel kellett elhoznunk.

Ella nagyon elkomolyodott. Nem tudta magának 
megmagyarázni miért, de a jókedve nagyon megcsap­
pant. Vájjon miért kerüli László Kerekeseket. Történt 
valami? Nagyon nyugtalan volt. Amikor ebéd után visz- 
szatértek szobájukba, rögtön közölte aggodalmát Jenő­
vel.

— Tudod Elluci, Lászlót kérdezd ki. Ha esetleg 
valami félreértés lenne, legjobb még csirájában eliga­
zítani, nehogy komollyá fejlődjék.

Mielőtt kocsira ültek. Kerekesné kérte őket, hogy 
hozzák magukkal Lászlót is,

— Okvetlen elhozzuk, annál is inkább, mert az 
ajándékokat vacsora után akarjuk átadni. Mert ne gon­
doljatok bennünket annyira figyelmetleneknek, hogy az 
ajándékokról megfeledkeztünk volna. Úgy beszéltük 
meg az utón, hogy csak akkor csomagoljuk ki az em­
lékeket, ha az egész família együtt lesz.

B u r g o n y á t
elsőrendű kézzel szedett étkezéshez, valamint mag­

nak valót, azonnal) szállításra ajánl
f t lm o  8, W e ls s ,  O s l j e k  

Söigílnyeim: Varthaa 28OJ Telefon: 1—72

Legjobb m inőségű

g y e r m e k k o c s ik
nagyban és kicsinyben gyári áron kaphatók

F. K0VAC i DRUG
cégn él

S u b o t i c a
a „V lkforla“ g y e rm ek o es ig y á r

v e z é r k é p v is e lő je

„ZDEXKA^
TEJFELDOLGOZÓ VÁLLALAT 

V E L IK I ZDENCI
K észít: eseirege-em m enthalit, 6 darabot tartalmazó 
dobozokban, sajtot trappista mintára, emmenthallt, 
Eidamit, Camenbert, Romadur és munká -sajtot, továbbá 
a legfinomabb „Zdenka" teavajai. — Kérjen aján latot!

I-a száraz  hárs-, gőzttlt bükk*  
é s  tö lgy-

d e s z k a  *
m i n d e n  m é r e t b e l i  k a p h a t ó
T O T H  R .  T . f ő t e l e p é n

Baéka-Topola — Telefon 20

rce 'e k -.k’

P A P R I K A
a a u b o t i c a i  o r t l i .  f ő r a b b i  
DEUTSCH MÓZES úr 
f e l ü g y e l e t e  a l a t t  k izáró lag

S u g á r  M a n ó  c é g n é l k a p h a tó

László nagyon megörült, amikor beléptek, Gazsi 
bácsi pedig valósággal úgy viselkedett, mintha be lett 
volna rúgva. Néhány percnyi idözés után valamennyien 
kocsira ültek és visszatértek a kastélyba.

Vacsora után Ella kiosztotta az ajándékokat. Lász­
ló gyönyörű szamovárt kapott, Verának egy antik nyak­
láncot, Kerekesnek ezüst foggantyuju botot, Kerekcs- 
nének Altuien csészéket hoztak, de Varga Imre. Sze- 
redássyné, Ernő és az esperes is kaptak apróbb emlék­
tárgyakat.

Természetesen mindenki nagyon meg volt elégedve 
az ajándékokkal, ami látható örömet okozott Jenőnek 
és ifjú feleségének.

A fiatalok, akik meglehetősen fáradtak voltak, ez­
után visszavonultak. Kerekes, Kerekesné, Vera és 
László pedig tovább beszélgettek.

- Laci! a Jenő régi szobáját rendeztem be a ré­
szedre, mondta Vera.

Köszönöm, de most igazán olyan kellemes idő 
van, élvezet lesz éjszaka haza sétálnom.

— Na arról szó sem lehet, hogy éjjel hazamenj.
— Ugy-tigy apa. csak erélyesen fogd Lacit, tré- 

fázott Vera, pedig inkább sirhalnékja volt, László sza­
vai miatt.

— Vera nem volna kedved egy kis sétát tenni a 
kertben, kérdezte László.

— Nagyon szívesen.
A teljes hold gyönyörű, majdnem álomszerűvé vi­

lágította a kastély parkját. Nagyon érzéketlennek kel­
lett volna lenni annak, akit kellemesen nem érintett 
volna a fölségesen szép látvány. Vera és László is feli 
szívvel gyönyörködtek, bár egyikök sem szólt róla.

— Kedves Vera, azért indítványoztam az esti sé­
tát, kezdte László, mert fontos mondani valóm van. 
Mielőtt azonban beszélni kezdenék, mondd meg egész 
őszintén, neheztelsz-e rám?

— Nem, László sohasem nehezteltem rád.
— Pedig azt hittem. Mindenesetre bátrabban fogok 

igy bele a niondókamba. Tegnap nálam volt Ernő.
— Laci, ha Ernőről és rólam lenne szó, nagyon 

kérlek, ne rontsd el ezt a gyönyörű estét.
— Csak Ernőről van szó, illetőleg rólad alig. De 

nagyon kedves lennél, ha meghallgatnál. Szegény fiú 
annyi bizalommal fordult hozzám, nagyon röstelném, 
ha csalódna benned. De ha annyira kellemetlen neked 
ebben az ügyben az én szereplésein, akkor mégis in­
kább hallgatok. ( F o l y t  tin.)

rtCfc * W 5

Húsvéti cukor
p a p rik a , c so k o lá d é  én 
fű sz e rá r u k  k a p h a tó k

Körösi Géza cégnél
T ele fo n  5 1 3  2 »57!

75 lán c  e lső r e n d ű

szántóföld
gazd asáv i é p ü le te k k e l

e la d ó  I
É rte s íté s t  ad dr. Havas
E m il Kgyvéd, S x n b o tle a

F r i s s ,
v é r p i r o s

olasz
faj narancs
kosarakban, rek e­
szekben és Indák­

ban olcsó 
áron

K lein  Géza  
és F iai
c é g n é l

S U B O T I C A  
Telefon 55

275v
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«... Eredeti perzsaszőnvegek m inden nagyságban és m inőségben.
valam int m indennemű g é p s i 3 ö : i y e g  le g o lc s ó b b  á ro n  k a p h a tó . Az ország legnagyobb szőnyegraktára

Hiahm ud S k e iid e r -S a íik ju r d li
Küipoiil: Ucotfrad, Kucz Mlhujlovti 22. — Telefon 53-43 Kiók : N o v is n d ,  Vümhiov Irg  7

H ú s v é t i
Rh’Ing-

I B  O R
Lit. Din.

Pálinkák, likőrük és 
rumok a húsvéti ün­
nepekre Igen olcsón

Knnstantinovic Lázár
Itíszer- és cse nek roske- 
Örsében szerezhetők he
0 lotvozetősóqgol szemben 

Telefon 6-18

üzletemet 
áthelyezem

aug. 1-én a gimná­
ziummal szembe (régi 

ccetgyár), mely alkalom- 
l ól az összes műszaki és 
• asáruk, gépszijak, tömi- 
t ísek, gumiáruk, golyós­
csapágyak, cső e ;, ar­
matúrák, fürdeszobabe- 
rendezések, dobslnek, 
rermctezőcikkck, oxigén, 
gépolajak leszállított áron 

kaphatót

KÉMÉNY GYULA
műszaki cégnél

S u b otica . T e‘e fc n 2 9

Husvé.i ünnepekre

olcsó bor!
1 liter kitunff 

fehér f.jbor 6 din.
1 liter kadai ka 

siller . . .  6 din.

NojcsekGéza
tOsrarkereskedésében

SUBOTICA

Szalongarnitnrát
szépet, lehetőleg antikot
megvételre keresek
Ajánlatok Schmolka hlr- 
detőirodába Novisad, Jev- 
rejska 7. küldendők ,100 

sz.* jelige alatt

3 Ha
e l ő n y ö s e n  
é s  o l c s ó n

akar jó
vetőm agot
v á s á r o ln i ,  beszerezheti 
n a gy b a n ós k i c s i ny b c n

K urtes Milos
fű-, er- és esemegekereskedesé- 
ben Subotici. Huaplne. Tel. 483

Naponta friss
T B A V A .1

bel- és külföldi
S A .I T O K  

T E H É N T Ú R Ó  
kg 8 din.

tejfel és az. összes tejtermé­
kek jutányosán

k a p h a tó k
Gulyás leicsarnohban

M M H K H H n M M H K m H R
niiiiiiiiimóuiHitiiiimimiifmuioi.tiiimimiiiiimmiiii.nmtm>iiiiti:miiimnm uiumwiiiHimimiimimti'i'mMiMWMWHiwiNnmifíivaiutHNmikaHimidUflNimrnumi vnMnmvM

A Z  A U T Ó K  S Z É P S É G ID E Á L JA !
Milyen autó ez? Lágyan iveit vonalaival, amint szélsebesen 
tovasuhan 90—1QÜ—125kilométeres gyorsasággal! Karcsú csillo­
gó chromnickclkeret övezi a szcp magas hűtőt — milyen fe« 
lírás van rajta? M icsoda kocsi ez? A  magas nemesvonalu 
hütő stílusosan adja meg a vonalát a tágas kecses formájú 
karosszériának. — Mi a neve ezen automobilnak ezekkel a 
szép alakú ablakokkal, ezekkel az eleven ivelésű sármen­
tőkkel, melyek a széditó sebességnél felvágódó sarat felfogják?
Hogy hivják ezt a lebilincselő rendkívül szépségű kocsit? Chrys­
ler! Csodálja ö n  meg ezen autom obilt a képviselet mintater­
mében. Még ma!
Három nagy hathengeres M odel, —  C hrysler Imperial,
C hrysler 75, C hrysler 65. A négyhengeres P lym outh szintén  
C hrysler-gyárt many. Van minden M odelben és árban C hrys°  
ler kocsi.

Értesítem a nagyrabe- 
csült hö Így köz öns éget. 

hogy Párisból a
legújabb kalap- 

moriellekUel
megérkeztem

HolI'Snder Ilonka
Novisad,

* Jevrejska2. (at udvarba )

B ö z e n d o r f e r  xongnra- 
Stclnvey, P ö r s t é r  \ilá°- 
jnA'Wk’ Ersrte JTodnfctH 
Stelzhammer, Líra, >t1npl. 
Lanberger, Glosz, Pa Ilik 
btUsznyz. L. E d m u n d , 
Hoffmann zongorák rend 
k|»W nagy választékba* 
kaphatók.' Arnim Jagosxtá 
▼iában le joleaőbbak és lep 
hass abb lejárain részeli- ' 
kaphatók KAIN hangszer- 
kéadtő KuíhiIíoi. Vároahára

P iolitava u l. 3 —-  Trunihióeva at. 7

FURNIRI
S P E R .P I A T E

r > o l í Ő T w n ? A  n n o T M t  VZ ER K K PV ISE1.O  JU G O S Z L Á V IA  R E SZ ER E : W. H . S M Y T H , B E O G R A D . KEPV  
IMUbTVO ZA 0BR.TM a l b e r t , d if i., in g . 
f ’OTREPSTINEOSIJEK I

S L E R

JSELO : SO M B O R -SZ IL Á R D  
Chrysler Motors Detroit Michigan

R é v a i  A d o l f ,  S u b o t í c a
Sokolsk it 2 — Telelőn 551 

Ajánl elsőrendi) m eszel, beoóinl pottlaiid 
cem en tet, szAmz, pórm: nte- bUkkía- 

szenet, kovAcsszenet és príma 
tüz.IAt. Győrt ós ponlos ki-

i-zolf’álás! if)«2

i g g  K o zm etik a i s z a lo n
T u la jd o n o s  : D r, I £ C S  E I  J E N Ő N t  
K ü lö n le g e s  arc- é s  b ő r á p o lá s ,  a z  ö s s z e s  

yjggs orr- s zé p sé g h ib á k  g y ó g y í tá s a  v i l la n y  és

T a v a sz i k a la p m o d e llj e im  
m e g é r k e z t e k

ESZTEKKA női k a la psz.nl rt n
Korzó

Olcsó Arak! Olcsó Arak !
orvosi rendelésre haskötőkF ű z ő k , a legmodernebb kivitelben

G U T A I - n é n á l
V ili., OstoJtAi'va alien  32.

k v a rc  fé n y k e so lé s , p a r a f f in  th e r a p ia  
S u b o tic a , C ir il  i  M e tó d  t r g  5. T el, 5,39 2

Vidék! vámmalom
60—150 mm. napi telje á ménnyel és jó  k a r  b a n

bérbe kerestetik
Ajánlatok részletes iii >s:tl és a lelt< telek kérői­
nek .Jó szál < mii T.ő:" i lg . alatt a Id ni hivatalba

„au jiii.ci«jaJsa>tti*iNaui3HH«BO^i£iaQS

N a p o n ta  garan tá lt frie*

T E A V A J
A* m ln d r n fé le  te j­
te r m é k e k  kaphatók

T r is ió  T ó d o r
te jte rm é k e k  kereakedé-tébejv 

. StruanaMjerora n i. 22. (Halpiac)

Bajmokon
I a Bácsmegyei Napló 

részére

hirdetéseket
uyetvay József
bizományos vesz lel

Az HÍ nsvtörvény éleibe lépett
Hivatalosan a családnév Írandó 
elsőnek s azután a keresztnév; 
tehát nem Gábor Nagy, hanem 
Nagy Gábor, nem Péter Kis. 
hanem Kis Péter

Ügyvédek, kereskedők, iparosok részére
az uj névtörvény rendelkezései­
nek megfelelő nyomtatványokat 
olcsón, gyorsan s Ízléses kiáll! 
tásban készít és száll it

Minerva-nyomda r.-t, Suhetiea
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h A C SM B C Y C  -

15. oldal

Tavassi '
r  i d  i  k  ii I u j  d o n s á f j o k
saját kéB z'tm ényü ntazóbőrSndök, berendezett ka­
zetták é s  az ös.-z.es bőráruk óriást vá laszték b an , 

o lcsón  k ap h atók

S C H L A G E R  H E N R IK
böröndög « n b ráruspeci<iliHtánlL A’ekganilrova ul, I. Korzó

K e r e s ü n k  J
j ó k a r b a n  l é v ő

l o k o m o b i l t
8 —12 HP, a z o n k ív ü l cca 1 km.

i p a r v á g á n y t
2 fóréval, 1 drb

h í d m é r l e g e t
Ajánlatok e lap kiadóhivatalához 2785 sz. a, kéretnek

P r é s e l t
széna és szalma

s z e c s k a ,  zab, árpa, tengeri, 
takarmányliszt, korpa, rézgálic, 
háziszappan, kő- és őrölt só leg­
olcsóbb n a p i á rb a n  kapható

D é c s e i  é s  L öb l cégnél
Vilsonova ul. 21. Telefon 1-7i  

M eg r e n d e lé se k e t d íjm e n te sen  
h á zh o z  szá llítu n k  2663

K IN TORN A

—- Látod. Feri, ez pompás hely lenne arra, hogy; 
rájöjjek a hűtlenségedre.'

— Miért? _ |
— Mert az öngyilkossághoz nagyszerűen megfelelő

vadregényes táj ez!
#

Az estélyen megkérdi valaki a tanár urat:
— Nini, professzor tir! Hát maga bálokra is jár? 
— Tulajdonképpen elhatároztam, hogy erről a •

meghívásról el fogok felejtkezni. Hát nem elfelejtettem 
elfelejteni ?

Koldus: Ugyan nagyságos ttr. nem tud megkönyö­
rülni rajtam? Hosszú idő óta nem ettem rendes ételt.

Ur: Talán maga is házas ember?

A mama magyarázza a kisfiának:
— Látod, Jancsika, ezt a szép selyem ruhát, a se­

lyem harisnyákat és a selyem kendőt mind annak a kis 
féregnek köszönhetjük.

— A papának, ugy-c?

Torontáli Agrárbank R t
s p o r t á r u o s z t á ly a
V e l i k l b e é k e r e k

raktáron tartja  a tennisz- 
sporthoz tartozó összes 

á rukat és pedig:

p a k e t t e k
hálók, tenniszlabdák, 
rakotth iirok, tennisz- 

eipők, spárga- és 
g ti ni mi ta lp p a l, 
tenniszruhák, stb.

V ezérképviselője a kö­
vetkező rakettgy  á rak­
nak : Louvet & Darson- 
val, Páris. W illiam s & 
C ie,Páris,Soehnlein , P a­
ris, A. T u n n ie r & Co,
Paris, Levallois — S. A.
I. L., M ilano, — F. A.
Davis Ltd, London, Hol- 
born  — S iid d  c u t s  e b e  
H am m erw erke, Mer- 
gentheim , Cochet Sport.
Paris, D tinlop Sport,

Birm ingham .
Árjegyzéket ki vánatra 

küldünk!
D u n lo p - la h d á k  v e z e t n e k !

I iszoníeludók kerestetnek! 
Klubnak á r k e d v e z m é n y ! 

Távirati eim : Agrárbank, Vel.-Beckerek 
Telefon: 2 —44 Telefon: 2 - 4 4

v v v v v v y v v v v v y v v v v v v v v v v y v v

F oglalkozás!
Faktor, srdbstiindig, ve trau 
Jirh. tpehniseh irn Sulz und 
Druck ausgcbildet, insbe- 
sotuKts in QualiUtsarbeitcn 
leislung^fahig, wird iür 
dauernde Anstcllung gr- 
sucht \ngcbote an Tiskara 
Eugen Scklcr, Osijek 1 zu 
jíchlon. 2813
Szappanfőzőt k< résünk sze­
gedi szappan előállításához. 
Egyedülállók előnyben. 
Ajánlatok a fizetési igé­
nyek és eddigi működés 
feltüntetésével »Za 19177* 
jeligére a Publicitás d. d. 
Zagreb, Gunduliéeva 11 
cimre küldendők 2806
Szoptatós dadának ajánlko­
zik egészséges nő. C.im: 
Molnár könyvkereskedés, 
Senta. 2821

Ü gyes l.ercskedösegédet bőr- 
szakmából május I. felvé­
tetik. Ajánlatokat Podvincc 
lvan. Novisad címre kül­
dendők. 2802

Tanonc, esik bácskai vagy 
bánáti, közmű-, rövid-, di­
vat-, kalap és cipőszakmá­
ban azonnali belépésre ke­
resgélik. Biaca Glumac cég, • 
Zemun.
Ein Lchrhnb, nur von
Batschka odor Bánát. wird! 
für Galanletie-. Kurz- und • 
Mo Imvai en 13 anche, sow i ! 
Uüle und Schuhe per so 
fort gesucht bei dér Kirína 
Braéa Glumac. Zemun

2803
Solides, y, rbiseb- d.-utseb 
perfokt sprechendes Ki iili­
léin. welches in ganz leirh- 
ler haiHlicbt r A’beit be 
hilflich isf. wird zu zwei 
Kintiem gesucht. (Kőnic 
’ami Zeugnissen und Pho­
tograph ie an Frau Otto Du- 
hány, Subolica, zu ridden.

2773

Kertek parkírozását, be­
rendezését, gyümölcsfák 
metszését elvállalja, vi­
dékre is elmegy Sdinltz 
Ferenc rnükertész Palié, 
Kroecr ftíszerüzlet 2340

Intelligens fiatalembert le­
velező pajtásnak keresek. 
Jelige »Orgona virágok* a 
kiadóban. 2685
Középkorú, müveit, előkelő, 
nemes urinö, magas állású 
hivatalnok neje. elmenne 
előkelő magányos úrnőhöz 
társalkodónönek. Magyaror­
szágra is. Jeligo: >Sors« 
alatt kiadóba levelet kér és 
fényképet is fcérésre küld.

2771
Szerb, angol, francia, n é ­
met nyelvleckéket ad idő­
sebb ameiik.i. társalgási 
alapon. Középiskolai tanu­
lók oktatását is vállalja, j 
Valamint tökéletes fordilá- 
s..kat f.cvclezésl is végez- I 
ne. Mint okleveles gazda, j 
gazdasági tanácsadó is. Vi- ! 
(lékre is megy szerény ja­
vadalmazással. A ián La lók
>Calíforniai« jelige alatt a 
szerkesztőséghez intézőn - 
dők. 2741
Ui sza lm ak azalo iók at (ele­
vátorokat) uj szalma- és 
lőre k r á z ó t e n gél ve k e». c s ép 
lögópekbez készil I. Fuchs 
gépműhelye, Kula (Bácskai

1562
Közvctitiiik a legrövidebb 
idő alatt az engedélyek j 
minden fajtáját, á’lampol-' 
sársági. itt-tartózkodási en- : 
gedélyt, (trafik, kávékimé-,
lés. Icno i mesne pfavo 
stb). Nemzetközi Iroda. 
Subolica. Aleksandrova uli­
ca 9. 2349
Volt nenykeroskedö röfös 
kivételével bármely szak­
mában utazói, üzletvezetői 
vagy egvéb. u i iasszonv 
jobb üzletben pénzlárnoki 
vagy hasonló, puhafaszak 
mabeli fiatal d» t;.ili<ta ál 
last keresnek. Elsőrangú 
referenciák. Cím a kiadó- 
ben. 2683
Uraságj inas állást 
Vidékre is elmegy 
ki átlóban

keres. 
Cim a 

2649
Kisgazdáknak és önálló 
iparosoknak a szuboticai 
telekkönyvijén felveti in­
gatlanaira kölcsönöket fo- 
Ivósitnnk f—8 éves lefize­
téssel Centralna Banka Sn- 
botica. 246ő

APRÓHIRDETÉSEK

Artézi- és niólykulfurást 
vállalunk. Meukomm Bá­
lint fiai, gépgyár, Vrsac.

1358

VÉTEL-SlÁdÁsI
KIRAKATÜVEGEK 
VITRUMNÁL NOVISAD, 
FUTOSKI PUT 137. 1734

Eladó, esetleg búza valutá­
ban 8-as Bust on Proktor- 
knzán, 8-as Hiutlleworth- 
csőplö, 6-os fiatal Magyar 
Gazdasági teljes garnitúra 
elevátorokkal teljesen jó 
állapotban. Kei per Lajos, 
Feketiö (Br.éka). 28fő
M ahagóni szá lén , nagy álló
tükörrel, gyönyörű gar- 
derób$zekrény eladók, t'im 
a kiadóban. 284:
B écsi házat jugoszlá ia
alattvalótól megvételre ke­
resek. Bega* hitletö Vt - 
likibeckerek. 2832

K O M L Ó -
S S
sahara

Z SIN E G  I

g y á r i  á r h u n  c s a k

WEITZENFELD és TAKSA
hiiiiHimm»uiiiiH!nNiHwnniiiiHtitmuHiinHHh!iiijiHiiiiiiiiw*tiiiiiiiii 

cégnél, Suhotica
Kérjen árajánlatot! — Telelőn: 192

n ő  1 tfinir, raatajbMÜ* <• ebwrá 
U tB M M B  námih LeflÚMkk fH hlrdtM t i n  >0 (fia. 

CMk M W ty n M tt jettrb  U v ttb itm k

Eladó: Fajdísznó yorksirei 
egy tizenöt hónapos kan, 
két tizennyolc hónapos ko 
ea, gyönyörű példányuk 
Azonkívül importált angol 
pávagalamb fehér, fekete 
sárga, vörös, kék színekben. 
Ugyanott fajbaromfi tojás 
is kapható. Pera Putnik 
Vclikibeőkerek, Mileliécv a 
ulica 46. 2833
Zwíros gyapjút (kötőgyap- 
jul . lószőrt, borkövet, min­
denféle ót- ka fémet, öntö­
dékből származó fémlakot, 
használt ipari síneket és 
vagonotteket minden ineny- 
nyiségben vesz kassza el­
lenében > Calin* K D. Za­
greb. Mandaliima í b

2484
Veszek használt cséplŐ- 
gartiihi rakat. cserélek uj

l MÁV géptd t idvezö tize
| tési feltételek mellett. — 
i Schumacher B czkö. MÁV- 
jg* pgyúr kerületi képvise- 
• Jele Sztári Beesőjén. 918

A kulai határban 6 lánc
elsőrendű szántóföld eladó 
Érdeklődni lehet a tulajdo­
nosnál: Horváth Sándor

I Bácska Topolán, Tólh-
llatelep. 2819
Porosz szén  érkezeit Fran­
kel F. f;i kereskedésébe, 
Bácsmegyei Napló mellett.

2806
Jókarban levő 501-es »Fiat< 
luxusautó eladó, esetleg 
í no to r k e ró k pá r ra e leseré I - 
ném. Bővebb felvilágosí­
tást: Ilolczer cukrászda,
Sombor. 2656
Pálinkaceíre, körte, na­
rancs, 40 hektoliter, eladó. 
Mlinncsek cégnél. Subotiea, 

t trg If. 2677
Eladó ház. \  agyobb c'-alá'li 
ház 1-a téglából épitve, 
cseréptetővel, nagy udvarral 
szabadkézből eladó. Ház 
áll 5 szobás lakásból és 
mellékhelyiségekből. C.im: 
1. kor, Brozova ul. 15.

2716

Menyasszonyi kelengyék 
legszebb kivitelben lég­
in <) de rne bb d ek o rá c i ék k ;'.l. 
monogramokkal Budanovics 
Terézia röviöáru- és kézi- 
DiuDkaüzl,'lében. Óriási vá­
laszték drűkkolási min­
tákból! Labor-palota. 938
Házhelyek a \ illanytelepnél 
elatlók. Cim: Gled Bernálné. 
Zrinjski trg 31. 2765

Hol vásárol a vidéki 
legolcsóbban kész férfi, 
női. fi'i és gyermek ruhát 
Szubolieán? Földes Samu 
ni b a á r u b á zá ba n, Budié.'
ucca gyümölcspiac. Férfi­

öltöny ö2ö, divatraglán 
675. női felöltő 425. gyér- 
mekruhák 22.5, Tn-ncs coat 
725. íuunkásrubák 140 di­
nártól. Tessék meggyőződni 
vótclkény zer nélkül, ügyel­
jen a cégre. 2751

Alkalmi vétel a gépszakmá- 
ban. Szeis/ámgépek, szer­
számok, mindenféle anya­
gok, üzembeszüntptés miatt 
olcsón eladók. Hamburger 
indust ria, Subotiea. Csak 
személyesen tárgyalok.

275 i

M agyarországból hozott ne­
mes, fajtiszta gyümölcsfák 
kaphatók Ruttkaynál, Sze­
gedi szőlők, Lelencház mö 
gött. 2797

D rótkerítések legjobb m i­
nőségben K ovácsnál, S u ­
bolica, L ifka-m ozi épület.

2434

ko lön féle]
Kétágyas, egészséges nagy 
szoba teljes ellátással úri 
családnál azonnal kiadó. 
Senoe illem 21. Ugyanott 
elsőrendű házikoszt kihor­
dásra is kapható! 282*2
Kétscobás modern utcai la­
kás mellékhelyiségeivel ma 
jus.a kiadó. Lgvanott egr 
pine,lett miihelynek. Antn 
noyié ul. 11.

A Iőuccán egy újonnan
épüli emeletes épületben lé­
vő kél uccui szoba s vízve­
zetékkel felszerelt niosdó- 
szoba, nagy uccai erkéllyel 
bútorozva vagy bulor nél­
kül kiadó. Felvilágosítást 
nyújt >l)unavt biztosító 
Vilsonova ulica 11. 2662

P in ceh ely iség  azonnalra
kiadó. Bővebbet Sokolska 
ulica II. sz alatt.

2715

F ényk ép észeti m űterem  ki­
adó. Bővebbet Jánossyné. 
Titel. 2705

2 uccai szoba, előszoba, 
konyha, mellékhelyiségek­
kel uj házban május l-re 
kiadó lvrdeklödni Pidiéeva 
ul. 19. 2630

2 uccai szoba, előszoba, 
konyha, mellék helyiségek­
kel április I-re kiadó. —  
Preradoviéeva ul. 14.

2671

B orbélyltzlet m ájus t-ére,
ftíszerüzlet lakással együtt 
augusztus l-re kiadó. 
Gyelmis, Oslobodj.mje ni
10. 2634



It. nld.tl i s Ű S W ó 1929 márfus

EIFKA-M OZI
Vasárnap utalj ára 

a nagysiker!! kéttűs műsor
Cári O roszország végnapjai

DOSTOJEVSKIJ „Félkrgyi-linU" c. regénye után
LÓN Í’HANEY 
Barbara Bedtörd 
Blear do Cortex

S ó ly o m sz e m
T im  Me. Coy lovaskapitáuy bra\urjai a rézhórii iudi* 

ánok között

A p rA ird a a  f j  at I  <C.4r, n r t .tb .t fa
b f tn n m a  n á m it U fk in b b  .,ráhird.U« i

Caak *-«*-"— --»* I- t—»—s■■■ wi...

APRÓHIRDETÉSEK
VÁROSI Ü J L O

7 sí rcró itm -ti ' a J -'r g i'it íliiy ü sa l.b  áron k é sz il  Zjdr&ZtinioU S l j] in e rv a -n y o m d a , S u b o lica

G a llé r t ,  k é z e lő t  
d a r a b o n k é n t  2 d i n á r é r t  
m o s ,  v a s a l  é s  f é n y e z  

N ag y  G y ő rg y n é
villanyerőre berendezett m osodája  
VII. H adíláeva ni. 4. (Montalllon-ház m ellett)

C eutörtök  — vasúruup

A  n ő t le n  fé r i
Az összes színpadokon világsikert aratott nagyszerű 

vígjáték — Főszereplők:
D l  n u ( i r t t l a  ás l g  o S y ni

Általános óhajra meghossíabbltva

A s z e n t  h a z u g s á g
K a r ín  M l c h a c l i s  világhírű Nobel-dijjat

kitüntetett regénye

H alá leset miatt Novisadon  
lói felszerelt e le k tr o te c h ­

n ik a i és m ech a n ik a i

m ű h e l y
anyaggal együ tt o l c s ó n  
eladó. Érdeklődők for­
duljanak N oviszad Futaki- 

ucca 7 a’á 2580

Kiadó 2 egyszoba-imnyhás 
udvari lakás május else­
jére. llaramliasiéeva uli- 
ca 11. 2808

B

A Su hotica i Ipartcstu - 
le t L á b b e l i k  e s z i  tö k  

Szakosztálya  
folyó hó 24.-én, vasárnap 
délelőtt 9 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését

Az E ln ö k sé g

Su’átkészltéáü

c i p ő k
állandó raktára olcsón ér 

elegáns kivitelben 
K L E IN  J E N Ő  
orthonád- és divatcípÓ8zné:

S u b o t i c a  270 
Barátok temploma során

u ;

<
>
torrA-?

C

3

Újoncok? Szakavatott egyé­
nek pontos felvilágosításo­
kat adnak katonai terulé- 
szetü, különösen sorozási, 
szolgálati idő mégha lározá- 
sára és jogos esetekben a 
szolgálatok megrövidítésére 
vonatkozó i-gyekben. Nem­
zetközi Tr.dii, Subotica, 
Aleksandrova ulica 9.
VendéglBweonyitás. K ile-
sitein a nagyérdemű közön­
séget, hogy fűpostánál, Vil- 
zonova ulica 83. szám alatt 
vendéglőt nyitottam. Min­
denben azon vagyok, bogy 
nb. yendógeimet kitűnő éte­
lekkel és jó kelebiai borok­
kal kiszolgáljam, t gyamdi 
abonensek felvétetnek. Nb. 
vendégek szives pártfogás,ál 
kéri Faragó Terézia a volt 
Hotel Terézia tulajdonosa.

2793

Örökbe fogadnék 12—13 
éves jobb házból való árva- 
leányt. II., Skotus Viator 
ul. 81. 2727*
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M egérk eztek

S P IT Z E R
s z  ő r m e  á r u h á z

g y e r m e k r u h a  
m o d e l j a l
é s  t a v a s z i

szőrtneujdonságok 

S u h o t i e a
S o k o ls k a  u l i c a  3

B iiibiiibi

Piukovics József központi 
irodája, Jelasicava u lica 4. 
Telefon 541. Két ü z le th e ly i­
ség májne 1-re kiadó.

Ka reumájától szabadulni 
akar, használja a világ­
szerte elismert pöstyéni 
iszapot. Kapható gyógy­
szertárakban és drogériák­
ban. Portai szétküldés 
Blum gyógyszertár, Szttbo- 
liea, fópnstával szemben. 
Kérjen prospektust. 375
Beltéri lakás, mely két uc­
cui szobából, előszobából és 
konyhából áll, május 1-re 
kiadó. Óim a kiadóhivatal­
ban. 2667

Apróhirdetések Szuboticáu 
az Aleksandrova ulicán a 
Pressbürger-fóle üzletben, 
a Manojloviéeva ulicán a 
Hádió-Reklám irodájában, 
Unlversitas könyvkereske­
dés Aleksandrova ulica, 
Földes Samu ruhaözleté- 
ben, Gyümölcspiac, Növi- 
szadon, Szomborban, Szén- 
tán, Veliki Becskereken 
ottani fiókkiadóhivatalaink­
ban is eredeti áron felad­
hatók.

H utu l házaspár
k eres
o b á lté r e n  2  s zo b a  
e lő s z o b á t

l a k á s t
Konyha nem szükséges 
Címeket „Május / “ jeligére 
a kiadóba kér 253 •

É t k e z é s i  
W olim n n n-
b u r g o n y a

k a p h a t  ó

W e l s s  H u g ó
liöz lk eresk cd ó  

SL B O T  ICA
S ü r g ö n y e im  t W cine Ú»ztO«let

D u g h a g y m á t
óm valódi

r ó z s a k r u m p li í
a z o n n a l szá llíth a t

a P ap rik a  Spitzer
S u u b otieáu , Z rlnjsk l trg 4

H Ú S V É T I  V Á S Á R
G A Z D A G N A K , S Z E G É N Y N E K

E G Y A R Á N T

8  o l c s ó  n a p
S Z U B O T I C  A —S Z O M B O R

H a risn y a
Pamut harisnya 4*— 
l.-a Pamuíhaiisnya 6*— 
Flórharisnya . . 1 0 ’—
I.-a Flórharisnya 15’— 
Fátyol 1 -a . . 2 2 ’—
Müselyem harisnya 12*—
G yerm ek p aten t harisnya P? »

2 — l ő  éve» ig  .  .  .  °  —

B ő r k e z t y ü
Női klassé . . 46*—
Szarvasbőr . . 45*—
I.-a szarvasbőr 55*— 
Férfi szarvasbór 75*—

K e z t y i i  F é r f i  in g  Törülköző
Karlsbadi . . . 6 ’— Kombinés . 30*—
Mandzsettás . . W*-~ Zöld ing . . . 3 0 * -
Crém . . . . 1O-— Fehér ing . 4 8 - -
I.-a mandzsettás 12— I.-a fehér ing 5 5 ’—

R i  di k ü 1ök N y a k k e n d ő
Gyermek . . . 8 ’— Magánkötő
Gyermek . . . 10* — Selyem . . . 1 2 * -
N ő i...................... 15*— Fekete-fehér . 13*—
Női . . . . 2 5 — I.-a magánkötő 18«—

Kézi törülköző . 5*
I. -a nagyobb . . 10 ’
II. nagyobb . . 15* 
Frotir . . . .  18*

E s e r n y ő
2 8

d in á r t ó l .
ü g y  a  h i r d e t e t t ,  m in t  a  k i r a k a t  á r a k a t  

s z ig o r ú a n  b e t a r t j u k
l e l ő t t cipói vesz,

t e k in ts e  m eg  a Danica

r

S3

X
3>
WUUŰ

>
s

r -

S 3

cipőüzlet kfrakat ’tt. Meg fog győződni, hoay a ..Danlca"- 
cipő a legelegánsabb, a legtartósabb és azért a 
Panlca-cipff olcsó. Tavaszi újdonságok már kaphatók 
S u b o t ic a ,  A lek san d rova  u lic a  7. sz.
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A sierkeszttsfrt fclelfix fíRÓDY MIHÁLY Nyomatott a kiodótulaldonoi Minerva r.-t.-ndl. Felelőt kiadó: FENYVES LAJOS Szubntica.


